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SEANCE DE L'APRES-MIDI - NAMIDDAGVERGADERING

PRESIDENCE DE M. SWAELEN, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER SWAELEN, VOORZITTER

M. Mouton, secrétaire, prend place au bureau.
De heer Mouton, secretaris, neemt plaats aan het bureau.
Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 10 m.
De vergadering wordt geopend om 14 h 10 m.

CONGES- VERLOF
MM. Appeltans, en mission à l'étranger; De Bondt, à l'étran-

ger; Lallemand et Van den Broeck, pour raison de santé, deman-
dent d'excuser leur absence à la réunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Appeltans,
met opdracht in het buitenland; De Bondt, in het buitenland; Lal-
lemand en Van den Broeck, om gezondheidsredenen.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving aangenomen.

MEDEDELING VAN DE REGERING

Hervatting van de bespreking

TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN DE HEER DIE-
RICKX TOT DE EERSTE MINISTER EN TOT DE MINIS-
TER VAN BUITENLANDSE ZAKEN OVER «DE HOU-
DING DOOR BELGIE AANGENOMEN IN DE HUIDIGE
FASE VAN DE GOLFOORLOG »

COMMUNICATION DU GOUVERNEMENT

Reprise de la discussion

INTERPELLATION JOINTE DE M. DIERICKX AU PRE-
MIER MINISTRE ET AU MINISTRE DES AFFAIRES
ETRANGERES SUR « LA POSITION ADOPTEE PAR LA
BELGIQUE DANS LA PHASE ACTUELLE DE LA GUERRE
DU GOLFE PERSIQUE »>

De Voorzitter. - Wij hervatten de bespreking van de medede-
ling van de regering waaraan de interpellatie van de heer Dierickx
tot de Eerste minister en tot de minister van Buitenlandse Zaken
over « de houdingvan België aangenomen in de huidige fase van
de Golfoorlog » is toegevoegd.

Ann. parl. Sénat deBelgique- Session ordinaire 1990-1991
Parlem. Hand.Belgische Senaat- Gewonezitting1990-1991
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Nous reprenons la discussion de la communication du gouver-
nement à laquelle est jointe l'interpellation de M. Dierickx au
Premier ministre et au ministre des Affaires étrangèressur « la
position adoptée par la Belgique dans la phase actuelle de la
guerre du golfe Persique ».

Het woord is aan de heer Buchmann.

De heer Buchmann. - Mijnheer de Voorzitter, ik begin mijn
uiteenzetting met beschouwingen uit het verslag van de heer Ver-
plaetse, gouverneur van de Nationale Bank. Hij uit daarin een
dubbele bezorgdheid. Ten eerste, moet het concurren-
tievermogen van de Belgische bedrijven tegenover de omringende
landen behouden blijven. Dat is immers voor België een kwestie
van overleven. Ten tweede, moet het overheidsapparaat doeltref-
fender kunnen werken. Dat is een noodzaak voor de sanering van
de staatsfinanciën. Daarenboven onderstreept de heer Verplaetse
dat in 1991 ervoor moet worden gezorgd dat de belastingont-
vangsten parallel blijven lopen met de economische groei. Nog
fundamenteler zal de noodzaak zijn om de overheidsuitgaven te
herschikken met het oog op een modernisering en een doeltreffen-
der werking van het overheidsapparaat.

Dit is voor de heer Verplaetse een nieuwe uitdaging waarop in
de komende jaren een antwoord dient te worden gegeven. De
overheidsuitgaven dragen wellicht nog te zeer de stempel van het
verleden en van een in andere omstandigheden gemaakte keuze,
namelijk het volume, de scholingsgraad en de verloning van de
tewerkstelling doorde overheid.

De conclusie van de heer Verplaetse is dus voor de hand lig-
gend : de sanering van de staatsfinanciën moetonverdroten wor-
den voortgezet en dat zal inspanningen vergen op alle vlakken van
de overheidsactiviteit.

Hoewel de gouverneur van de Nationale Bank geen nadere pre-
ciseringen gaf met betrekking tot een doeltreffender werking van
het overheidsapparaat, kan dit volgens ons slechts begrepen wor-
den als de noodzaak om de taak van de overheid in een moderne
samenleving te herzien en haar werking aan te passen. Dit is dan
ook een verticale sanering waarvan wij de uitvoering zo vaak heb-
ben voorgesteld.
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Los van dit alles en terugkomend naar de realiteit van het huidig
economisch beleid van België en de economische vooruitzichten,
moeten wij vaststellen dat het zonder bijkomende fundamentele
maatregelen wellicht niet denkbeeldig is dat de staatsschuld
opnieuw sneller zal toenemen dan het BNP.

De rentesneeuwbal zou dus opnieuw aan het rollen kunnen
gaan, zodat de staatsschuld vanzelf zal kunnen aangroeien. Wij
staan niet alleen met deze vaststelling. Ook de studiedienst van de
Kredietbank kwam in haar conjunctuuroverzicht van vorige
week tot dezelfde conclusie.

De rentesneeuwbal werd enkel gestopt door de economische
groei en niet door saneringsmaatregelen. Die heeft de regering
immers de afgelopen drie jaar weinig of niet getroffen. Een begro-
tingscontrole kan een geëigend middel zijn om zulke maatregelen
te nemen. De PVV-fractie heeft echter de indruk dat het hoofddoel
van de begrotingscontrole voor 1991 voor de regering elders lag.
Uit deze begrotingscontrole blijkt geen enkele toekomstvisie.
Ook de heer Cooreman toonde vanochtend dezelfde bekomme-
ring.

De begrotingscontrole is een ondermaatse operatie, die geen
enkele bijdrage levert tot de gezondmaking van de openbare
financiën. Bij het opmaken van de begroting hadden wij er reeds
op gewezen dat men met deze begroting fout zat, aangezien de
parameters die men bij het opstellen gebruikte, helemaal gewij-
zigd zouden worden door het Golfconflict. De Senaat heeft een
begroting voor 1991 goedgekeurd, terwijl hij al wist dat de para-
meters zouden wijzigen.

De Eerste minister citeerde maandag het OESO-rapport, waar-
in wordt beweerd dat België erin geslaagd is het sneeuwbaleffect
van de rentelast tegen te houden. Hij vergat echter te vermelden
dat in hetzelfde rapport gezegd wordt dat de Belgische regering in
dieperiodenaliet hetdeficit te beperken.

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van Begroting
en Wetenschapsbeleid.- Indat rapport staat ook dat wijhet
hoogste primair saldo van Europa hebben.

De heer Buchmann.- Dat is zo. Wij doen allen hetzelfde.Wij
pakken allen uit het rapport het zinnetje dat het best inons kraam
past. Dat wil ik even aantonen. De Eerste ministergebruikthet
zinnetjedathem hetbestpast,en ikgebruikhetzinnetjedatmij
het best past.

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister enministervanBegroting
en Wetenschapsbeleid.- Ik heb er geen moeitemee om datte
onderschrijven.

De heer Buchmann.- Wij zitten dus op dezelfde golflengte
wat dat betreft

Hoewel er de vorige drie jaar meer dan 300 miljard meeront-
vangsten werden geboekt, bleef het begrotingstekort gehand-
haafd op ongeveer 400 miljard. Op die wijze werden drie jaren
met een uitzonderlijke economische conjunctuur, waarin men
hogere groeicijfers kende dan in de gouden jaren zestig, verspild
Er werd geen gebruik gemaakt van de bijzonder gunstige toestand
om ernstig tesaneren

Een tweede vaststelling is dat het begin van 1991, net zoals wij
maanden geleden bij de bespreking van de begroting voorspel-
den, wordt gekenmerkt door een ernstige economische terugval
gecombineerd met een inflatieopstoot die het rechtstreekse
gevolg is van twee elementen: enerzijdshetgevoerdebeleid en
anderzijds de gevolgen van de Golfcrisis.

Bij het begin van de Golfcrisis werd het duidelijk dat onze eco-
nomie nog steeds zeer zwak staat tegenover economische uitda
gingenzoalsde Europese eenheidsmarkt, hetopengooien van de
Centraal- en Oosteuropese markten en vooral tegenover de kop-
peling van de Belgische frank aan de Duitse mark. De begroting
1991 mist duidelijk een visie voor de toekomst. De begrotings-
controle 1991gaatmogelijknogeenslechterewegop.

Ten derde, beantwoordt de begrotingscontrole niet aan de
werkelijkheid vermits geen rekening werd gehouden met de
begrotingstoestand van België. De regering gaat opnieuw achte-

loosvoorbijaanwater inhetverleden isgebeurd. Ik weethet, men
leeftnietmethetverledenmaaropbegrotingsvlak ishet wel goed
er lessenuittetrekken.

Een definitieve analyse van de begrotingsresultaten van 1990
leert ons dat het beleid van de centrale overheid indat jaar is
ontspoord in weerwil van de inkomstenstijging met 136 miljard.
In het tweede opeenvolgende begrotingsjaarkon hetvooropge-
stelde doel slechts worden behaald door een vertraging van de
uitgavenophetniveauvan de Gewesten en de Gemeenschappen.

Ter illustratie: het kastekort van de maand januari 1991
bedraagt 77 miljard daar waar het in januari 1990 52,5 miljard
was.

Een vierde vaststelling is dat de begrotingscontrole
onweerlegbaaar in het teken staat van de nakende wetgevende
verkiezingen. Verticaal gelezen kan de begrotingscontrole wor-
den geanalyseerd als een aancenschakeling van betwiste herra-
mingen, debudgetteringen, boekhoudkundige kunstgrepen en
enorme lastenverhogingen voor hetbedrijfsleven.

De begrotingscontrole maakt een bijzonder groot aantal
debudgetteringen mogelijk.Eerst wil ikdeaandachtvestigenop
enkelehold-ups die worden gepleegd. De Vakantiekas wordt
voor drie miljard geplunderd en het Fonds voor sluiting van
ondernemingen wordt anderhalf miljard lichter gemaakt.

De heer Valkeniers.- Het was onder de vorige regering ook
reeds de gewoonte om de kassen lichter te maken.

De heer Buchmann.- Dat kan wel zijn, mijnheer Valkeniers,
maar toen heeft u daarover veel meer lawaai gemaakt. Ik ben
benieuwd of u daar straks op dezelfde manier zal op reageren als
vier jaar geleden.

Een andere truc die wordt gebruikt is de spreiding in de tijd.De
terugbetaling van de patronale bijdrage aan de RSZ in het kader
van de Maribel-operatie zal niet langer maandelijks, maar drie-
maandelijks gebeuren. Dit zou een eenmalige besparing van
4,7 miljard opbrengen, in zoverre men hier van een « besparing »
kan spreken.

Een ander voorbeeld is de bedrijfsvoorheffing. De onderne-
mingen die meer dan 100 miljoen per jaar betalen, moeten de
voorheffing op de salarissen vóór 25 december 1991 storten in
plaats van in januari 1992. Door die maatregel zullen de bedrijven
hun budget moeten wijzigen en zullen sommige op het einde van
het jaar waarschijnlijk met thesauriemoeilijkheden te kampen
krijgen.

Mijnheer de minister, wie het bedrijfsleven een beetje kent, be-
grijpt meteen dat het voor bedrijven niet zo vanzelfsprekend iseen
omvangrijke betaling een paar weken te vervroegen.

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van Begroting
en Wetenschapsbeleid.- Volgens mijn nauwkeurige berekenin-
gen zal die maatregel aan de bedrijven maximaal tachtig miljoen
kosten, wat op cen cash flow van ettelijke miljarden toch niet veel
vertegenwoordigt. Tachtig miljoen voor de driehonderd grootste
ondernemingen van ons land. Dat kan toch zo geen fundamenteel
probleem doen rijzen.

De heer Buchmann.- Mijnheer de minister, wat u vertelt is
flauwe kul. Met dat percentage van 0,8 pct. gaat u 3,5 miljard
opstrijken. Zeg dus niet dat het de bedrijven « maar »> tachtigmil-
joen zalkosten!

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister vanBegroting
en Wetenschapsbeleid.- In feite gaat dat de bedrijven drie weken
rente op 3,5 miljard kosten. Dat is de echte kost van die operatie
voor de bedrijven.

Vroeger betaalden ze de bedrijfsvoorheffing begin januari; nu
zullen ze de voorheffing de derde week van december betalen. De
kostprijs van die drie weken rente is dus tachtig miljoen; u kunt
tochook rekenen!We moeten de bedrijven dus niet meer schrik
aanjagen dan nodig.

De heer Buchmann.- Meer schrik aanjagen dan u nu al doet, is
onmogelijk.Daar zou u zeercreatiefvoormoeten ziin.
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Dan wil ik het nog hebben over de andere lasten voor de bedrij-
ven. De regering wil de fiscale aftrek voor de verliezen van de
vorige jaren beperken. KMO's zullen nog maar twintig miljoen
per jaar mogen aftrekken. Voor de grote ondernemingen wordt
die aftrek beperkt tot de helft van de winst. Deze maatregel zou de
regering 4,5 miljard moeten opleveren, en dit met terugwerkende
kracht. Van een geacht jurist als de minister kon ik mij zo'n ingrij-
pen nauwelijks voorstellen. Het is toch gewoon onmogelijk dat
de spelregels tijdens het spel worden gewijzigd.

In dit verband wil ik nog verwijzen naar de EG-maatregel of de
carried back-richtlijn die erop neerkomt de verliezen van de be-
drijven te recupereren op vroeger gemaakte winsten en niet op
winst die nog moet komen. Deze regering doet in feite het tegeno-
vergestelde van wat die Europese richtlijn wil, want de regering
wil voor de enen de aftrek beperken tot de helft van de winst en
voor de anderen tot twintig miljoen. Als een EG-richtlijn de mo-
gelijkheid geeft de BTW te verhogen, dan gaat onze regering die
toepassen, als de EG-richtlijn daarentegen de regering niet
uitkomt, dan gaat ze wat anders beslissen.

Andere maatregelen die de bedrijven veel geld zullen kosten,
zijn de afschaffing van de degressieve afschrijvingen en de verho-
ging van de roerende voorheffing van uitgekeerdewinstuitde
vrijgestelde reserves. Deze maatregel is al evenmin consequent als
de andere. Versnelde afschrijving is tegenwoordig bijna een
noodzaak voor bepaalde bedrijven. Hoogtechnologische machi-
nes of instrumenten moeten versneld worden afgeschreven;
anders zijn ze gedemodeerd vóór ze zijn afgeschreven. Ookhier
wordende regelsgewijzigd.

De regering stelt ook een aantal anti-ontwijkingsbepalingen
voor. Nog voor deze maatregelen zijn uitgewerkt twijfelt de
minister er duidelijk aan dat de fiscale administratie ze wel kan
uitvoeren. De vraag is hier : twijfelt men hier aan de capaciteiten
van het personeel van het ministerievan Financiënof ismenerbij
voorbaat van overtuigd datde voorgestelde maatregelen de
beoogde besparingennietzullen realiseren?

Als klap op de vuurpijl heeft de minister van Financiën
opdracht gekregen maatregelen te nemen zodat hij de 14 miljard
uit de vereffeningen van bedrijven nietmoet terugbetalen.Ook

deze maatregel krijgt een terugwerkende kracht, maar ik heb de
grootste twijfel of die wel hard kan worden gemaakt. Bovendien
is dit juridisch gezien op zijn zachts gezegd een vrij eigenaardige
maatregel. De regering stelt noch min noch meer voor de vereffe-
ning van de bedrijven met terugwerkende kracht van twee jaar te
taxeren tegen de thans geldende hoge belastingtarieven.

Operaties die in 1989 volkomen wettelijk plaatshadden, zij het
soms in het vooruitzicht van de wetswijziging, worden retroactief
toch hoger belast. Dat is totaal ongerijmd en in tegenspraak met
wat de minister hier anderhalf jaar geleden heeft verklaard.
Allicht heeft de operatie ACEC-Union Minière de regering ertoe
aangezet om de regels te wijzigen. Het succes hiervan heeft de
regering ertoe verleid om de spelregels zelfs met terugwerkende
kracht te wijzigen.

Ik kan dan ook niet anders dan bijvallen wat de Financieel Eco-
nomische Tijd schrijft : « Deze maatregel is al even gek als zou de
regering vandaag beslissen een bijkomende belasting te sturen
naar de automobilisten die voor de recente reeks accijnsver-
hogingen nog vlug hun tank lieten vullen. »

Mevrouw Demeester-De Meyer, staatssecretaris voor Finan-
ciën, toegevoegd aan de minister van Financiën.- Mijnheer de
Voorzitter, sta mij toe de heer Buchmann onmiddellijk te
antwoorden en tegelijkertijd een aanvulling te brengen bij het
debat van vanochtend dat ik niet heb kunnen bijwonen

Ik wil de heer Buchmann ter overweging geven dat in het jaar
1989 voor ongeveer 54 miljard werd geliquideerd, het grootste
deel hiervan tijdens de laatste dagen van dat jaar, duidelijk als
anticipatie op de wetgeving die wij reeds hadden goedgekeurd.
Voor het aanslagjaar 1988 was dat slechts 8 miljard. De stijging
duidt zeer goed aan dat het hier duidelijk om een anticipatie gaat
en dat deze vereffening niet gebeurde omwille van de vereffening,
maar wel omwille van het fiscale voordeel. De overheid dreigde
dus te worden geconfronteerd met een enorme meeruitgave.
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We moeten toch wel onderstrepen dat de liquidatie met zich
heeft gebracht dat men 17,5 pct. liquidatiebelasting heeft betaald
en dat een groter bedrag aan fictieve roerende voorheffing werd
uitgekeerd.Anderzijds worden er voor het totale geliquideerde
bedrag, zijnde 54 miljard, de volgende vijf tot zes jaar afschrijvin
gen mogelijk gemaakt op de opgewaardeerde immateriële en
materiele activa (o.a. goodwill). Het bedrijf zal dituiteraard
incalculeren. Zelfs mits betaling van de liquidatiebelasting en de
niet-terugbetaling van de fictieve roerende voorheffing - de
oplossing die de overheid voorstelt- zullen de ondernemingen
nog altijd een groot voordeel bekomen.

Deze maatregelen zijn nodig omdat wij er eind 1989 niet in
geslaagd zijn de wet in werking te laten treden op het ogenblik var
de afkondiging, waardoor wij het anticiperend effect hadden
kunnen vermijden. Ik wil met u graag de berekening maken, maar
u zal zien dat er door de afschrijvingen in de komende jaren nog
een aanzienlijke fiscale winst is voor deze bedrijven. Wij moeten
dit probleem altijd schetsen in dit driedelig kader. Principieel zijn
wij het erover eens dat retroactiviteit niet wenselijk is.

Wanneer echter de vereffeningen niet bonafide zijn, brengt dit
met zich mee dat de overheid andere middelen moet zoeken bij de
burgersof bij de kleine ondernemingen diedergelijke constructies
niet kunnen opzetten. We kunnen het de overheid dan ook niet
kwalijk nemen dat zij retroactiviteit invoert of dat zij een maatre-
gel zoekt waardoor zowel de belangen van de bedrijven als van de
overheid zo goed mogelijk worden behartigd.

De heer Buchmann.- Mevrouw de staatssecretaris, princi-
pieel zijn wij het dus eens. U beweert dat men de regels achteraf
niet mag wijzigen, maar u doet dat toch, en uvoegtermeteen een
doekje voor het bloeden bij. U probeert de pijn immers te
verzachten met de bewering dat er toch nog altijd een fiscaal voor-
deel kan worden uitgehaald. Men wijzigt echterde regels vaneen
spel niet wanneer het spel reeds is begonnen.U doetdatwel.De
FED is daarvan een typisch voorbeeld. Wanneer er fouten zijn
gemaakt, zijn we daarvoor allen samen verantwoordelijk. Wij
hebben deze aangelegenheden in de commissie grondig bespro-
ken. De regering heeft toen gezegd dat er geen retroactiviteit kan
en magzijn.Deheer DeCoomanheefthieropook nog sterk aan-
gedrongen. Vandaag gebeurt het dus wel.

Er is ook een accijnsverhoging voorgesteld voor loodhoudende
benzine. Deze maatregel zou onze gezondheid ten goede komen.
Zalde kiezerde zogenaamde gezondheidsbelastingen,diewijnu
toch al twintig jaar kennen, echter blijven aanvaarden ? Ikherin-
nermijdat hetzelfde argumentwerd aangehaald toen bijdeaan-
vang van mijn loopbaan in het Parlement de prijs van de sigaret-
ten, die toen slechts 12 frank kostten, met 1 frank werd verhoogd.
We moeten van al die belastingen wel bijzonder gezond worden!

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van Begroting
en Wetenschapsbeleid.- De gemiddelde levensduur stijgt toch!

De heer Buchmann.- Inderdaad, mijnheer de minister, mis-
schien moet unog meer belastingen heffen,maarwaarblijvende
saneringen ?

Er worden wel een aantal departementen genoemd waar sane-
ringen zullen gebeuren, maar er wordt nooit vermeld over welke
saneringen het gaat. De grootste sanering is die van 260 miljoen
op het departement van Landsverdediging

Mijnheer de minister, u hebt deze begrotingscontrole uitge-
voerd in het licht van de komende wetgevende verkiezingen.Van
echte besparingen is er geen sprake. 55,2 pct. van de saneringen
zijn doorschuif- of eenmalige operaties, 34,7 pct. zijn fiscale
maatregelen en 10,1 pct. zijn zogenaamde structurele uitgaven-
verminderingen. De sanering van de staatsfinanciën is voor de
regeringniet langer eenpolitiekeprioriteit.De enigeprioriteit is te
overleven tot de volgende verkiezingen. De PVV kandituiteraard
niet goedkeuren. (Applaus.)

De Voorzitter.- Hetwoord isaandeheerValkeniers.

De heer Valkeniers.- Mijnheer de Voorzitter, ik wens de
ministervanBegroting te feliciterenomdathij,rekeninghoudend
met de te verwachten gevolgenvandeGolfcrisis,zeswekenvroe-
ger dan gepland tot de begrotingscontrole is overgegaan.
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De klus werd technisch geklaard. Ik meen datditde juiste ter-
minologie is.

Wanneer we de heer Verhofstadt horen spreken, vragen wij ons
af of hij wel meent wat hij zegt aangezien hij in het verleden naar
dezelfde technische trucjes heeft gegrepen als de huidige minister
van Begroting

De inflatie blijft laag. De investeringen houden gelijke tred met
deze in Duitsland. De betalingsbalans is verbeterd. Het over-
heidstekort is teruggelopen en de belastingen zijn verminderd. De
PVV had het beloofd, wij hebben het gedaan. Ik wens de mensen
van de PVV erop te wijzen dat zij voorzichtig moeten zijn met hun

land.
kritiek. In feite past het niet in hun kraam dat het goed gaat in het

Wij stellen wel vast dat er enige vertraging optreedt in de econo-
mische groei. De lopende fiscale ontvangsten zijn verminderd,
onder meer door de verlaging van de belastingen. De huidigever-
traging in de conjunctuur is ook op internationaal vlak voelbaar.
Dan zijn er nog de fiscale spitstechnologen, waaronder ongetwij-
feld een aantal PVV'ers te vinden zijn. Dat is trouwens het milieu
waar zijbij voorkeur recruteren.

Mijnheer de minister, vindt u het ernstigdatmensen die een-
zelfdeberoepuitoefenenop een verschillende manier fiscaal wor-
den aangeslagen? Ik zie tegenwoordig zeer veel éénpersoons
BVBA's uit de grond rijzen en ik stel vast dat iemand die een goede
fiscalist of een goede boekhouder onder de arm neemt, minder
belastingen betaalt dan iemand die een vrij beroep uitoefent of een
kleinhandel uitbaat en geen BVBA heeft.

Men gaat weliswaar vooral op jacht naar de grote ontduikers,
maar is het niet nodig dat er orde op zake wordt gesteld en dat men
zegt wat kan en wat niet kan ? Ik heb zelf geen BVBA maar ik ken
heel wat dokters die wel een BVBA hebben met als enige bedoeling
minder belastingen te betalen.

Men zegt dat dit een oneigenlijk gebruik is van wat de wet mo-
gelijk maakt, maar heeft men niet de plicht een beetje rechtvaardig
te zijn ? Er zijn ook nog andere factoren die meespelen. De werk-
verschaffing stagneerde en we kenden een stijging gevolgd door
een daling van de rentevoeten, wat natuurlijk uiteindelijk een
voordeel is gebleken. Toch zijn er ook factoren die we niet in de
hand hebben, omdat ze internationaal worden bepaald.

Jammer genoeg moet ik toegeven dat is gebleken dat er een
gebrek is aan toekomstvisie. Zo heb ik vragen bij de maatregelen
in verband met Sabena waartoe onlangs werd beslist. Is het niet
noodzakelijk het debat over Sabena te heropenen ? Het gaat toch
nietopdat deze regering en ook de vorige, nu reeds tien jaar moet
ingrijpen en dat opnieuw tientallen miljarden moeten worden
geïnvesteerd om Sabena in leven te houden.

Sommige politici, onder meer van de PVV, betogen nu dat het
slecht gaat, terwijl ze enkele jaren geleden aanvoerden dat het zo
goed ging. Wij weten welke fouten er werden gemaakt en wij
weten ook dat deze vroeger werden toegedekt.

De Volksunie heeft bij monde van haar fractievoorzitters van
Kamer en Senaat gevraagd of het niet mogelijk is een gemengde
commissie in het leven te roepen die een hoorzitting moetorgani-
seren met de minister van Verkeerswezen en allen die betrokken
zijn bij Sabena om dit dossier verder door te lichten. Wij zijn
immers van oordeel dat de plannen die nu werden uitgedokterd,
weinig verschillen van deze van hetverleden en meer een kurieren
an Symptomen betekenen dan een echte sanering van de toestand
van Sabena.

Op het gebied van Landsverdediging is de Volksunie teleurge-
steld dat er geen besparingen werden uitgewerkt, zoals iedereen
had verwacht, gezien de internationale toestand vooral op het
gebied van de verhouding Oost-West in Europa. Bepaaldepar-
tijen laten in de kranten doorschemeren dat zij zich zouden verzet-
ten tegen deze begroting van Landsverdediging, maar in de
praktijk blijkt dat zij helemaal geen verzet boden.

De heer De Backer.- Welke partij bedoelt u ?

De heer Valkeniers. - Er is een spreekwoord dat zegt : « wie het
schoentjepast, trekkehet aan » en datgeldt ook in dit geval. Wij
betreuren het in elk geval dat er op het gebied van Landsverdedi-
ging geen ernstige inspanning is geleverd.

MijnheerdeEersteminister,uweet dat desociale zekerheid
mijn stokpaardje is sinds ik in het Parlement ben. Ik heb de indruk
dat er nog steeds geen maatschappelijke visie aanwezig is,
ondanks alle mooie beloften van de huidige minister van Sociale
Zaken enzijnvoorgangers.

Ik geef een voorbeeld. Waarschijnlijk hebt u enkele dagen gele-
den ook de analyse gelezen van de zogezegde rechttrekking op het
gebied van klinische biologie, die er eens te meer niet is gekomen,
ondanks alle mooie beloften. Wanneer men echter in deze sector
de lat gelijk zou leggen en voorbeide landsdelen dezelfdemaatsta-
ven zou hanteren, zouden er nog ettelijke miljarden kunnen wor-
den bespaard. Als voorbeeld neem ik de chirurgie. In Vlaanderen
en Wallonie wordt een zelfde aantal operaties uitgevoerd, met
andere woordeen men heeft een zelfde ziekteprofiel. Ishet dan
noodzakelijk dat in Wallonië voor dezelfde pathologie drie- of
viermaal meer klinische biologie wordt gebruikt ? Dit wijst onge-
twijfeld op misbruiken, maar ik stel vast dat men niet de moed
heeft deze misbruiken de kop in te drukken. Ook op hetgebied
van het urgentieforfait bestaan er grove misbruiken en heeft nie-
mandde moed daaraan een einde te maken

De cijfers van de prognoses die worden gepubliceerd over het
tekort indesocialezekerheidvoorvolgend jaar zullen ons ertoe
verplichten het debat ter zake te heropenen en een nieuwe visie te
ontwikkelen.

Wanneer men in Wallonië niet bereid is om de lat gelijk te leg-
gen en dezelfde maatstaven te hanteren als in Vlaanderen, dan zal
de sociale zekerheid zonder twijfel worden gefederaliseerd.

Ieder Gewest moet evenwel eigen accenten kunnen leggen.
Wanneer men in Wallonië bereid is meer geld uit te geven voor de
klinische biologie en ervan overtuigd is dat het gaat om een andere
manier van geneeskunde beoefenen, dan moet het Waalse Gewest
er zelf voor betalen.

Tot hiertoe was het inderdaad kurieren an Symptomen; er heeft
immers geen essentiële sanering plaatsgehad. De cijfers van de
prognoses voor 1991 voor de sector van de gezondheidszorg,meer
bepaald voor de hospitalisatie, gaan schrikwekkendomhoog.

Vroeger voorspelde men dat het verdwijnen van de kleine zie-
kenhuizen een sanering tot gevolg zou hebben. Ik ben er echter
van overtuigd dat dit een verkeerde optie was : het verhoogde de
kosten van de gezondheidszorg. Een ligdag in grote ziekenhuizen
kost tweemaal zo veel en voor een patiënt in een dergelijk zieken-
huis moet twee- tot zesmaal meer worden uitgegeven aan kli-
nische biologie en radiologie.

Immers, er is een explosie van MNR -, PET- en gewone scan-
ners. Deze toestellen worden intensief gebruikt omdat ze binnen
een bepaalde termijn moeten worden betaald en afgeschreven. De
patiënten die vroeger in een kleiner ziekenhuis verbleven, worden
nu systematisch aan deze technologie onderworpen.

Eenonderzoekvandeze zogenaamde saneringsoperatie die in
het verleden werd voorgespiegeld als een kostenbesparende ope-
ratie,zou uitwijzen dat men juist het tegenovergesteldeeffect
heeft bereikt.

De fusievan de gemeenten was ook bedoeld als een kosten-
besparende operatie; er zou onder meer minder personeel nodig
zijn. Na vijf jaar was er echter een inflatie van 40 pct.

Dank zij de overschotten van vorig jaar is men er nu in geslaagd
hetprobleem bijdesocialezekerheiduitdeweg tegaan.

MijnheerdeEerste minister,wanneer uw mandaatvolgend
jaar wordt hernieuwd,dan zaluditprobleem niet langeruitde
weg kunnen gaan; u zal daarvan ernstig werk moeten maken.

Ik hoor de PVV graag praten over besparingen. Ik daag deze
partij uit ons te zeggen op welke manierzijwilbesparen inde
verschillende departementen. Misschien zullen zij de moed heb-
ben om te zeggen dat er moet worden bespaard op het overheids-
personeel, dat met 20 tot 40 pct. moeten worden afgeslankt. In elk
geval moet de dienstverlening aan de burger worden gehandhaafd
op het huidige niveau, of zelfs worden verbeterd.

Ook de achterstand bij Justitie bijvoorbeeld is heel groot;
iedereen weet dat er meer geld nodig is voor een betere dienstverle-
ning. Ik vind het spijtig dat daarvoor niet meer inspanningen wer-
den gedaan en dat men in deze sector zelfs nog heeft bespaard.



Sénat de Belgique - Annales parlementaires- Séances du mercredi 27 février 1991
Belgische Senaat - Parlementaire Handelingen - Vergaderingen van woensdag 27 februari 1991

Volgens de VU-fractie werd de klus van de begrotingscontrole
op een voorbeeldige manier geklaard. Niemand wordt echt
« pijn » gedaan; men verwachtte trouwens niet dat er een jaar vóór
de verkiezingen veel « pijn » zou worden gedaan.

De inspanningen worden op een eerlijke manier verdeeld, wat
niet meer dan rechtvaardig is. Het spijt ons echter dat voor
bepaalde departementen niet meer inspanningen werden gedaan.
Ik ben ervan overtuigd dat dit beslist niet de schuld is van de minis-
ter van Begroting die zijn verantwoordelijkheid op zich heeft
genomen, maar zoals u weet, moet hij de steun krijgen van zijn
collega's.

Voor een aantal problemen, die ik daarnet heb uiteengezet,
zullen wij in de toekomst verplicht worden de gehele verantwoor-
delijkheid te dragen, zowel de ineerderheid als de oppositie, zelfs
over de taalgrens heen.

Nu deze begrotingsklus geklaard is en nu er ook in Irak meer
duidelijkheid komt - en wij hopen dat de strijd snel afgelopen zal
zijn - wil mijn partij dat zo snel mogelijk werk wordtgemaakt
van de derde fase van de staatshervorming en dat de besprekingen,
die in het vooruitzicht werden gesteld door verschillende partijen
en onlangs nog op het Congres van de PS, met een positief resul-
taat worden afgerond.

M. le Président.- La parole est à M. Desmedt.

M. Desmedt. - Monsieur le Président, intervenant dans le
cadre de la communication du gouvernement, jeparlerai des deux
aspects qui y ont été évoqués, à savoir l'évolution de la situation
dans le Golfe et le contrôle budgétaire. Je traiterai d'abord de ce
second problème.

Un contrôle budgétaire n'est jamais que l'adaptation des prévi-
sions budgétaires initiales sur la base de l'évolution de la situation
économique et des finances publiques. Il ne faut donc pas attendre
de pareil exercice plus qu'il ne peut donner et il ne faut pas se
tromper de débat.

Il faut cependant admettre que, cette année, ce contrôle est par-
ticulièrement modeste et manque à l'évidence d'ambition.

Vous avez déclaré baser votre révision budgétaire sur quatre
points essentiels: une diminution de la croissance économique
réelle de 3 p.c. à 2,3 p.c .; une prévision d'augmentation des prix à
la consommation de 3,9 p.c. au lieu des 2,8 p.c. prévus au départ;
la croissance des taux d'intérêt, quoiqu'on semble enregistrer
actuellement une baisse les ramenant au taux initial; les effetsdu
conflit du Golfe.

Sur la base de ces quatre éléments, vous estimez devoir prendre
des mesures de rattrapage portant sur 43,2 milliards, portés à 44,7
milliards en vue de constituer une provision de 1,5 milliard pour
les conséquences de la guerre du Golfe.

En ce qui concerne les conséquences de ce conflit, on peut pen-
ser que son dénouement militaire plus rapide que prévu pourrait
en limiter l'impact économique et donc budgétaire pour notre
pays

Je m'étonne vivement qu'en ce qui concerne l'aide financière
que le gouvernement a décidé d'accorder à la Grande-Bretagne et
à la France en raison de leur participation effective à la force inter-
nationale, aucune précision ne soit donnée. Cette aide est-elle
comprise dans l'enveloppe d'un milliard et demi à laquelle je viens
de faire allusion ? Dans la négative, sur quel poste budgétaire sera
t-elle imputée?

Nous ignorons tout du montant envisagé. Le gouvernement
pourrait-il expliquer son indécision sur ce point et préciser le bud-
getquidevra assurer la couverture de ce paiement ?

Le contrôle budgétaire est -- je l'ai dit - modeste et il semble
que le ministre du Budget, lui-même, considère qu'on aurait pu
faire mieux. La fin prochaine de la législature explique-t-elle cette
timidité ?

Le gouvernement semble s'étonner des effets néfastes pour les
financespubliques de l'application des dispositions relatives aux
bonis en cas de mise en liquidation des sociétés. C'est votre éton-
nement qui est étonnant. Cela signifie qu'en son temps le gouver-
nement a proposé des mesures dont ilaété incapabled'apprécier
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l'impact et pour corriger sa propreerreur il revient une foisencore
sur le principe de la non-rétroactivité de la loi fiscale. C'est évi-
demmentpeuglorieux!

A ce propos, je souhaiterais savoir si, comme il s'y était engagé
au début de la législature, le gouvernement envisage de réformer le
système de l'impôt sur les sociétés commerciales. La réforme de
l'impôt des personnes physiques, votée en 1988, était eneffetpré-
sentée comme le premierélémentd'un ensemble mais actuelle-
ment nous attendons toujours la suite.

M. Henrion, vice-président, prend la présidence de l'assemblée

Par ailleurs, legouvernement invoque l'harmonisation fiscale
européennepour relever certains droits d'accises, mais il ne dit
mot de l'harmonisation des taux de TVA qui devraitvoir lasup-
pression des taux de25 etde 33 p.c.

Nousdevons également constaterque la pratiquedeprélever
sur les bonis de la sécurité sociale s'installe comme une mauvaise
habitude. Outre que cette façon d'agir est discutable, elle risque
biend'hypothéquer l'avenir de notre sécurité sociale.

Que dire, par ailleurs, de la décision de percevoir, dès le mois de
décembre, auprès des grandes entreprises, le précompte profes-
sionnel de la première quinzaine de décembre ? Cette mesure
devrait rapporter 3,5 milliards. Il est bien évident qu'il ne s'agit là
que d'un artifice qui entraîne une perte équivalente pour les ren-
trées 1992. Cette façon de procéder est donc médiocre et n'apporte
que des effets illusoires et passagers.

Finalement, cette timidité dans les mesures proposées n'est-elle
pas le reflet des contradictions internes de la majorité gouverne-
mentale et de l'impossibilité pour le gouvernementde trancher
entre les intérêtscontradictoires des uns etdes autres, particuliè-
rementencette année pré-électorale ?

Quoi qu'il en soit, votrecontrôle budgétaire nemériteniexcès
d'honneur,nid'indignité!Ilvisesimplementà tenterdemainte-
nir le déficit budgétaire dans les limites que vous vous êtes fixées
en usant de trucs et d'astuces. Pareille opération ne renforcera
certainementpas lecréditdugouvernement.

Je souhaite, à présent, aborder la partie de votre déclaration
relative aux événements dans le Golfe. Cela n'est guère aisé car la
situation évolue d'heure enheure.

Nous pouvons aborder ce problème sous deux aspects :d'une
part, une analyse de la situation dans son ensemble et,d'autre
part, la position adoptée par le gouvernement à l'égardde cecon-
flit. En ce qui concerne ce second point, vous avez rappelé que
l'attitude et le comportement de la Belgique s'inspirent exclusive-
ment des résolutions des Nations Unies, seule voie possible pour
nous.

Nous avons effectivement appliqué l'embargo et avons parti-
cipé à l'effort militaire, sans cependant engager des soldats belges
sur le front des combats. Cela me paraît avoir été une politique
sage qui futcependant appliquée avec beaucoup de maladresse et
de mots malheureux surtout de la part du ministre des Affaires
étrangères. Durant ces dernières semaines, celui-ci aura, à tout le
moins, démontré sa capacité de survie politique, alors que, dans le
cadrededifférentsdossiers, laseule issue honorable pour lui
aurait été la démission. Je regrette que, sur le plan international, la
Belgiques'exprime par lavoix d'un ministre démonétisé et à
l'égardduquelses principauxcollèguesontmarqué devives réser-
ves.

Ilest facile au gouvernementde demander à l'opposition de
serrer les rangs autour de lui dans un domaine aussi brûlant que
celui du conflit du Golfe. Ilest cependant toutaussi aisépour les
groupes de l'opposition de vous rétorquer que l'exemple devrait
venir du gouvernement lui-même, dont les principaux membres
devraient cesser d'échanger des phrases assassines par organes de
presse interposés.

L'effondrement militaire des troupes irakiennes était inattendu
car la plupart des stratèges prévoyaient une guerre de terrain rela-
tivement longue et meurtrière. On nous présentait l'Irak comme
étant la quatrième armée du monde. On est loin du compte ! Sans
doute faut-il voir, dans la démoralisation des troupes irakiennes,
la cause de cette situation ? Il faut, en tout cas, s'en réjouir. Cette
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situation réduira la longueur du conflit armé et, partant, du nom-
bre des victimes. N'oublions cependant pas le mois de pilonnages
intensifs qui a précédé l'attaque des pays coalisés. Actuellement,
nous n'avons aucune idée du nombre de victimes, notamment
civiles, résultant de ce conflit.

Aujourd'hui, l'armée irakienne est en debandade; le Koweït est
pratiquement libéré ! Faut-il donc poursuivre la guerre ? On invo-
que l'obligation, pour l'Irak, d'accepter explicitement les résolu-
tions des Nations Unies. Soyons clairs à cet égard. Parmi les douze
résolutions invoquées, neuf sont devenues sans objet.

La résolution 660 a, de fait, été appliquée par la force. Quant à
la résolution 678, elle est à la base même de l'action militaire
actuelle.

Reste le principe même de l'annexion du Koweït par l'Irak qui
est concerné par la résolution 662. Il est tout de même exception-
nel de voir se poursuivre une guerre gagnée sur le terrain unique-
ment parce que le vaincu n'a pas encore fait une déclaration de
principe. N'oublions pas que la charte des Nations Unies pose,
comme principe premier, la paix internationale et le rejet de la
guerre considérée comme un fléau

Il faut donc espérer qu'un cessez-le-feu interviendra le plus
rapidement possible puisque le but essentiel de l'opération mili-
taire - la libération du Koweït - est atteint. A cet égard, notre
présence au Conseil de sécurité des Nations Unies nous permet
une action diplomatique réelle. Le gouvernement devrait mieux
préciser sa politique et la façon dont il entend la développer aux
Nations Unies.

Il faut, en tout cas, regretter que l'application des résolutions
des Nations Unies ne se soit pas faite dans lecadremêmede
l'ONU. Ce sont les Etats-Unis qui ont pris toutes les initiatives
dans ce domaine à savoir la décision de déclencher les opérations
militaires, la conduite de ces opérations, la réaction aux proposi-
tions soviétiques et, actuellement encore, les exigences dictées à
l'Irak. L'équilibre international ne peut de fait laisser à une seule
puissance un rôle aussiexclusif.

C'est sous le commandement des Nations Unies et sous le con-
trôle du Conseil de sécurité qu'aurait dû s'opérer l'intervention
militaire. Ce ne fut manifestement pas le cas et ceux qui prévoient
et espèrent un nouvel ordre international résultant de la fin de la
guerre froide doivent être logiques et appeler de leurs vœux cette
réelle prépondérance des Nations Unies par rapport aux grandes
puissances.

Il nous reste donc à espérer une fin à présent très rapide des
combats et, surtout, à souhaiter que les Nations Unies s'attèlent à
résoudre l'ensemble des problèmes de la région.

Quant au monde arabe déchu et humilié, il devra faire rapide-
ment l'apprentissage de la démocratie car si tout ce conflit n'avait
servi, d'une part, qu'à abattre Saddam Hussein et, d'autre part, à
restaurer le régime féodal du Koweït, il faut avouer que le résultat
ne serait pas à la mesure des moyens déployés.

J'insiste donc tout particulièrement pour que, dans le cadre du
Conseil de sécurité, la Belgique œuvre en vue d'uncessez-le-feu le
plus rapide possible car chaque heure de combat multiplie les
morts inutiles.

De même, et toujours dans le cadre des Nations Unies, il faudra
veiller à présent à mettre rapidement sur pied une conférence
internationale destinée à organiser la paix dans la région sans
qu'aucunproblème en soit exclu.

Si cela peut se faire, nous pouvons en conclure que de cette
tragédie, un espoir est ne. Mais cet espoir est fragile.
(Applaudissements.)

M. le Président. - La parole est à M. Mathot.

M. Mathot.- Monsieur le Président, lorsqu'en juillet 1990, le
gouvernement a élaboré son budget de 1991, rien ne laissait présa-
ger l'évolutionde la situation internationale, du moins dans ses
développements ultimes.

La guerre du Golfe, qui a fait suite à l'agression du Koweït par
l'Irak et dont nous commençons seulement à évaluer les retom-
bées sur l'économie mondiale, ne pouvait constituer alors une
donnée essentielle à prendre en considération.

En septembre, un mois à peine après cette invasion, alors que
d'aucuns voulaient que le gouvernement revise son budget,
notamment afin de tenir compte tant de l'évolution des taux
d'intérêt, qui avaient connu un accroissement significatif, que de
la hausse des prix du pétrole - le budget avait été élaboré sur une
norme de 17 à 18 dollars le baril alors que le prix avait presque
doublé en septembre- legouvernement s'enest tenuauxobjec-
tifs qu'il s'était fixés dans l'accord de gouvernement, optant pour
une politique qui, certes, tendait à rencontrercertaines embûches
mais qui aujourd'hui s'avère payanteà l'occasion du contrôle
budgétaire.

Je crois, monsieur le Premier ministre, que vous avez eu raisonà
l'époque de ne pas vous laisser entraîner dans des révisions hâti-
ves. Les événements ont donné raison à votre équipe, qui a décidé
de maintenir dans les normes prévues l'opérationde contrôlebud-
gétaire, mêmesi,compte tenude lasituation internationale,vous
l'avez avancée de quelques semaines.

Je voudrais faire rapidement allusion à ce contexte internatio-
nal. En effet, votre communication relative au contrôle budgé-
taire ne pouvait ignorer l'importance et la signification des événe-
ments qui se déroulent actuellement sous nos yeux.

A cet égard, jevoudrais indiquer que legroupe socialiste
approuve les termes de votre communication de même que ceux
des résolutions prévues par legouvernement au cours de ces der-
nièresheures.

Si, de temps à autre, il est fait état de tensions ou de sensibilités
différentes, par ailleurs tout à fait légitimes, au moment où le gou-
vernement a formulé son opinion, il appartient à la majorité
d'apporter son soutien, de manière claire et nette, aux décisions
prises et c'est bien ce que nous faisons résolument et sans aucune
équivoque.

En effet, nous estimons qu'il convient d'appuyer les efforts
accomplis à cet égard. Les récentes positions que le gouvernement
a prises et développées par lebiais de ses représentantsauConseil
de sécurité en vue de favoriser lesconditionsd'uncessez-le-feu
honorable, nous paraissent significatives de votre volonté, de
votre détermination, laquelle est empreinte du respect de l'ensem-
ble des résolutions des Nations Unies. Dans le même temps, vous
voulez que les conditions de ce cessez-le-feu soient la resultante-faut-il le dire- d'un retrait loyal du Koweït- sans équivoque,
sans ambiguïté ni ruse- de la part des forces irakiennes.

Il est impossible d'éviter de rechercher les conditions de sécurité
les meilleures possibles dans cette zone. En effet, ce qui a engendré
la situation actuelle ne doit plus se reproduire. Il faut donc que
l'Irak accepte, de manière tout à fait claire, l'emsemble des résolu-
tions et assume les conséquences de ses actes. A cet égard, l'action
de solidarité que vous avez menée à l'égard de nos partenaires et de
nos alliés nous satisfait

Certes, il faut être conscient du fait qu'à l'issue de ce que nous
espéronsêtre l'épilogue de cet affrontement, ilconviendra que
nous participions activement à la conclusion d'autres accords en
vue d'aboutir à une pacification au Moyen-Orient. Ces accords
impliquent que soient prises en compte, ultérieurement, d'autres
résolutions des Nations Unies et, en l'occurrence,que tous les
efforts soient accomplis pour tenter de résoudre également ledou-
loureux problème palestinien.

En ce qui concerne le contrôle budgétaire, je voudrais rappeler
qu'avec votre majorité, vous vous étiez engagés à faire en sorte
que, par le biais de la politique financière et budgétaire, soit cassé
l'effet boule deneige résultantdes charges d'intérêtsde ladette.
Afin de rendre au budget son entière efficacité et de veiller à ce
qu'il redevienne un instrument de la politique économique et
sociale, vous vous étiez engagés àmettre deux mesures d'assainis
sement importantes en application :d'une part, uneaugmenta-
tion globale des dépenses, hors charges d'intérêts, ne pouvant
dépasser le taux d'inflation; d'autre part, le déficit nominal d'une
année ne pouvant être supérieur à celui des années précédentes.

Malgré une conjoncture difficile, ces engagements ont été
tenus. En outre, force est de constater que des éléments significa-
tifs sont intervenus depuis septembre 1990 et ont donné raison à
l'exécutif de ne pas avoir révisé le budget, ce que- au travers
d'interpellations et dès le mois de septembre - on vous invitait à
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faire de manière hâtive, les auteurs de ces interpellations n'ayant
peut-être pas mesuré l'importance et la signification de tous les
événements.

Je pense notamment à la stabilisation du cours du baril à son
niveau de juillet. Certes, il conviendra, à l'avenir, d'envisager une
révision à cet égard et d'être prudent quant à la relative stabilisa-
tion que nous connaissons aujourd'hui, cette dernière n'était pas
nécessairement définitive.

D'autres faits importants se sont produits : le rétablissement du
taux d'intérêt à un niveau compatible avec celui qui était en
vigueur au début de l'été et l'évaluation du taux d'inflation à
moins de 4 p.c. - 3,9 si je ne m'abuse - que chacun s'accorde à
mentionner.

Il est vrai qu'au premier jour des travaux du contrôle budge-
taire, vous avez été confrontés à la recherche de quelque
45 milliards en vue d'équilibrer le budget. Pour l'essentiel, quel-
que 28 milliards de recettes faisaient défaut cependant que les
dépenses connaissaient un accroissement de 22 à 23 milliards,
contrebalancés, il est vrai, par 7,7 milliards récupérés par le biais
d'opérations de trésorerie, la facture supplémentaire évaluée
pour la guerredu Golfe étant, quant à elle, de 1,5 milliard

Il est significatif de constater -et je crois que personne ne peut
le nier- que l'accroissement des moyens trouve, pour une bonne
part, sa source dans un rendement de l'impôt des sociétés inférieur
à celui escompté - c'est-à-dire de l'ordre de 23,7 milliards-alors que l'impôt des personnes physiques - malgré la diminu-
tion, intervenue grâce à la réforme fiscale, de la charge moyenne
par contribuable - générait des rentrées en croissance de
11 milliards par rapport aux prévisions

Outre cette moins-value de l'impôt des sociétés de l'ordre de
23 milliards, n'oublions pas également les 14 milliards dont
l'ingénierie fiscale de quelques grandes sociétés entendait - au
travers d'un précompte mobilier fictif sur des mises en liquida-
tions volontaires-spolier les finances de l'Etat. Ces 14 milliards,
qui n'ont pas été pris en compte lors du contrôle budgétaire,
feront l'objet, dans les prochaines semaines, de mesures destinées
à éviter les abus qui ont pu être constatés, je le répète, dans le chef
de quelques grandes sociétés

Et l'on peut discuter à l'infini de ce problème et débattre la
question relative à cette fameuse notion de retroactivité- bien
que cette notion que vous soulevez ne soit pas étrangère à certaines
législations pourtant très libérales comme la législation ameri-
caine, dans le domaine de l'impôt des sociétés, ce que l'on oublie
de mentionner -, il n'en reste pas moins que si le gouvernement
ne prenait pas cette décision, il faudrait alors que techniquement,
politiquement, économiquement et fiscalement parlant, cette
dernière soit compensée. Aussi le gouvernement choisit-il la voie
légitime et normale : mettre un terme à unusage abusifplutôtque
de reporter cette charge soit sur d'autres sociétés, soit sur l'ensem-
ble des citoyens. Dès lors, pour ce qui nous concerne, l'attitude
adoptée semble conforme aux règles élémentaires d'équité etde
justice fiscale.

Au niveau des dépenses, par delà la croissance limitéede
6,6 milliards des charges de la dette et de quelque 3,6 milliards
pour la péréquation des pensions des agents du secteur public, le
gouvernement a choisi d'opérer, nonobstant les contraintes bud-
gétaires que j'ai rappelées, des choix clairs en faveur des objectifs
sociaux prioritaires.

Il ne m'appartient pas de refaire ici un état précis des améliora-
tions incontestables qui, négligées par les gouvernements passés,
font montre de la volonté de ce gouvernement, à appartenance
socialiste, d'un souci certain de l'entraide nécessaire dans toute
société démocratique qui se respecte et de sa volonté de faire en
sorte que, malgré nos contraintes budgétaires et les impératifs
qu'elles génèrent, une répartition équitable des fruits de la crois-
sance en faveur de l'immense majorité de notre population et des
allocatairessociaux en particulier soit opérée.

Citons brièvement, pour rappel, l'amélioration des prestations
familiales : accroissement de 2 000 francs de la prime de naissance
à partir du deuxième enfant; hausse prévue des allocations fami-
liales en faveur des enfants de plus de 12 ans; harmonisation en
vue d'une mise sur le même pied progressive des conditions
d'octroiet des montants des allocations familiales des travailleurs
indépendants par rapport aux salariés.
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Citons aussi le relèvement mensuel de 1 000 francs des minima
garantis en matière de pension; une augmentation de 2 p.c. du
minimum garanti des pensions des indépendants, sans oublier la
liaison au bien-être, au 1er octobre 1991, de 2 p.c.

Citons encore l'accroissement de 2 p.c. du minimex; en matière
d'assurance maladie-invalidité, l'adaptation de 2 p.c. également
du plafond VIPO ainsi qu'une amélioration de la prise en compte
de certaines maladies graves; une indexation des minima en
faveur des handicapés ainsi qu'un nouvel effort de rattrapage
dans le traitement des dossiers; enfin, en matière de chômage, une
pareille augmentation de 2 p.c. des minima réalisée en faveur tant
des chefs de famille que des isolés

Cette énumération, certes incomplète, est suffisamment illus
trative pour démontrer que, nonobstant les difficultés dans les-
quelles nous nous sommes trouvés, la réalisation des opérations
de contrôle budgétaire, avec les contraintes qu'elle génère, ne s'est
pas opérée au détriment des allocataires sociaux.

En réponse à ceux qui avancent que ces opérations de contrôle
budgétaire n'étaient sous-tendues par aucune option de caractère
politique, il y a là démonstration évidente, claire et nette que le
choixopéré a été et reste celui d'une solidarité sociale, même si les
contraintes de la rigueur et des exigences budgétaires doivent être
rencontrées.

Ces diverses améliorations qui,cumulées au cours des troisder-
niers exercices, représentent 35 milliards,ne peuventqueconfor-
ter laconfianceque legroupesocialistea misedanscegouverne-
ment qui, rompant avec le passé, a décidé de pratiquerune
politique mettant délibérémenten avant lesort des plusdémunis,
quels qu'ils soient, indépendants, salariés, allocataires sociaux.

Au niveau des dépenses, le gouvernement a opéré un choix clair
en faveur de mesures socialeset le présent contrôle budgétaire en
fait, je le répète, une démonstration sans équivoque.

Nousnesommes pas certainsqu'un gouvernementautrement
composé aurait résisté à la tentation de puiser dans les bonis de la
sécurité sociale.

En évitant ce piège, le gouvernement, loin d'avoir pris la déci-
sion à courte vue dont certains l'accusent, a, bien au contraire,
pris une sage décision et, anticipant sur le budget 1992, s'est refusé
à créer pour l'avenir un déséquilibre structurel risquant de mettre
en péril le fruit du labeur de ces dernières années en faveur du
rétablissement des finances de l'Etat.

S'iln'avait pas décidé, en effet, de ne pas puiser dans les bonis de
la sécurité sociale, compte tenu des projections à deux ou trois
ans, lesquelles fontétat d'un accroissementdes dépenses en
matière desoins de santé, de chômage etde pension, l'effort
accompli jusqu'à ce jourserait,dans lesprochainesannées,
anéanti.

Soucieux de rigueur et dans l'intention de maintenir les grands
équilibres budgétaires, le gouvernement s'est penché sur les cau-
ses du dérapage budgétaire et il a constaté qu'elles trouvaient leur
source, pour plus de lamoitié, dans le mauvais rendement de
l'impôt des sociétés.

Ayantprisconsciencede l'origine,pourunepart importante,
du dérapage, même s'il est vrai qu'une partie du manque à gagner
en impôt des sociétés est liée à la conjoncture et au ralentissement
de la croissance, il a décidé de s'attaquer aux responsables en pre-
nant des mesures à charge des sociétés.

Je citerai la limitation de la déductible des pertes à 20 millions
de francs, ou, au-delà, à 50 p.c. du résultat. Cette mesure mérite
d'être citée parce qu'elle est la preuve du souci d'éviter que les
PME ne soient concernées. Il s'agit d'un choix délibéré.

Citons encore la modulation du régime des amortissements
dégressifs et, enfin, des mesures anti-abus de droit qui devront être

mises en œuvre à l'occasion du projet d'harmonisation fiscale qui
sera déposé prochainement.

Il a été reproché au gouvernement d'avoir usé de mesures ponc-
tuelles, non récurrentes. Cela est vrai en partie, le nier serait igno-
rer la réalité.

Il faut essayer de déterminer leur nature ainsi que leur impor-
tance. Elles représentent0,7p.c.de l'ensembledu budget tel qu'il
nous est présenté et ilconvient donc de relativiser leur significa-
tion.
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Je crois que la démonstration vient d'être faite que des mesures
structurelles, résultant dechoixclairement pesésquantà lapoliti-
que à suivre, et anticipant sur les budgets futurs, ont été prises.

L'opération de contrôle budgétaire à laquelle vous venez de
vous livrer est donc loin d'être insipide et incolore. D'une part,

elle confirme des choix faits par le gouvernement, qui associent
une rigueur sur le plan budgétaire à une volonté de solidarité sur le
plan social et, d'autre part, elle constitue la traduction de la
volonté des partenaires gouvernementaux de poursuivre dans
cette voie qui nous paraît nécessaire et indispensable pour l'ave-
nir.

Je terminerai donc en espérant que les partenaires de la coali-
tion feront, à l'avenir, preuve de la même volonté et ne seront pas
tentés de remettre en cause ies acquis du présent en remettant en
question, à l'avenir, une alliance gouvernementale qui nous
paraît, à nous sénateurs socialistes, avoir fait ses preuves et qui
doit donc poursuivre sa tâche durant toute la legislature.
(Applaudissements.)

M. le Président.- La parole est à M. Simonet.

M. Simonet.- Monsieur le Président, mon intention initiale
n'était pas d'intervenir dans ce débat car il y a, dans mon groupe,
suffisamment d'esprits subtils, à commencer par M. Robert Hen-
rion, pour vous suivre, monsieur le Premier ministre, dans vos
arabesques financières.

Je ne serais donc pas intervenu si vous n'aviez pas eu, hier,
l'effronterie de parler de politique étrangère et, plus particuliè-
rement, de la situation dans le Golfe. Je ne tiens pas à être associé,
ni de près ni de loin, à ce consensus national que vous invoquez
avec un toupet inimaginable. Je ne tiens pas à ce que l'on confonde
mon silence avec une approbation quelconque.

La partie de votre allocution consacrée à la situation dans le
Golfe pourraits'intituler, en termes musicaux :«Pavanepourune
mouche ducoche.»

Vous avez d'ailleurs, un peu comme un musicien, conduit votre
explication en trois mouvements : impudence, grotesque et impu-
deur.

Impudence tout d'abord : qu'est-ce qui vous permet de parler
de la lutte que les démocraties mènent dans le Moyen-Orient pour
le respect des valeurs fondamentales démocratiques ? Rien,à
l'exception de l'une ou l'autre initiative malheureuse et j'aurai la
charité de ne pas faire allusion à ce qui s'est produit lors de la visite
d'un terroriste notoire à Bruxelles.

Vous avez, bien entendu, envoyé trois bateaux dans le Golfe,
avec mission expresse de ne surtout jamais pénétrer dans la zone
des combats et je ne parle pas des avions qui sont partis en Tur-
quie, on ne sait pour quelle raison. Si, par malheur, ils avaient dû
intervenir, on se demande bien comment ils auraient pu le faire.

Q'avez-vous fait de valable qui vous permette de vous présenter
comme un parangon de la défense des valeurs démocratiques et de
l'ordre international au Moyen-Orient ?

Voilà pour l'impudence; venons-en au grotesque.
Vous invoquez, à un momentdonné, lacontributionquevous

allez apporter et qui, selon la presse, s'élèverait à un milliard ou
1,5milliard.Votrecoalition ne parvient pas à s'accorder sur le
montant parce que certains de ses membres, les socialistes fla-
mands, en l'occurrence, ne veulent pas en entendre parler, tandis
que votre parti, par exemple, y est favorable.

Cela me rappelle un peu la situation d'un gros bourgeois qui
allait à la messe, au début de l'évangélisation de l'Afrique et qui
mettait un bouton de culotte dans le tronc des missions avec le
sentiment qu'il contribuait de la sorte à l'évangélisation des Cana-
ques. Tel n'est évidemment pas le cas !

Venons-en a present a ce que je considère comme impudique:
vous osez, monsieur le Premier ministre, nous inviter à nous pen-
cher sur le sort du Moyen-Orient. Mais en vertu de quoi ? De
l'autorité morale ou politique que vous auriez acquise au cours de
ces dernières semaines ? Certainement pas!

Comme je crois avoir quelque expérience en matière de politi-
que étrangère, je vous ferai part de certaines réflexions personnel-
les, mais avant, je m'adresserai à M. Desmedt.

Monsieur Desmedt, vous êtes incontestablement un homme
généreux. Je ne conteste ni votre générosité, ni votre bonne foi.
Cependant, on ne fait pas la guerre pour aboutir à un cessez-le-
feu; on fait la guerre pour obtenir un résultat qui, en l'occurrence,
me paraît devoir être, d'une manière ou d'une autre, l'élimination
d'un trouble-fête au Moyen-Orient. Cela étant, il ne s'agit que
d'une condition permissive. Je reviendrai donc à ce que je voulais
dire, en particulier,au PremierministreetauministredesAffaires
étrangères.

Si l'on cherchait ce que les Flamands appellentsi joliment des
« denkpistes », c'est-à-dire des pistes de réflexion, je vous suggère-
rais de prendre les suivantes :premièrement, au lieu de vous dis-
tancer des Etats-Unis, de grâce, restez le plus près possible de ce
pays. C'est le seulélément destabilité et desécurité que nous
ayons encore dans le monde extrêmement troublé qui est le nôtre.

J'ai constaté, voici quelques semaines, que l'honorable
M. Eyskens, qui commet erreur sur erreur -etn'a pas manqué de
se faire remarquer cette fois encore -s'était empressé de soutenir
le premier plan de paix de M. Gorbatchev. Il est évident que c'était
la dernière chose à faire ! En effet, depuis le début de son accession
au pouvoir, M. Gorbatchev n'a pas pour première idée de nous
faciliter lavie maisplutôtd'essayer de confortercequi lui restede
pouvoir personnel, dans un empire qui s'effondre.

Donc, ne courez pas après la première initiative de paix venue,
essayez de vous rapprocher des Etats-Unis et de vous y accrocher
avec vigueur. En effet, étant donné le crédit qu'ilvous restera
encore, après ces quelques semaines, vous aurez vraiment besoin,
malgré tout, de vous faire valoir d'une autre manière que celle que
vous avez utilisée jusqu'à présent

Deuxièmement, je crois qu'éliminer Saddam Hussein ne suffit
pas,àsupposerque l'ony réussisse;personnellement, je lesou-
haite et je le dis clairement. Si l'on parvenait, dis-je, à éliminer
Saddam Hussein, il faudraitpenser à créer, auMoyen-Orient, un
nouvelordre qui n'a jamais existé.

Cela m'amène à vous dire, à propos de ce qui se passe en Europe
orientale- et vous verrez rapidement le rapport de cetteaffaire
avec notre attitude vis-à-vis des Américains- qu'une partie, et
peut-être même l'essentiel des problèmes que connaît le Moyen-
Orient, depuis la fin de la deuxième guerre mondiale, s'explique
par le fait que depuis la fin de la première guerre mondiale, on n'a
jamais trouvé un équilibre suffisant suite à la disparition de
l'empire ottoman. Essayez d'imaginer quelles seraient les consé-
quences de la disparition de l'empire soviétique, ce qui me ramène
à l'absolue nécessité de rester en symbioseétroiteavec lesEtats-
Unis

Nous devons, je le répète, tenter d'édifier, au Moyen-Orient,
quelque chose de viable. Je ne conteste pasqu'unélément impor-
tant du maintien de cet ordre viable serait de dégager une solution
au différend israëlo-arabe. Notez que je n'ai pas parlé du diffé-
rend israëlo-palestinien car celui-ci est réglé par la disparition du
principal interlocuteur potentiel. Arafat s'est, en effet, disquali-
fié. Il reste probablement une chance raisonnable de parvenir à
une solution du côté du roi de Jordanie, même si l'on est en droit
de supposer que celui-ci ne serapas nécessairementheureux de
retrouver les Palestiniens qu'il a allègrement massacrés, voici
vingt ans, presque jour pour jour.

Au lieu de vous demander comment vous allez organiser le mois
prochain, lors du départ éventuel de Saddam Hussein, une visite
guidée de celui-ci dans les grottes de Han, il vaudrait peut-être
mieux vous demander ce que vous comptez faire pour créer vérita-
blement un ordre valable au Moyen-Orient. A cet égard et compte
tenu de la disqualification que s'est infligé lui-même Arafat, je
finis par croire, contrairement à une opinion que j'ai eue pendant
très longtemps, qu'il n'ya pasd'issue possible dans l'évacuation
pure et simple des territoires occupés par Israël et ce, pour la rai-
son très explicable, à mes yeux, qu'invoquent les Israëliens : ils ne
veulent pas que soit créé un Etat qui serait, pour eux, un ferment
de terrorisme et d'agression permanente.

En revanche, je vous invite à voir si une solution est possible par
la création d'un statut international de Jérusalem. C'est, en effet,
un problème auquel les Arabes attachent un grand prix égale-
ment. Finalement, du point de vue de la sécurité d'Israël, il n'y a
pas là- je crois-de danger majeur. Sinon, je ne pense pas qu'il y
ait de solution possible.
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J'en viens à ma troisième piste de réflexion. En raison du com-
portement du gouvernement belge - cela ne gênera pas les socia-
listes, en particulier M. Mathot- il est presque certain que la
plupart des entreprises belges seront exclues de la reconstruction
du Moyen-Orient, et ce pour une raison très simple: les pays
payeurs vont considérer que les belges n'ont rien fait et réserve-
ront leurs faveurs aux pays ayant participé. C'est la vie!

Dans cette perspective, il faudra que, d'une manière ou d'une
autre, si vous parvenez à vous recréer un semblant de crédibilité au
Moyen-Orient, vous pensiez aussi aux intérêtséconomiques de
ces malheureux pays.

Monsieur le Premier ministre, j'en ai termine. Je me bornerai à
vous dire que je crois connaître relativement bien l'histoire de
notre pays. Durant une courte période de notre histoire, les Belges
ont été admires : c'était durant la première guerre mondiale et au
lendemain de celle-ci, par le biais du personnage médiatique
qu'était le Roi Albert Ier. A un moment donné, ils ont été detestes :
à l'époque de la deuxième guerre mondiale. Ils ont été assez sou-
vent ridicules, pratiquement depuis la naissance de la Belgique.

Je rappelle d'ailleurs à ceux d'entre vous ayant quelque intérêt
pour la littérature française qu'un poème célèbre de Paul-Jean
Toulet se termine par ces mots : «Qu'il avance ou qu'il recule, le
Belge est toujours ridicule. >> Ce n'est donc pas une nouveauté.
Maisvousavez réussi une gageure, monsieur lePremier ministre,
maintenant nous sommes méprisés. Cette position, extrêmement
inconfortable, rend des gens comme moi, à la limite, honteux
d'être Belges. Je ne vous félicite pas et je ne vous salue pas !(Applaudissements.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Dierickx voor zijn
interpellatie.

De heer Dierickx. - Mijnheer de Voorzitter, ik heb mijn
verzoek tot interpellatie ingediend op 22 februari,maar de
gebeurtenissen hollen zo snel vooruit dat ik er op 25 februari nog
twee vragen heb aan toegevoegd. Die laatste vragen zijn voor mij
de belangrijkste.

Voor de Groene beweging in België golden twee prioriteiten :
ten eerste, bloedvergieten vermijden en dit met alle mogelijke
middelen; daarom heeft zij steeds de nadruk gelegd op een gedisci-
plineerde naleving van het afgekondigd embargo door zoveel mo-
gelijk landen; ten tweede, in deze crisis de basis leggen voor een
duurzame vrede en een waarachtige wereldrechtsorde, gedragen
door de Verenigde Naties.

Wat de eerste prioriteit betreft kan worden gezegd dat bloed
werd vergoten, waarschijnlijk zeer veel, hoeveel zullen we wel-
licht nooit weten. De eerste doden waren gezichten op het scherm,
de daarop volgende worden statistieken en cijfergegevens.

Naast het fysische leed dat werd berokkend en de materiële
verwoestingen die werden aangericht, is er nog de psychologische
ontreddering in de Arabische wereld.De als vernedering aange-
voeldenederlaagzal een factor blijven in de internationale poli-
tiek waarmede rekening moet worden gehouden.

In verband met de tweede prioriteit wil ik het volgende zeggen.
In de loop van de maand augustus was de hoop gewettigd dat de
Verenigde Naties, na het einde van de koude oorlog, zouden kun-
nen werken in een nieuwe internationale constellatie, dat de Vei-
ligheidsraad resoluties zou kunnen goedkeuren, zou kunner
optreden en de basis zou kunnen leggen voor een wereldrechts-
orde. De Sovjetunie wilde hieraan medewerken.

Na 29 november, na de stemming in de Veiligheidsraad van
resolutie 678, komen de Verenigde Naties bij de operaties eigen-
lijkniet meer te pas. DeVerenigde Statennemende factode lei-
ding van de militaire acties. De geallieerden volgden.

Gisteren kwam de Veiligheidsraad opnieuw samen, maar
bereikte geen eensgezindheid. Vandaar de vraag: kan België zijn
standpunt inzake militaire en financiële steunverlening aan de
geallieerden handhaven nu de grondoorlog plaatsheeft en blijkt
datdeVeiligheidsraad en de VN bij de besluitvorming al sinds
29 november 1990 nietmeer te paskomenendeoperatiesvolledig
geleid worden door de Verenigde Staten?
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Welke is vandaag de rechtsgrond voor Belgische participatie?
De belangrijkste vraag die ik in deze interpellatie wil stellen is

of België zijn militaire, materiële en financiële steunverlening kan
handhaven als blijkt dat de geallieerden, na de bevrijding van
Koeweit, Irak binnenrukken, oprukken naar Bagdad, waar een
gedeelte van de elitetroepen zich blijkbaar bevindt, en aanstalten
maken om het hele land te bezetten. Welke steun kan België dan
nog geven en welke niet ? Zal België op dat ogenblik condities
stellen voor zijn steunverlening ?

Op basis van welke resoluties van de Veiligheidsraad is het
veroveren van Irak gerechtvaardigd ? Franse woordvoerders heb-
ben laten wetendatFrankrijk niet zal deelnemen aan de verove-
ringvan Irak.

Indien België hulp blijft verlenen aan de geallieerden die als ze
oprukken naar Bagdad het mandaat van de Veiligheidsraad op
een flagrante manier overschrijden, dan is België medeplichtig
aan het in het gedrang brengen van internationale rechtsregels en
van hetstreven naarwereldrechtsorde,wat tochhetdoel isvande
VN en van de Belgische buitenlandsepolitiek.

Medewerken aan inbreuken op beslissingen van de VN en de
Veiligheidsraad is de facto medewerken aan het vernietigen van
elke hoop ooit te komen tot een betrouwbare internationale
rechtsorde gebaseerd op regels uitgevaardigd dooreen bovenna-
tionale instelling en niet op de macht van de sterksten.

Nu de resoluties niet strikt naleven, is de toekomst hypotheke-
ren. België kan zich opwerpen als een waarneembare verdediger
van wereldrechtsorde door duidelijk te documenteren wat door
de VN wordt toegelaten en wat niet. De bovennationalewetnu
eerbiedigen is kansen geven aan een betere toekomst. België kan
dus met goed geweten weigeren nog hulp te verlenen als de geal-
lieerden zouden oprukken naar Bagdad. Door de regels van de
VN strikt en eerlijk na te leven en door te weigeren hulp te verle-
nen aan acties waarin het UNO-mandaat niet voorziet, bewijst
Belgiëeendienstaanhendieeerlijk willenstreven naarwereld-
rechtsorde, wereldrechtsorde waaraan onze overbevolkte en
bedreigde wereld steeds meer behoefte heeft.

Nergens staat vooralsnog geschreven dat de naleving van de
door Saddam Hoessein nog niet aanvaarde resoluties moet wor-
den afgedwongen door de totale vernietiging van het Iraakse leger
endoordebezetting van het Iraakse grondgebied.

België kan nu belangrijke daden stellen. Deze zijn nodig, want
de jongste dagen bleek een groot gebrek aan duidelijkheid en poli-
tieke wil van de zijde van de Belgische regering om de resoluties
van de Veiligheidsraad strikt te laten naleven.

Mijnheer de Eerste minister en minister van Buitenlandse
Zaken, in mijn interpellatieverzoek had ik ook nog een paar
andere vragen vermeld,namelijk één over de invloeddiedoorons
land kan worden uitgeoefend om uit deze crisis een embryo van
rechtsorde te laten groeien en niet alleen een herverkaveling van
machtsposities. Een andere vraag, maar die is wat minderoppor-
tuun op het ogenblik, ging over de invloed die deze crisis kan
hebben opdebesluitvorming binnen de EG die zich in de richting
van een federaal Europa moet ontwikkelen.

De volgende opmerking zal misschien van mij worden
verwacht. Op het internationale vlak behoort een bepaalde retho-
riek tot de realiteit van het politieke leven. Wij moeten daar niet
sceptisch tegenover staan: naast daden zijn er woorden en deze
woorden beïnvloeden de daden op korte of op langere termijn. Zij
zijn een bestanddeel van de politieke realiteit.

In deze zo bedreigde wereld zijn er een aantal elementen van de
internationalepolitiek en van het internationaaldiscoursdie
steeds weer herhaald worden maar die niemand durft in twijfel
trekken. Iemand heeft ze ooit genoemd « structurele onwaarhe-
den ». Het zijn onwaarheden die om structurele redenen nooit
waar kunnen zijn, maar toch zo veelvuldig worden geformuleerd
dat niemand er nog aanstoot aan neemt. Een van die structurele
onwaarheden is bijvoorbeeld dat er orde kan worden geschapen
als er maar een evenwicht wordt bereikt in de bewapening. Even-
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wicht in de bewapening is er nooit, kan nooit worden bewezen,
kan nooit worden berekend of afgewogen. Toch wordt deze stel-
lingvoortdurendherhaald.

Een andere waarheid, volgens mij een structurele onwaarheid,
die men te pas en te onpas verkondigt - ook Gorbatsjov heeft het
recent in zijn boek geschreven- is, dat wij tot een betere wereld
kunnen komen als alle volkeren beschikken over soevereiniteit,
als aan alle volkeren zelfbeschikkingsrecht wordt verleend.Dat
dit een contradictio in terminis is, een gevaarlijke leugen,maar
niemand behalve enkele publicisten, durft dit zeggen.

De tijd is echter gekomen dat regeringsleiders de moed moeten
opbrengen om dit soort onwaarheden aan de kaak te stellen.
Zoniet blijven wij de volkeren van deze wereld dingen wijsmaken
die hen naar het ongeluk voeren. Natuurlijk ishetvoor rege-
ringsleiders moeilijk om dit zelf te zeggen, maar jammer genoeg
worden alleen zij in deze wereld nog gehoord. Regeringsleiders
hebben nog een kans iets te zeggen in dezewereld,parlementsle-
den hebben dat al lang niet meer. Wij kunnendit hieralleennaar
voren brengen in de hoop dat onze minister van Buitenlandse
Zaken en onze Eerste minister, die vervuld zijn van goede voorne-
mens, die structurele onwaarheden aan de kaak stellen. Het vol-
staatnietditalleen maar te zeggen in privé-kringen ofhet neer te
schrijven in boeken. Er is echter veel moed om zoiets openlijk te
zeggen en niet te beantwoorden aan de officiële verwachtingen,
om af te wijken van de gangbare ideologie betreffende de organi-
satie van deze wereld.

Wie wil opkomen voor vrede en sociale rechtvaardigheid over
de grenzen heen, tussen het noorden en het zuiden, het oosten en
het westen, heeft moed nodig, ook in zijn discours. Ik citeer in dit
verband een uitspraak van een 81-jarige Nobelprijs-winnares
Rita Levy-Montalcini voor de BRT-televisie op 13 februari van
dit jaar. Deze oude, bijzonder verstandige dame spreekt op een
bepaald ogenblik over Hitler en Mussolini en over al het leed dat
Europa in de jongste tientallen jaren heeft gekend. Zij zegt in een
niet-perfect Frans: « Ce qui est arrivé en Allemagne, ce qui est
arrivé en Italie, ce qui est arrivé partout, dans tous les pays
d'Orient,en Russie, ce n'est pas dû à la violence, à l'agressivité des
hommes, mais, au contraire, à l'esprit d'obéissance, et c'est dans
la naturedes hommes.»

De heer Tant.- Dat is voor vele interpretaties vatbaar!

De heer Dierickx.- Mijnheer de Eerste minister, u is niet ge-
speend van een moreel en politiek engagement. Ik ben van oordeel
dat voor ons land de tijd gekomen is om iets anders te verkopen
dan clichés. Door in het internationaal debat, met daden en woor-
den duidelijk kritiek uit te oefenen en te tonen dat België niet
akkoord gaat met wat in het Nabije Oosten gebeurt en door de
juiste conclusies te trekken, heeft de regering redenen, in tegen-
stelling tot wat de heer Simonet zoëven heeft verklaard, om toch
nog een beetje fier te zijn. (Applaus.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Verreycken.

De heer Verreycken. - Mijnheer de Voorzitter, de regerings-
mededeling over de begrotingscontrole werd aangegrepen om
enkele standpunten over de Golfoorlog te spuien.

Waar ik kan aannemen dat een Eerste minister de gelegenheid
aangrijpt om over de verschillende problemen te praten, moet ik
verwerpen dat straks een vertrouwensstemming zal worden
gevraagd over het Golfstandpunt en over de begrotingscontrole.
Beide zaken zijn inderdaad niet in één adem te vernoemen, noch in
één stemming te vatten. De solidariteit die de Eerste minister
vraagt voor wat met een eufemisme « Golfpolitiek >> wordtge-
noemd, kan niet gelden voor de Golf en de begrotingscontrole
samen. Ikzal beide ontwerpen dus apart behandelen en ik zou,
indien mogelijk, ook apart stemmen.

Over de Golfgebeurtenissen, die in een razend tempo voorthol-
len en die elke uiteenzetting op voorhand tot achterhaald bestem-
pelen, liet het Vlaams Blok telkens een eigen mening horen.

Wij hebben altijd gepleit voor eerlijkheid en voor de toepassing
van het soevereiniteitsprincipe voor alle bezette volkeren. Wij
hebben altijd gepleit voor een onmiddellijke aanpak door de
Verenigde Naties van alle volkerenproblemen, niet enkel daar

waareconomischebelangen inhetgedrangkomen, doch ook
daar waar mensen,doodgewone mensen,door tanksworden
platgewalst.

Het lijkt dan ook hoogst oneerlijk vanwege de Eersteminister
om inzijnverklaring tezeggendat « voor het eerst sinds het begin
van de Koude Oorlog de organisatie van de Verenigde Naties de
kans kreeg haar rol ten volle te spelen ». Het is daarentegen wel zo
dat de organisatie van de Verenigde Naties reeds meermaals de
kans « kreeg >> maar ze nooit greep. Ditmaal moesten de Verenigde
Naties, onder druk van een grootmacht, het bevel, niet de kans,
uitvoeren om onmiddellijk een gevaarlijke despoot te stoppen.

Indien echter dezelfde Verenigde Naties het handvest van San
Francisco verder willen uitvoeren en internationale vrede, vei-
ligheid en rechtvaardigheid willen bevorderen en vrijwaren, moe-
ten zij zich, na het beeindigen van het actuele conflict, buigen over
alle andere onrusthaarden. Ik citeer hier in het bijzonder Cisjor-
danië, het Balticum en Ierland, als symbool voor de bezetting van
volkeren door vreemde Staten, waartegen verzet moet worden
gevoerd.

Indien over het deel van de regeringsverklaring dat de Golfge-
beurtenissen behandelt apart zou worden gestemd, dan zou ik mij
opnieuw onthouden. Ik kan daarmee immers aantonen dat ik wel
kan aannemen dat de VN-resolutiesdie « veiligheidenstabiliteit
in de regio » eisen, eigenlijk aandringen op de opruiming van de
politieke inzichten en praktijken van Saddam Hoessein.Een
onthoudingzou duidelijk maken dat ik niet wensaan te nemen
dat diezelfde « veiligheid en stabiliteit in de regio » gediend zijn
metde totalevernietiging van Iraakse steden.

Het gelijk wordt niet automatisch bewezen door de overwin-
* ning. Het afgedwongen gelijk zal leiden tot een gevoel van veron-

gelijking bij de overwonnene wanneer ieder overleg onmogelijk
wordt gemaakt.

Ons gebrek aan kennis over de gebeurtenissen, vooral die
achter de schermen, dwingt ons er evenwel toe te aanvaarden dat
verdere gesprekken uitgesloten waren. Ik moet dus aanvaarden
dat Saddam Hoessein, een gevaarlijk despoot, met geweld terug-
gefloten moetworden.Tegelijk moet ik mijdus, zonder het
minste enthousiasme, achter de Amerikaanse president scharen
omdat ik vind dat geen enkele Staat het recht heeft het grondge-
bied van andere volkeren te bezetten. De islamitischedespoot
moet inderdaad Koeweit verlaten.

Indien de gebeurtenissen aan de rest van de wereld hebben
geleerddatdespotisme vanafnu uit den boze is, overal en voor
iedereen, dan wil ik aannemen dat de Verenigde Naties eindelijk
een echte rol te spelen hebben. Enkel de Verenigde Naties, niet de
Sovjetunie, nieteen hypocriete ex-grootmachtdienu vredesini-
tiatieven ontplooit doch binnen de eigen staatsgrenzen nog altijd
volkeren bezet houdt.

Ik kan enkel hopen dat het de regering menens is wanneerzij in
de verklaring van eergisteren zegt : « Ons land heeft alle resoluties
van de Veiligheidsraad als strikt criterium beschouwd voor het
eigen optreden»

Het is mijn twijfel aan de intentie van de regering om conse-
quentde toepassingteeisen van « alle»resolutiesen om conse-
quentvrijheid teeisen voor« alle»bezette volkeren diemijn
onthouding zou rechtvaardigen bij een mogelijke aparte stem-
ming

Het tweededeelvande regeringsmededelingvielbeter inde
smaak omdat het duidelijk de bedoeling was van de Eerste minis-
ter om ook eens een ludiek moment te brengen in deze meestal
eerder saaie vergadering

De verklaring over de begrotingscontrole moet grappigzijn
bedoeld; er is geen andere mogelijkheid. Wat anders tedenken
van een Eerste minister die zegde dat 1991 een moeilijk jaarzou
worden met tragere economische groei en met stagnerende te-
werkstelling terwijl de minister van Begroting tijdens een pers-
conferentie reeds gezegd had dat 1992 voor de nodige problemen
zou zorgen. Voor het stelsel van de sociale zekerheid moet moge-
lijk 15 tot 20 miljard gevonden worden, aldus de minister van
Begroting in zijnvisieop1992.
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Na deze twee onheilsboodschappen over economische achter-
uitgang en over het totale failliet van de sociale zekerheid besluit
de Eerste minister dat het regeringswerk inzake sociaal-
economische aangelegenheden voortgezet moet worden. Ik wil
beleefd blijven en aannemen dat deze conclusie geestig bedoeld is.

Een tweede grapje van de Eerste minister is ongetwijfeld zijn
opmerking dat de ijver waarmee de regering deze begrotings-
controle afwerkte haar oorzaak vond in de mogelijke ontsporing
ten gevolge van de Golfperikelen. Deze mogelijke ontsporing
zette de regering ertoe aan om sneller werk te maken van de con-
trole

Zou het echter niet eerder zo zijn, dat de onverwachte spoed,
die een Belgische regering nog nooit kenmerkte, kan worden ver-
klaard door de mogelijkheid dat de regelrechte recessie, die
andere landen nu reeds teistert, ook op ons land afkomt? De
onverwachte spoed kan danzijn ingegevendoordehoopdatde
burger, gesust door de actueleverklaring, onbekommerd verder
verteert en geen stenen zou gooien naar de nobele en
onbaatzuchtige regeerders, die zich enkel gehaast hebben om juis-
tere cijfers te kunnen afleveren en niet om de recessie voor te zijn.

Ik zet hierbij vraagtekens.
Bij het doorlezen van de regeringsverklaring blijkt het mogelijk

nogal wat opmerkingen te maken. Ik zal mij beperken tot de meest
opvallende zinsneden. Zo bijvoorbeeld wordt er gezegd dat het
overheidstekort aanzienlijk werd teruggedrongen. Hier wordt
duidelijk op de woorden gespeeld. De betekenisinflatie van
« terugdringen van een tekort » is overduidelijk, wanneer men
weet dat enkel de toename van het tekort langzamer gaat. Het
overheidstekort groeide in het begrotingsjaar 1989 aan met 555,4
miljarden in1990 met 540,4 miljard. In 1991 zal het overheids-
tekortnog steeds aangroeien, ditmaal met 389 miljard, luidens de
begrotingscontrole. Bij deze miljarden moet men ook nog de
nodige miljarden ter aflossing van de rijksschuld bijtellen. Enkel
zwarte dictators krijgen immers kwijtschelding van schulden
vanwege de « rijke »> landen.

Ik wil mij hier niet vastpinnen op de correctheid van de cijfers.
Ikmoet immersenkel voortgaanopdecijfersdie indebegrotings-
controle werden vermeld. Ik stel echter vast dat de toename van
het tekort enkel langzamer gaat en dat dit vertaald wordt als
« terugdringen van het tekort ». Dit is niet correct. Het tekort ver-
minderde helemaal niet. Het blijft een fenomenale put, die enkel
kan worden gedicht indien de overheid demoed opbrengt om in
eigen vlees te snijden.

Een tweede radicale mogelijkheid bestaat in het opheffen van
het Belgisch staatsverband en een regelrechte boedelscheiding
Een eigen Vlaamse Staat die zou beschikken over de miljarden die
jaarlijks worden overgeheveld naar Wallonie, zou het eigen
gedeelte van de schuld kunnen afbetalen in iets meer dan 10 jaar.
Ik neem echter aan dat deze hoogst onbelgische opmerking aan
Belgische ministers niet besteed is.

Het zal u echter niet verbazen, ook in het licht van de vandaag
bepleite vrijheid voor alle volkeren, dat deze nationalistische
overtuiging van de noodzaak van een Belgische boedelscheiding
veld wint. Mij kan dat alvast niet bedroeven.

Verdere opmerkingen over de mededeling van de regering zou
den kunnen gaan over de sterke concentratie van het structureel
karakter van de werkloosheid bij langdurig werklozen. Voor een
bepaalde groep van deze langdurige werklozen pleiten wij voor
een beëindiging van het arbeidscontract voor gasten en voor een
begeleide terugkeer naar het land van herkomst. Opnieuw neem
ik aan dat deze oprisping in dovemansoren valt. De kiezer, die
altijd gelijk heeft en voor wie deze begrotingscontrole bestemd is,
zal uiteindelijk uitmaken wie de stem van de burger het duide-
lijkst vertolkt.

Nog een grapje dat de Eerste minister zich veroorloofde, vinden
wij in het besluit op pagina 15 van de verklaring, namelijk dat de
begrotingsdoelstellingen worden gerealiseerd door een vermin-
dering van het uitgavenniveau en niet door een stijging van de
fiscale en parafiscale druk. De begrotingsminister verklaarde
nochtans op dezelfde dag dat fiscale maatregelen, waaronder de
belastingverhoging op benzine, goed waren voor 15,5 miljard,
terwijlde Eerste minister zelf, eerder in zijn toespraak, zei dat
fiscale maatregelen goed waren voor 12 miljard. Ik ga voorbij aan
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het verschil tussen de cijfers- wij kijken tenslotte niet op enkele
miljarden -, maar de vaststelling blijft dat de belofte om de belas-
tingdruk niet te verhogen enkel bestemd kan zijn voor de oren van
de goedgelovige kiezer, van wie gehoopt wordt dat hij de tegen-
spraak niet zal horen en hij de landsbestuurderszalbelonenmet
het bevrijdende rodebolletje.

Ik betreur dat een begrotingscontrole misbruikt kan worden
om kiespropaganda te voeren. Ik betreur dat Vlaanderen de dupe
blijft van de Belgische potverteerderij. Ik betreur dat Vlamingen
niet de mogelijkheid krijgen om zelf, separaat, hun eigen potje te
koken.Deze regeringsmededeling,die het vertrouwen vraagt
voor de verdere uitvoering van het zogenaamde « ambitieuze pro-
grammavande meerderheid >> - een laatste grapje in de tekst -
deze regeringsmededeling zal mijn vertrouwen niet krijgen.

M. le Président.- La parole est à M. de Clippele.

M. de Clippele.- Monsieur le Président, nous sommes à nou-
veau confrontés à un contrôle budgétaire dont l'objectif consiste à
réviser lebudget de 1991. Celui-ci, pour respecter la limite de
405 milliards déterminée dans l'accord de gouvernement, doit
comblerune insuffisancede 45 milliards.

Depuis 1970, les finances publiques de notre pays subissent une
dérive importante dont le rythme s'est accru jusqu'en 1983 pour
decroître ensuite.

Trois motifs ont généré ce dérapage financier. En premier lieu,
le coût du chômage. Comparativement aux pays environnants,
notre système de chômage est de loin un des plus généreux. Les
frais et le laxisme découlant de la régionalisation constituent la
deuxième raison. J'y reviendrai. Ces deux motifs sont enfin à la
base de la dette publique. Depuis quelques années, cette dernièrea
malheureusement engendré l'effet boule de neige.

Aujourd'hui, cette dette publique a largement dépassé le mon-
tantde7300milliards. Celasignifieque chaque Belge, jeuneou
vieux, a une dette de700 000 francsetque lescontribuablesdoi-
vent annuellement assumer une charge de 60 000 francs d'intérêts
comprise dans l'impôt. En effet, l'ensemble de la charge d'intérêts
atteint593milliards. Ce montant correspond à 21 p.c. de l'ensem-
ble des dépenses globales du pays. La charge de ces intérêts désé-
quilibre labalance.

Il est exact que, par rapport au produit national brut, le solde
net à financer se résorbe depuis plusieurs années. Actuellement, il
atteint 5,6 p.c. du produit national brut. Il n'en demeure pas
moins que durant l'année en cours la résorption n'a été quede
0,5 p.c ., alors que le gouvernement a bénéficié d'une croissance
économique exceptionnelle, non seulement l'an dernier mais éga-
lement l'année précédente. Le gouvernement devrait, dès lors,
intervenir beaucoup plus énergiquement afin de limiter les dépen-
ses publiques

Monsieur le Premier ministre, dans votre communication gou-
vernementale, vous avez évoqué le problème du chômage structu-
rel. Je me permets donc d'aborder également ce sujet.

Dans son dernier rapport, l'OCDE a indiqué que le nombre de
chômeurs de longue durée - ceux qui connaissent plus d'une
année de chômage- est passé de 64 p.c. en 1983 à 75,5 p.c. en
1989, soit 50 p.c. de plus que la moyenne des pays de l'OCDE.

Notre pays compte 700 000 chômeurs, prépensionnés, CST,
etc. Si l'on considère les personnes âgées de 55 à 59 ans, 50 p.c. de la
population activede notre pays travaillent, alors que, chez nos
voisins, ce pourcentage est de 75 p.c. Un problème fondamental et
structurel touche donc incontestablement notre pays.

Plusieurs causes sont à la base du problème du chômage de
longue durée. En premier lieu, ce domaine est réservé aux syndi-
cats politiques et au ministre de l'Emploi et du Travail. Ce dernier
est toujours issu ou est, à tout le moins, très proche des syndicats.
Les syndicats perçoivent, en effet, un montant de 3,3 milliards
pour le paiement des allocations de chômage. Un système beau-
coup plus efficace aurait dû être établi. Je pense, par exemple, aux
paiements effectués par le biais des CCP et à la suppression du
pointage, compensée par l'engagement de 300 contrôleurs char-
ges de détecter les fraudes. Nous aurions pu ainsi épargner les
3 milliards payés aux syndicats. En effet, rémunérer 300 contrô-
leurs à raison d'un million par an n'occasionnerait qu'un coût de
300 millions.
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En second lieu, je constate que nous ne suivons pas l'exemple de
la Suède. Ce pays, ultra-socialiste depuis plus de cinquante ans, a
mis au point, depuis un certains nombre d'années,unsystème
selon lequel un chômeur de longue durée est obligé de se recycler,
de suivre une formation. Des arrangements sont pris avec des
sociétés qui forment elles-mêmes le chômeur en promettant de
l'engager par la suite. C'est ainsi qu'en Suède, le taux de chômage
n'est que de 1,4 p.c. de la population active alors qu'il est chez
nous de 9,6 p.c.

Enfin, le nombre de chômeurs a diminué depuis plusieurs
années-de 1988 à 1991, le pourcentage des chômeurs est passé de
10,6 à 9,6 p.c.- alors que le budget du chômage ne cesse
d'augmenter.

J'en viens au problème des cabinets ministériels. Vous aviez
promis de diminuer l'impact financier de ceux-ci et de dégager
60 millions pour le financement de la loi sur les finances des partis
politiques. Je constate qu'en 1989, le montant de la charge finan-
cière des cabinets ministériels s'élevait à 1,872 milliard alors qu'il
s'élève à 2,135 milliards en 1990, soit une augmentation de
8,62 p.c.

J'aborderai, en troisième lieu, le problème des mutuelles.
En 1982 et 1983, alors que M. Dehaene était competent en

matière sociale, j'ai dénoncé à cette tribune la fuite des capitaux
des mutuelles. L'Etat n'a absolument rien fait pour colmater les
brèches et ne s'est même pas porté partie civile dans le procès
intenté contre celles-ci. Maintenant qu'une mutuelle est condam-
nee, l'Etat ne demande même pas reparationdu préjudice cause.
Sa volonté de ne pas intervenir est donc manifeste.

Au lieu de prendre des mesures adaptées, vous en prenez
d'autres que je voudrais commenter.

43 milliards.
Vous augmentez d'abord les impôts à raison de 35 p.c. des

En ce qui concerne l'augmentation des droits d'accises sur
l'essence plombifère, je peux comprendre que vous fassiez la dif-
férence entre cette dernière et l'essence sans plomb, pour des rai-
sons d'ordre écologique. Cependant, les automobilistes qui utili-
sent l'essence concernée font justement partie des couches
sociales les moins favorisées alors que les autres citoyens peuvent
se permettre d'acheter des voitures neuves et profitent ainsi que la
nouvelle réglementation.

Permettez-moi aussi d'émettre quelques observations en cequi
concerne l'impôt des sociétés.

Premièrement, il est exact qu'il existe une ingénierie fiscale des
sociétés, pratique qui n'existait pas dans les années 50 et 60. Pour-
quoi ? A cette époque, la fiscalité appliquée aux sociétés et aux
personnes physiques était humaine et raisonnable alors qu'elle est
devenue oppressante. Chacun, et en l'occurrence les sociétés par
l'ingénierie fiscale, essaye de se défendre poursurvivre.

Deuxièmement, chaque année on modifie les règles fiscales
pour les sociétés. La matière fiscale devient tellement complexe au
fil des années qu'il est devenu nécessaire de faire appel à des
experts ou à des avocats fiscaux. On aboutit finalement à une
insécurité juridique permanente.

Ma troisième observation est relative à l'effet rétroactif que
vous voulez conférer à la fiscalité des sociétés et qui ne concernera
ni le debut de cette année, ni l'année 1990, mais 1989. Cette
rétroactivité s'exercerait donc sur trois années, ce qui serait un
précédent dans l'histoire de la fiscalité belge.

J'en viens à ma quatrième observation. L'augmentation de
l'impôt des sociétés constitue une mesure anti-économique. En
effet, vous proposez de limiter la déductibledes pertes, de dimi-
nuer l'amortissement et d'encourager la distribution des réserves.
Tous ces éléments pourraient nuire à la compétitivité des sociétés
belges, par rapport aux sociétés étrangères.

Une remarque suivante concerne les bonis de liquidation. Je ne
m'étendrai pas sur ce point, dont nous reparlerons en commission
des Finances. En effet, je n'ai pas encore assez d'éléments en main
et ne connais pas suffisamment les chiffres. Cependant, j'ai déjà

constaté certaines reactions de quelques sociétés. Dans un article
paru ce matin, les responsables de Solvay expliquent qu'ils ont
effectivement liquidé une firme situéeen Allemagnemaisque,

lorsqu'ilsfont lecomptede leurs dépensesetde leurs recettes, à
quelques centainesdemillionsde francsprès, ladifférencen'est
pas très importante.

Vous proposez également, monsieur le Premier ministre, un
certain nombre de « trucs », de jeux d'écritures et de ficelles. En ce
qui concerne « Maribel », par exemple, le paiement ne serait plus
mensuelmais trimestriel. Lessociétés devraient verser le pré-
compte professionnel au plus tard non plus pour le 31 décembre
mais pour le 25 décembre mêmesi le personnel reçoitaprèscette
date certaines gratifications. Vous proposez aussi indirectement
de limiter à 50 p.c. le précompte professionnel, quidoit être
indexé en vertu de la loi Grootjans; la non-indexation des 50 n.c.
restants profitera dès lors à l'Etat. En effet, le trop perçu- repre
sentant 7,5 milliards- se manifestera un an plus tard, sans que le
contribuablepuisseen retirer un quelconque intérêt.

Je voudrais enfin évoquer les mesures prises en ce qui concerne
le FEOGA, qui constituent aussi un simple jeu d'écritures, et,
enfin, le glissement - je serais plutôt tenté d'utiliser le mot « vol »
- de 3 milliards de la Caisse des vacances annuelles vers celle des
pensions.

Parmi toutes les décisions que vous avez prises ne figure qu'une
seule mesure d'économie : les 4 milliards prélevés dans les diffé-
rents départements ministériels, montant qui correspond donc à
10 p.c. de la valeur totale-43 milliards-de l'« effort » envisagé.

Vos mesures ne sont que de la poudre aux yeux. Vous n'avez pas
le courage de prendre maintenant les mesures qui s'imposent et
laissez au gouvernement issu des prochaines élections le soin de les
réaliser.

Pour terminer, je voudrais aborder brièvement le problème de
la guerre du Golfe, bien que M. Simonet ait déjà donné d'excellen-
tes explications à ce sujet.

Si j'ai bien compris, l'effort fourni par la Belgique correspond à
3,5 milliards. Les Anglais ont voulu nous acheter les obus d'Alle-
magne et dont le coût a été d'environ 3,5 milliards. Il aurait donc
été tout à fait possible de vendre cet armementpourunmontant
approximatif. Vous avez refusé à deux reprises. Finalement,vous
auriez, me semble-t-il, décidé d'octroyer une aide financière aux
Anglais et aux Français. Cette mesure, monsieur le Premier minis-
tre, est -soyons gentil- loufoque ! Elle fait preuved'unmanque
de reconnaissance envers les Anglais.

De heer Martens, Eerste minister.- Het gaat over 15 miljoen
Pond.

De heer de Clippele.- Mijnheer de Eerste minister, ikheb
steeds in de dagbladen gelezen dat de totale kostprijs voor het
geheel van de Belgische inspanningen indeGolfoorlog,met inbe-
grip van de laattijdige en de geringe financiële hulp aan Groot-
Brittannië, 3,5 miljard frank bedraagt.

Monsieur le ministre, s'il est un peuple qui mérite notre recon-
naissance, c'est bien le peuple anglais. Ce sont eux qui sont venus à
notre aide par exemple pour repousser Napoléon ou les Alle-
mands. Excusez-moi, monsieur le ministre, mais lorsque vous
leur avez refusé cette aide, j'ai trouvé cette attitude lamentable et
de nature àprovoquer un malaise.

Mijnheer de Eerste minister, wanneer ik een Engelsman ont-
moet, dan durf ik niet te zeggen dat ik een Belg ben. Ik schaam mij
daarvoor.

Uw buitenlandse politiek is wat het Golfconflict betreft erbar-
melijk. (Applaus.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Gijs.

De heer Gijs.- Mijnheer de Voorzitter, de CVP-fractie heeft
mij gevraagd hier nogmaals ons standpunt inzake deGolfoorlog
te herhalen.

Ik houd mijn uiteenzetting naar aanleiding van de interpellatie
van de heer Dierickx. Om technische redenen heb ik deze interpel-
latie beluisterd via de luidspreker

Nu de Golfoorlog bijna is beëindigd, vind ik het nuttig
nogmaals het standpunt van de CVP-fractie mee te delen.
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De CVP blijft bij het standpunt dat ik hier namens de fractie op
19 januari jongstleden heb meegedeeld. Ik verklaarde toen op het
einde van mijn uiteenzetting dat het gebruik van geweld tegen-
over Irak de enig mogelijke en dus verantwoorde oplossing was,
omdat alle redelijke pogingen om een diplomatieke oplossing te
vinden op dat moment waren uitgeput. In tegenstelling tot wat de
vorige spreker hier heeft gezegd, verklaarde ik toen eveneens dat
België zijn solidariteitsplicht ten aanzien van de geallieerden en de
internationale gemeenschap had vervuld.

Ik wees bovendien op onze plicht om, na afloop van de vijande-
lijkheden, dezelfde solidariteit aan de dag te leggen bij het organi-
seren van een conferentie over het Midden-Oosten, een ontwape-
ningsconferentie voor dit gebied, het op gang brengen van een
Euro-Arabische dialoog en het verlenen van daadwerkelijke hulp
bij het helen van de wonden die door het conflict werden toege-
bracht.

Uit persoonlijke naam heb ik toen ook gezegd dat ik ervan over-
tuigd was dat de kansen op slagen van deze naoorlogse initiatie-
ven slechts reëel zijn wanneer Saddam Hoessein niet alleen een
militaire, maar ook een politieke nederlaag zal hebben geleden.

De gebeurtenissen die zich tussen 19 januari en vandaag hebben
afgespeeld, zijn van aard om deze besluiten nog meer kracht bij te
zetten.

Misschien is het inmiddels wel gebeurd, maar tot vanmiddag
heeft Saddam Hoessein nog geen enkele verklaring afgelegd waar-
uit kan worden afgeleid dat hij bereid is zich neer te leggen bij de
eerste elf resoluties die sedert 2 augustus jongstleden door de Vei-
ligheidsraad van de Verenigde Naties werden goedgekeurd.

Of hij de twaalfde resolutie, meer bepaald resolutie nummer
678,nuuitvoert isnognietduidelijk.

In ieder geval eist resolutie 678 de terugtrekking uitKoeweitop
uiterlijk 16 januari 1991 om 6 uur 's ochtends, onze tijd.

Of de terugtrekking van de Iraakse troepen uit Koeweit de laat-
tijdige uitvoering is van resolutie 678, zoals Saddam Hoessein
beweert, of een gewone strategische terugtocht is inhetkadervan
een aan de gang zijnde militair conflict, zoals de presidentvande
Verenigde Staten stelt, is onduidelijk. Ik meen dat de Ameri-
kaanse interpretatie dichter bij de werkelijkheid ligt dan de
Iraakse, al is het maar omdat de internationale gemeenschap tot
op heden op eenmuur van fanatiekehalsstarrigheid van Saddam
Hoessein is gebotst.

De talrijke diplomatieke initiatieven om het conflict zonder
gewapend geweld op te lossen,zijnvastgelopenopdezehalsstar-
righeid. De initiatieven van de Europese Gemeenschap, van de
Arabische wereld, van de niet-gebonden landen, van de secreta-
ris-generaal van de Verenigde Naties hebben geen enkel resultaat
opgeleverd.

Ik hoop dat het standpunt dat wij op 19 januari hebben ingeno-
men volgens hetwelk een geweldadig dictator zoals Saddam
Hoessein alleen kan overtuigd worden met geweld, nu stilaan
wordt bijgetreden door mensen die hiervan voor enkele weken
nog niet overtuigd waren. Een man, die er niet voor terugdeinst
om zijn eigen onderdanen, de Koerden, te bestoken met che-
mische wapens, er niet voor terugschrikt om van de hele regio een
ecologisch rampgebied te maken en bij wijze van represaille300
Koeweiti's- volgens hem eveneens onderdanen van Irak- laat
executeren na het bombardement op de bunker in Bagdad, aan-
vaardt geen enkel compromis en beschouwt de internationale
overeenkomsten alleen als een middel om zijn doel te bereiken en
zijn machtshonger te stillen.

De activiteiten van Saddam Hoessein voor de annexatie van
Koeweit wijzen trouwens in dezelfde richting. Zijn eerste poging
om een gedeelte van Iran in te palmen, monddeuit in een voor
Saddam onfortuinlijke achtjarige oorlog met Iran.

Irak heeft zich slechts kunnen herpakken op het einde van de
oorlog dank zij massale Westerse financiële hulp en, jammer
genoeg, ook militaire steun.

In feite heeft Irak de nederlaag geleden in de eerste Golfoorlog.
In plaats van een regionale supermogendheid te worden, verviel
Irak tot een tweederangsmogendheid die financieel afhankelijk
werd van Saoedie-Arabie, Koeweit en andere Golfstaten.

1527

Bij het uitbreken van het Golfconflict bedroeg de buitenlandse
schuld van Irak ongeveer 90 miljard dollar of 3 500 à 4 000 miljard
Belgische frank. Onze begrotingsperikelen verdwijnen hierbij,
alle verhoudingen in acht genomen, bijna in het niet.

De oproep van Saddam Hoessein tot de Heilige Oorlog en de
voorwaarden, onder meer in verband met de Palestijnse kwestie,
hebben niets te maken met de reële motieven die tot de agressie
tegen Koeweit hebben geleid. De opvatting dat Koeweit deel uit-
maakt van Irak is een vast gegeven in de Iraakse politiek, daterend
van voor de periode van de Britse kolonisatie. Irak heeft ook de
exploitatie door Koeweit van het Rumaila-olieveld, dat inder-
daad voor 80 pct. onder Iraakse bodem steekt, nooit aanvaard.

De beschuldiging dat Koeweit zich niet hield aan de OPEC-
afspraken inzake de olieproduktie en de eis tot kwijtschelding van
een lening van Koeweit aan Irak ten belope van 10 miljard dollar

- ongeveer 380 miljard Belgische frank - waren de echte drijfve-
ren van de agressie tegen Koeweit. Het is duidelijk dat de militaire
nederlaag van Saddam Hoessein deze motieven niet in het niet
doen verdwijnen. Ze zullen vaste gegevens blijven in de Iraakse
politiek

Zelfs indien het terugtrekken van de Iraakse troepen uit Koe-
weit als een laattijdige uitvoering van resolutie 660 van de UNO-
Veiligheidsraad wordt beschouwd, dan nog blijft de eis van de
geallieerden om de elf andere resoluties te respecteren, gerecht-
vaardigd.

Mijnheer de Eerste minister, ik begrijp de reactie niet van som-
mige leden van de oppositie op de mededeling van de minister van
Buitenlandse Zaken gisteren om 13 uur op de BRT-radio en
-televisie. In die mededeling had de minister het over de vergade-
ring van de Veiligheidsraad en meer bepaald over het Sovjetvoor-
stel.

De heer Swaelen treedt opnieuw als voorzitter op

In dit plan werd een mogelijk staakt-het-vuren alleen gekop-
peld aan de uitvoering van resolutie 660 van de Veiligheidsraad en
niet aan de uitvoering van de elf andere resoluties.

Sommigen zagen in de verklaringen van de minister van Buiten-
landse Zaken een vooruitlopen op de volgende vergadering van
de Veiligheidsraad of een zoveelste blijk van onenigheid binnen
de regering. Anderen vonden de door de minister gestelde
voorwaarden te maximalistisch. Bij mijn weten heeft de minister
alleen verklaard dat bilaterale onderhandelingen tussen twee lid-
staten van de VerenigdeNaties een eerder onlogischestapzijn in
een proces dat moet leiden tot een spoedige beeindiging van de
vijandelijkheden. Hij legde er de nadruk op dat de twaalf UNO-
resoluties moeten worden uitgevoerd, dat de lancering van Scud-
raketten op Israel en andere landen moet ophouden en dat de
oproep van Saddam Hoessein om overal ter wereld terroristische
aanslagen te plegen, moet worden ingetrokken. Bovendien zegde
hij dat dit alles moet gebeuren op een geloofwaardigeenovertui-
gende wijze en op een manier die ter plaatsecontroleerbaar is.

Deze eisen van de minister werden omgezet in richtlijnen aan de
Belgische ambassadeur in de Veiligheidsraad.Aldezevoorwaar-
den werden gisteravond door de Veiligheidsraad, ook door de
Sovjetunie aanvaard. Dit kan als een succes van onze regering
voor de minister van Buitenlandse Zaken worden beschouwd.
Hieruit blijkt dat die eisen toch niet te maximalistisch waren. Ik
hoop dat de reactie van Irak die vanmiddag wordt verwacht, ook
positief zal zijn

De omsingeling van de Iraakse troepen inKoeweit,waarbij
geallieerde troepen door het zuiden van Irak trekken betekent
geen inbreuk op resolutie 678. In de tweede paragraafvandeze
resolutie wordt immers aan de lidstaten gevraagd alle nodige mid-
delen in te zetten om de vrede en de stabiliteit in de regio te waar-
borgen. Het lijkt ons niet mogelijk aan de beschikkingen in de
tweede paragraaf te voldoen, indien men de terugtrekkende maar
omsingelde Iraakse troepen zou toestaan hun zware wapens mee
te nemennaar Irak.

Het oprukkenvan geallieerde troepen naar Bagdad, mijnheer

lutie 678.
Dierickx, zouwellicht wel verder gaan dan de bedoeling van reso-
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Ik heb vernomen dat er op het ministerieel comité voor de vei-
ligheid zelfs geen vragen gesteld zijn over de eis dat de terug-
trekking van de Iraakse troepen alleen kan worden aanvaard
wanneer die troepen hun zware wapens achterlaten. De opwer-
pingen van de woordvoerders van de oppositie over een zoveelste
blijk van verdeeldheid binnen de regering, steunt dus nergens op.

Onze aandacht moet op dit moment vooral gaan naar de situa-
tie na de oorlog in de Golf. Wij zullen dan vooral aandacht moe-
ten besteden aan het bewerken van de veiligheid en de stabiliteit in
het Midden-Oosten. Hiervoor zullen een aantal zeer moeilijk te
regelen problemen moeten worden aangepakt. Ik denk hierbij
aan het Palestijnse vraagstuk en aan de veiligheid van Israël. De
Arabische landen zullen de Israëlische Staat moeten erkennen en
waarborgen geven voor de veiligheid van dit land. Ik denk hierbij
ook aan het probleem van de soevereiniteit van Libanon, aan de
ontwapeningsproblematiek en aan het Koerdische probleem, dat
vooral door België naar voren wordt gebracht.

Daaraan moet worden gewerkt. Men moet echter realistisch
genoeg zijn om de enorme moeilijkheidsgraad in te schatten.

Ik ben akkoord met degenen die betreuren dat er massaal dure
wapens werden geleverd aan landen in het Midden-Oosten en
elders. Ik merk echter op dat invloed uitoefenen op de wapenhan-
del en op de wapenexport via internationale akkoorden niet vol-
doende is. Voor alles waar voor vraag bestaat, bestaat er aanbod ..
Het niet-leveren van wapens is geen waarborg om bloedvergieten
te voorkomen. Wanneer wordt gewerkt aan hetsluiten van
akkoorden en aan het vervangen van geweld door andere midde-
len, voor het oplossen van problemen en wanneer wij tot echte
diplomatieke oplossingen kunnen komen tussen partners die de
spelregels van de diplomatie willen volgen, zal op termijn de
vraag naar wapens afnemen. Het afnemen van de vraag is het
zekerste middel om ook het aanbod af te remmen. Het omkeren
van de zaak isniet realistisch en zeker onvoldoende om tot een
oplossing te komen.

Wij zijn ervan overtuigd dat, om enig succes te boeken bij het
oplossen van al de problemen die ik daarnethet opgesomd, een
Euro-Arabische dialoog noodzakelijk zal zijn, evenals een inter-
nationale vredesconferentie over het Midden-Oosten. Het gaat
hier niet om eenvoudigen opgaven al was het maar omdateen
waarachtige Euro-Arabische dialoog slechts mogelijk zal zijn
indienhetvertrouwen enhetwederzijds respect tussen de Arabi-
sche wereld en het Westen worden hersteld. Ik neem aandat dit
vertrouwen momenteel aan beide zijden is geschonden.

Ook om financiële redenen zal de na-oorlogse ordening in het
Midden-Oosten een zware opdracht worden. Ik hoor natuurlijk
gaarne zeggen, ook ik ben van die mening, dat ook ons land en de
Europese Gemeenschap financieel zullen moeten bijdragen tot de
wederopbouw van die regio.Wijmoeten onservan bewustzijn
dat dit miljarden dollars zal kosten.

De Golfstaten zullen middelen zoeken om Koeweit terug op te
bouwen. De kosten voor de economische wederopbouw van Koe-
weit worden momenteel geraamd op ongeveer honderd miljard
dollar of tussen de 3 000 en 4 000 miljard Belgische frank.Voorde
economische heropbouw van Irak zal ongeveer het dubbel bedrag
nodig zijn. Het gaat dus volgens een eerste raming over 7 000 tot
8 000 miljard. Waar dit geld vandaan zal moeten komen is voor-
alsnog onbekend. Zelfs wanneer men denkt aan een soort Mar-
shalì-plan voor het Midden-Oosten, zoals sommige Arabische
politici hebben voorgesteld, of aan een soort ontwikkelingsbank
naar analogie van deze die werd opgericht voor de Oosteuropese
landen, rijst de vraag naar de oorsprong van de nodige fondsen.

In ieder geval moet de UNO een centrale rol krijgen bij het
uitwerken van een regeling voorde veiligheid en destabiliteit in
het Midden-Oosten. België moet zich hiervoor actief kunnen
inzetten.

Het is nodig dat op korte termijn UNO-waarnemers naar de
regio worden gestuurd om toe te zien op de praktische eerbiedi-
ging van de voorwaarden die tot de stopzetting van de oorlog
hebben geleid.

Nogmaals wil ik herhalen, wat ik reeds op 19 januari zegde,
namelijk dat de Europese Gemeenschap indit na-oorlogse proces
een grotere rol zal moeten spelen dan in de loop van de jongste
maanden.

Tenslotte moetenwij ervan uitgaan dat het herstel van de vrede
in het Midden-Oosten op korte termijn een moeilijke opdracht
zal zijn. Momenteel is noch de politieke, noch de militaire macht
van Saddam Hoessein gebroken. Met het behoud van zijn hierar-
chisch sterk onderbouwd Baath-regime, met zijn vijf geheime
diensten, wat typisch is voor een zeer autoritair land, enmet zijn
republikeinse garde die nog grotendeels ongehavend is, blijft het
Iraaks gevaar nog steeds werkelijkheid

Ook voor de andere landen in de regio zijn nog heel wat proble-
men op te lossen. Ik denk aan Iran met zijn voorlopige neutraliteit,
maarmeteen enorme bevolkingen met een sterke economische
basis. Ik denk aan Syrie dat weliswaar behoort tot het kamp van
de geallieerden, maar tegelijk de facto Libanonbezet. Ikdenkook
aan Egypte waar president Moebarak alle moeilijkheden heeft
om zijn gematigde westersgezinde koers aan te houden en aan de
onzekere reacties van Jordanië, Tunesië, Algerije en Marokko. Ik
sla wellicht nog enkele landen over.

Ik besluit. In weerwil van detailkritiek die op sommige beslis-
singen van onze regering kan worden uitgebracht, soms terecht,
heeft de regering voor de grote lijnen de juiste houding aangeno-
men en de juiste beslissingen getroffen in verband met de Golfcri-
sis, vanaf het uitbreken van het conflict inaugustus van verleden
jaar totvandaag. Soms heb ik de indruk dat de regering sterker
was in het nemen van de beslissingen, dan in de manier om ze aan
de bevolking mee te delen, maar ook dat is detailkritiek. De moei-
lijkheden die na afloop van de oorlog zullen moeten worden
overwonnen, zijn enorm en het is ondenkbaar dat de Europese
Gemeenschap in het algemeen en ons land in het bijzonder daarbij
geen doorslaggevende rol spelen. (Applaus.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Janzegers.

De heer Janzegers.- Mijnheer de Voorzitter, in zijn medede-
ling van maandag 25 februari jongstleden over de begrotings-
controle heeft de Eerste minister het ook gehad over de
« dramatische gebeurtenissen » in het Midden-Oosten. Daarin
had hij het over onze solidariteit met de regeringen en volkeren die
zich, overeenkomstig de resoluties van de VN-Veiligheidsraad,
inzetten voor het herstel van het recht en hun leven veil hebben
voor de bevrijding van Koeweit, solidariteit met degenen die sinds
maanden de gevolgen ondergaan van Saddam Hoesseins expan-
siedrangen tenslotte over de waakzaamheid van onze regering
inzake de centrale rol van de Verenigde Naties en de belangrijke
rol van de Europese Gemeenschap bij de komende vredesrege-
lingen

Gisterenvoormiddag hadden wij in deBelgisch-Marokkaanse
sectie van de Interparlementaire Unie een gedachtenwisseling
over de Golfcrisis met de heer Abdallah Lahlou, ambassadeur van
Marokko in België. 'sNamiddags confronteerdeeen Cyprische
parlementaire delegatie ons met de manier waarop de VN-
resolutieworden toegepast tenopzichtevan Turkije in verband
met zijn militaire inval en bezetting in 1974 van een deel van de
kleine onafhankelijkestaatCyprus

Eigenlijk kan ik herhalen wat ik in het Golfdebat van 28 sep-
tember jongstleden gezegdheb overdegeloofwaardigheid van
onze politiekeverontwaardiging,overhetselectievegebruikvan
morele principes als camouflage voor belangenpolitiek, over
onze slaafsheid ten opzichte van de Amerikaanse politiek en
waarbij iknogmaalsduidelijk heb gesteld dat hun bevrijdersrol in
de Eerste en Tweede Wereldoorlog niet zo maarsteunde op hoge
morele principes. Wij kunnen medeplichtig worden en dat is voor
de toekomst van belang, aanhet brouwenvan een cocktail aan de
overzijde van de Middellandse Zee, aan de grenzen van Europa,
van een diepe anti-Europese haat, gevoed door racisme, nationa-
lisme, godsdienstfanatisme, geschiedenisvervalsing, personen-
cultus rond huidige en komende dictators, en ditallemaalomdat
wij enerzijds, verantwoordelijk zijn voorhetbestaanvan figuren
als Saddam Hoessein en anderzijds, geen begrip hebben voor de
frustraties die er leven bij de bevolking van onze Arabische
nabuurlanden en waarvan de regeringen niet noodzakelijk de
woordvoerders zijn.

Eigenlijk is Saddam Hoessein een Westerse creatuur. Al wat hij
is, wat hij kan, wat hij heeft, heeft hij te danken aan het winstbejag
van onze wapenhandelaars, fabrikanten van scheikundige pro-
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dukten en dergelijke die zonder scrupules, zonder enige wettelijke
beperking, zonder enig moreel besef, jarenlang hun gang konden
gaan. Zelfs in zijn taalgebruik, het manipuleren van de media en
dergelijke toonde Saddam zich een buitengewoon goede leerling
van het Westen. Zoals God eraan moest geloven in de TV-
optredens van Bush, zo gebeurde dit ook bij Saddam. Nooit wor-
den God, Bijbel en Koran meer geciteerd dan op het ogenblik dat
die wezens, die gemaakt schijnen te zijn naar het beeld en gelij-
kenis van diezelfde God, elkaar aan het uitroeien zijn. Eigenlijk
zou men nu de Bijbel moeten aanpassen : « Zalig zij die niet gelo
ven, want zij zullen niet walgen bij zoveel schijnheiligheid ... »

Als Saddam Hoessein het produkt is van de manier waarop wij
onze buitenlandse politiek bedrijven, dan zijn wij ook
verantwoordelijk voor de slachtoffers van die politiek. Tot de
slachtoffers reken ik de militairen aan beide zijden die sneuvelen
of verminkt worden, de burgers die hun leven, have en goed verlie-
zen.De winnaars worden straks opnieuw de winstenmakers van
vroeger :de Belgischebetonfabrikantdievroeger verdiendeaan
het bouwen van bunkers, kan binnenkort verdienen aan het her-
stellen van bruggen en wegen.

De oorlog is gewonnen. Vae victis. Straks komen de onderhan-
delingen waarbij de overwinnaars hun wil opleggen aan de
overwonnene. Ofschoon ik pessimistisch ben inzake het
« Diktat » dat men zal opleggen, toch wens ik een poging te doen
om hierbij tevertolkenwatdeMarokkaanse ambassadeur giste-
ren heeft gezegd. Wat hij zei hebben wij, Groenen, ook altijd ver-
dedigd. Het was de reden om het militair optreden met zijn toch
catastrofale gevolgen inzake kostprijs, milieu en mensenlevens af
te wijzen. We stonden hier trouwens niet alleen; ik verwijs naar
bijvoorbeeld de standpunten van een Italiaanse admiraal,een
Franse minister en zelfs heel wat vakbonden van militairen.

Voor de komende naoorlogse periode pleitte de ambassadeur
voor een drietal zaken op politiek, cultureel en economisch vlak
en ook voor een nadrukkelijke Europese aanwezigheid. De Euro-
peanen zijn de buren van de Arabieren, staan cultureel en histo-
risch dichter bij hen dan de Amerikanen. Men begrijpt niet hoe de
Europeanen zich laten leiden door de Amerikanen, Europa moet
eisen aan de tafel te zitten van de komende onderhandelingen,
omdat Europa een garantie kan betekenen voor de Arabieren ten
aanzien van de Amerikaanse arrogantie.

Wat de politieke problemen betreft, moet er allereerst een
oplossing komen voor de Palestijnse kwestie. De oprichting van
Israël na de Tweede Wereldoorlog werd en wordt ervaren als het
oplossen van een Europees probleem in andermans land: het
tenietdoen hier van een onrechtvaardigheid door het elders schep-
pen van een nieuwe onrechtvaardigheid. Het anti-semitisme is in
wezen vooral een Europees probleem. De Arabische wereld heeft
een toegeving gedaan: het bestaansrecht van de Joodse Staat
wordt erkend. Nu moet er een erkenning komen van het Palestijns
zelfbeschikkingsrecht, een Palestijnse Staat, waarbij latere for-
mules van confederatie of zelfs een federale Staat naar Belgisch
model mogelijk moeten zijn. Kortom, rechtvaardigheid tegen-
over de Palestijnen kan een kettingreactie veroorzaken voor
andere regionale problemen, bijvoorbeeld Libanon.

Bij de economische problemen inzake tewerkstelling, investe-
ringen,opleiding en scholing zijn de tegenstellingen tussen de
superrijke Golfstaten en de rest van de Arabische landen onaan-
vaardbaar. Naar verluidt zou men met het privé-bezit van de sjeik
van Koeweit alle buitenlandse schulden van alle Arabische lan-
den kunnen delgen, maar de sjeik investeert zijn geld liever niet in
Arabische landen. Die tegenstelling tussen rijk en arm vereist fun-
damentele hervormingen. Waarom niet komen tot een soort van
Marshall-plan voor heel de Arabische wereld ? Zo stipt de ambas-
sadeur onder meer aan dat het scheppen van werk en welvaart in
de Maghreb-landen de emigratie naar Europa zal stoppen. Soort-
gelijke opmerkingen hoorden wij ook al in verband met Oost-
Europa.
·Belangrijk tenslotte is ook de aanpak van de culturele tegenstel-
lingen tussen Europa en de Arabische wereld. Wanneer gaat men
in Europa begrijpen dat het fanatisme, het succes van fundamen-
talisme en integrisme, het resultaat zijn van de vele frustraties
waarmee de Arabieren moeten leven en waarvoor wij
verantwoordelijk zijn? Waarom reageren wij anders op de mili-
taire bezetting door Israël van Syrisch of Palestijns grondgebied,
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vragen de Arabieren zich af. Waarom reageren wij anders op de
militaire bezetting door Turkije van Cyprisch grondgebied, vra-
gen de Cyprioten zich af ? Onze morele geloofwaardigheid inzake
de principiële verdediging van de rechten van de mens en van het
Handvest van de Verenigde Naties zou er een stuk bij winnen
indien we wat minder selectief zouden zijn op basis van de geopo-
litieke betekenis van het nationaliteitskenletter van de optre-
dende tanks.

Ons land zit nu in de Veiligheidsraad; het heeft daarenboven
goede contacten met de Arabische wereld en met landen als
Marokko en Tunesië - waarmee we verbonden zijn door een
eeuwigdurend bijstands- en vriendschapsverdrag - en het heeft
als kleine natie, politiek gesproken, minder last van allerlei impe-
rialistische of neokolonialistische bijbedoelingen.

Onze vraag is dan ook of de opmerkingen van ambassadeur
Abdallah Lahlou bij de regering gehoor zullen vinden. Of zal men

( Applaus.)
hem met zijn boodschap opnieuw de woestijn insturen?

M. le Président.- La parole est à M. de Wasseige.

M.deWasseige.- Monsieur le Président, dans le difficile et
douloureux conflit du Golfe, le gouvernement a aligné son atti-
tude et ses décisions sur les résolutions des Nations Unies. Cette
politique sage et responsable pouvait certes être approuvée
jusqu'au début de la semaine passée. A ce moment, desévéne-
mentsnouveaux et imprévus sont intervenus, et je les rappelle
brièvement.

Le 18 février, le président Gorbatchev a proposé un plan de paix
qui répondait aux exigences du Conseil de sécurité. On pouvait
espérer à ce moment que la guerre terrestre ne se déclencheraitpas
et que les hostilités cesseraient. Malheureusement, avant même
que l'Irak ne donne sa réponse, leprésident Bush rejetait lapropo-
sition soviétique et les bombardements sur l'Irak s'intensifiaient.
Et lorsque le ministre Tarek Aziz arriva à Moscou, le jeudi
21 février, pour apporter la réponse de l'Irak qui était un accord
sur le plan de paix soviétique, les dernières mises au point étant en
discussion, le president Bush lança l'ultimatum que l'on sait et qui
devaitexpirer le24 février à 18 heures.

Malgré l'acceptation de ce plan par l'Irak, les opérations terres-
tres ont été lancées par les troupes coalisées.Il faut bien
reconnaître que la proposition finaleacceptéepar l'Irak répon-
daitbien à la résolution mais, bien sûr, des modalités d'évacua-
tion du Koweït dans un délai de trois semaines. L'ultimatum du
président Bush exigeait, quant à lui, un départ en une semaine.
C'est donc en raison de deux petites semaines que la bataille ter-
restreacommencé.

Cet engagement des forces terrestres des Etats-Unis, du
Royaume-Uni et de la France, principalement, outrepasse claire-
ment la mission autorisée par le Conseil de sécurité. Au lieu de
faire évacuer le Koweït par la force, les troupes coalisées visent à
l'évidence la destruction de la puissance militaire de l'Irak, voire
de sa puissance économique et, si possible, même la destruction
du régime politique irakien. A l'évidence, c'est outrepasser les
résolutions du Conseil de sécurité.Dès lors,cet engagement
devient lui-même une violation du droit international.

L'Irak a annoncé, hier, et a mis en œuvre l'évacuation de ses
forces militaires du Koweït. Cette démarcherépondclairementà
la résolution 660 du Conseil de sécurité. Malgré cela, les gouver-
nements des Etats-Unis, du Royaume-Uni et de la France posent
de nouvelles conditions : l'Irak doit accepter toutes les résolutions
du Conseil de sécurité. Certaines d'entre elles sont déjà réalisées
de fait, mais d'autres sont sujettes à des interprétations différen-
tes, notamment de la part de juristes spécialisés.

Par l'ajoutdeconditionsau cessez-le-feu, ajoutqu'ont effectué
les gouvernements coalisés, et par l'utilisationqu'ils fontdes réso-
lutions des Nations Unies pour poursuivre la guerre, alors que le
butmême de ces dernières est de l'éviter et de résoudre les problè-
mes par la négociation et les voies diplomatiques, on en arrive à
cette absurdité de justifier la guerre par lesdites résolutions.

Cette position des coalisés est donc inacceptable, aujourd'hui
plus encore que lundi,aumomentoù votredeclarationa été faite,
monsieur le Premier ministre. Elle est injustifiable en droit; elle
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constitue une erreur politique grave et un comportement moral
condamnable. Ce n'est pas au canon qu'on peut établir- je cite
- « l'ordre mondial nouveau basé sur la liberté et l'égalité » que

vous appelez, comme nous, de tous vos vœux. Il ne faut jamais
oublier que les nations sont comme les hommes. Une humiliation
ne se pardonne jamais, elle se venge toujours.

Dès lors, je demande clairement au gouvernement de prendre
quatre décisions : premièrement, le retrait immédiat des forces
belges hors de la zone où elles opèrent actuellement et leur mouil-
lage dans un port africain proche; deuxièmement, l'ordre formel
donné aux forces aériennes basées en Turquie de rester au sol, en
attente; troisièmement, l'annulation de l'aide financière à l'effort
de guerre du Royaume-Uni; quatrièmement, un ordre donné à
notre représentant au Conseil de sécurité d'appuyer sans réserve
toute décision de cessez-le-feu immédiat, étant donné l'accepta-
tion par l'Irak du retrait du Koweït.

Le problème, aujourd'hui, n'est pas de disserter sur l'après-
crise; il est d'abord de mettre fin à la guerre. (Applaudissements.)

De Voorzitter.- Het woord is aan Vice-Eerste minister
Schiltz.

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van Begroting
en Wetenschapsbeleid.- Mijnheer de Voorzitter, de begrotings-
controle waarover straks zal worden gestemd, had plaats op een
vroeger tijdstip dan normaal. Gewoonlijk gebeurt deze controle
in maart of april.

M. Henrion a rappelé la thèse selon laquelle il aurait été préfé-
rable de prendre les décisions au mois d'octobre ou de novembre
plutôt qu'au mois de janvier. Néanmoins, j'estime que le gouver-
nement a agi sagement. En effet, la situation que nous avons con-
nue en octobre et en novembre était encore pleine d'incertitudes
tandis qu'aujourd'hui, même si l'on ne peut parler de certitude
absolue, on peut néanmoins constater que la situation paraît plus
claire.

Par ailleurs, le fait d'avoir attendu le mois de janvier pourpren-
dre ces décisions se révèle également positifen ce sens qu'ilnenous
a pas empêché d'ajuster le budget de 1991 dès le début de cette
année.

J'ai apprécié, monsieur Henrion, la qualité littéraire devotre
discours,mêmesi jene suispas d'accord sur tous les points que
vous avez évoqués.

M. Henrion. - Je m'en doutais!
De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van Begroting

en Wetenschapsbeleid.- Nous devons admettre que les paramè-
tres que nous avons choisis sont variables et ce, en n'importe
quelle circonstance, avec ou sans crise du Golfe. En effet, l'évolu-
tion des taux d'intérêt dépend plus largement des fluctuations
financières internationales que de la situation intrinsèque de
notre économie, par exemple. L'inflation, quant à elle, est
influencee par s éléments intérieurs aussi bien
qu'internationaux. Chaque contrôle budgétaire, ainsi que cha-
que budget d'ailleurs, constitue en quelque sorte un essai de prévi-
sion et, tout le monde le sait, il s'agit là d'un exercice difficile.

Si, au mois de janvier, nous avons annoncé un déficit de cin-
quante milliards, ce n'était pas parce que nous voulions dramati-
ser la situation et ainsi récolter des acclamations indues. Non, au
mois de janvier, ce chiffre de cinquante milliards était rigoureuse-
ment exact, pour autant que l'on puisse parler de rigueur lors-
qu'onse livreàdesestimationsbudgétaires

janvier ?
Quels sont les changements survenus depuis le début du mois de

Deux éléments nouveaux sont intervenus dont un élément con-
joncturel, à savoir la baisse des taux d'intérêt qui,comme on peut
le constater, est reelle. Il est possible que, dans le courant de
l'année, les taux d'intérêt varient dans un sens ou dans l'autre.
Mais en tous cas, depuis le début de l'année et en partie grâce aux
mesures que nous avons prises et à la nouvelle politique de gestion
de la dette publique, les taux d'intérêt ont diminué. Cela nous a
permis de revoir certaines estimations concernant le poids de la
gestion de la dette dans lebudgetde l'annéecourante.

Door de begrotingscontrole te vervroegen, waren wij verplicht
te werken met voorlopige cijfers inzake de inkomsten voor 1990.
Wij dienden te werken op basis van de voorlopige gegevens van
het departement van Financiën over de opbrengst van de belastin-
gen voor het jaar 1990.

Sedert begin januari heeft de administratie de gelegenheid
gehad haar cijfers te verfijnen en meerdefinitieveresultatenmede
te delen. Gelukkig was het reële resultaat voor 1990 iets beter dan
wat kon worden afgeleid uit de voorlopige cijfers, waardoor ook
de extrapolatie naar 1991 indezezin kon worden herzien. Deze
twee elementen hadden tot gevolg dat het geraamde tekort van
50 miljard kon worden teruggebracht tot 43 miljard.

MM. Henrion et Boël ont souligné avec raison qu'un contrôle
budgétaire doit être ramené à ses justes proportions. Un tel con-
trôle représente, en effet, une opération plus technique que politi-
que car il s'agit en réalité d'une adaptation budgétaire. Par contre,
l'élaboration même du budget constitue, à l'évidence, une opéra-
tion politique.

Le contrôle budgétaire consiste à maintenir les buts consignés
dans le budget original, tout en prévoyant des adaptations ponc-
tuelles dues aux changements intervenus dans les circonstances.

Je reconnais qu'il ne faut pas faire d'un contrôle budgétaire un
grand événement politique. Telle n'était d'ailleurs pas mon inten-
tion. Cependant, des adaptations pour 47 milliards ne représen-
tent pas une petite besogne; elles constituentau contraire une
tâche assez complexevu l'étatde nos finances publiques.

J'admets toutefois que le but d'un contrôle budgétaire doit se
limiter à maintenir le cap et à préserver, je le répète, les desseins
consignés dans le budget original. C'est ce que nous avons fait.

Het verwondert mij dat sommige leden van de oppositie, in
tegenstelling tot wat de heren Henrion en Boël gezegd hebben, ons
verwijten dat wij niet veel meer gedaan hebben dan hetbudget in
evenwicht houden. De PVV-oppositie verwijt onsvoortdurend
dat wij niet meer doen, alsof het de bedoeling is vaneenbudget-
controle, de oorspronkelijkebegroting te veranderen en het netto
saldo dat inde begroting was vastgelegd nogmaals tewijzigen. Ik
zie dus indekritiekdiedoorde Franstalige liberalen,enerzijdsen
doordePVV,anderzijds,wordtgeformuleerdtochenigetegen-
strijdigheid, hoewelzij tot dezelfde politieke familie behoren.

Wat de structuur van de maatregelen betreft die genomen wer-
den om ervoor te zorgen dat de begroting kan worden uitgevoerd
zoals zij in de zomer werd vastgelegd, is er niets nieuws onder de
zon. Het is een klassieke begrotingscontrole.

Om de put van 43 miljard te dempen, wordt een inspanning
gevraagd van de particulieren door een lichte verhoging van de
accijnzen. Deze verhoging is miniem in vergelijking metwat zich
in de buurlanden afspeelt. Duitsland heeft zopas beslist om de
accijns op de benzine met vijf frank te verhogen. Vergeleken met
de verhoging van 70 centiem die in België wordt voorgesteld is dit
zeer veel. Frankrijk heeft beslist de accijns met 2,5 frank te verho-
gen. Zelfs Nederland, onze onmiddellijke buur en onze grotehan-
delsconcurrent, heeft de accijns op de benzine met 1,80 frank ver-
hoogd. Er wordt dus een inspanning gevraagd van de
particulieren, maar men kan zeker niet zeggen dat de gevraagde
inspanning overdreven is, gelet op de economische en internatio-
nale context.

Er wordt ook een inspanning gevraagd van de ondernemingen,
die in absolute bedragen hoger ligt dan de inspanning die van de
particulieren wordt gevraagd. Hier wil ik nochtans waarschuwen
voor een optische vergissing die kan worden begaan wanneer men
decijfers,diebetrekking hebben op de ondernemingsfiscaliteit,
op een rijtje zou zetten en gewoon zou optellen. Er zijn maatrege-
len bij die heel wat minder kosten aan de bedrijven dan wat ze
opbrengen aandeStaat.

Ik geef het voorbeeld van de maatregel waarbij de vrijgeving
van de geïmmuniseerde reserves van 5 pct. naar 10 pct. wordt ver-
hoogd, een maatregel die 2 miljard moet opbrengen voor de be-
groting, maar die aan de bedrijven geen geld kost. Integendeel, het
is een tegemoetkoming aan de eigenaars van bedrijven waarin
dergelijke fiscaal vrijgestelde reserves aanwezig zijn.

Hetzelfdegeldtvoor de maatregelen die de grote bedrijven ver-
plichten de bedrijfsvoorheffing op de effectief betaalde lonen
voor de eerste helft van december nog in de maand december te
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betalen in de plaats van in de maand januari, zoals dat in het
huidige regime het geval is. Deze maatregel moet de begroting
voor ten minste 3,5 miljard verlichten, maar kost aan de bedrijven
hooguit 80 miljoen. Enkel de rente op de vervroegd betaalde
bedragen kan immers als een last voor de bedrijven worden aange-
rekend. Dit relativeert de bewering dat de regering met deze
begrotingscontrole plots exorbitante supplementaire lasten op de
bedrijven zou leggen.

Er wordt ook een inspanning gevraagd aan de Staat zelf, ik zou
zeggen : voor de zoveelste maal, en dit met een staatsapparaat dat
eigenlijk reeds tot op het bot is afgekloven. Indien men dit niet
gelooft, kan ik gewoon verwijzen naar het jongste rapport van het
Internationaal Muntfonds.

Daarin stipt deze eerbiedwaardige internationale instelling
aan dat België zeer ver gaat in het besparen op de werkingskosten
en investeringsinspanningen van de overheid en men waarschuwt
ons dat wij niet veel verder kunnen gaan, omdat we het gevaar
lopen het functioneren van de Staat zelf aan te tasten, en op het
gebied van investeringen in de toekomst een achterstand te creë-
ren, invergelijkingmetdeandere Westeuropese landen, die ook
via deze weg onze concurrentiepositie in gevaar kan brengen. Wij
hebben bijna de limiet bereikt. Ik beweer niet dat er helemaal
nergens meer bespaard kan worden, maar wij kunnen niet veel
langer meer het besparingsdeuntje volhouden. Toch werden bij
deze begrotingscontrole nog inspanningen gevraagd.

Tenslotte is er de bijdrage van de sociale sector, niet door de
verlaging van de uitkeringen of door structurele ingrepen, maar
door bepaalde middelen die in de sector aanwezig zijn en een soort
sluimerend bestaan leiden, ter beschikking te stellen van de over-
heid. Dit noem ik een goed beheer van de collectieve middelen. De
structurele inspanningen beantwoorden eigenlijk aan hetzelfde
schema dat vroeger reeds werd gevolgd. De heer Wintgens heeft
trouwens terecht onderstreept dat deze cocktail eigenlijk een erg
vertrouwde samenstelling heeft.

De oppositie had nog meer kritiek op deze begrotingscontrole.
M. Henrion a parlé d'un amalgame d'arrangements; d'autres,

utilisant un terme moins aimable, ont parlé de « trucs ».
Hij beweert dat dit geen ernstige maatregelen zijn. Ik zal even de

historische kritiek toepassen, een zeer goede methode om de
waarde van maatregelen te beoordelen.

La répartition est la suivante:des recettespour34 p.c.,des
mesures récurrentes pour 10 p.c .,des mesures uniques pour
47 p.c. et des glissements pour 8 p.c. Certains crieront sansdoute
au scandale mais permettez-moi, monsieur Henrion, de prendre
pour exemple le budget de 1987, budget élaboré sous mon prédé-
cesseur dont je ne nie du reste pas les mérites. La répartition des
mesures exécutées était alors de 12 p.c. pour les mesures uniques
et de 33,2p.c. pour les glissements. Ces derniersétaient doncplus
importants lors du contrôle budgétaire de 1987. Force est de cons-
tater, en toute objectivité, que chaque budget et chaque contrôle
budgétairecomportent un cocktail de mesures.

Dat betekent evenwel niet dat deze operatie geen blijvende
gevolgen zal hebben op de ontwikkeling van de openbare finan-
ciën. Ik kan immers niet genoeg herhalen dat eenmalige besparin-
gen belangrijk zijn, niet alleen omdat zij ons toelaten in een be-
paald begrotingsjaar het vooropgezette doel te respecteren, maar
omdat door dit feit zelf de rentelast voor de toekomst wordt ver-
minderd.

Indien wij die eenmalige maatregelen niet nemen, dan zou het
daarvoorbenodigdegeldmoeten wordengeleend, enzouopdie
uitgave die dan via de staatsschuld wordt gefinancierd vanzelf-
sprekend in aeternum rente moeten worden betaald.

Indien wij er ieder jaar in slagen, door een mengsel van eenma-
lige, recurrente, financiële en fiscale maatregelen hetbegrotings-
doel te bereiken, dan zal de verhouding tussen de aangroei van de
overheidsschuld en de aangroei van het BNP van die aard worden
dat de rentesneeuwbal, die nu tot stilstand is gekomen, in omge-
keerde richting begint te rollen zodat de begrotingssanering
werkelijk met verhoogde snelheid zalvoortgaan.Een beroep
doen op die methode is dus geen schande. MM. Mathot, Valke-
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niers et Wintgens ont effectivement souligné le fait que cet ensem-
ble de mesures est parfaitement défendable et qu'il correspond à la
politique constante menée par ce gouvernement comme par son
prédécesseur.

De heer Deprez vroeg nadere uitleg over de operatie in verband
met de financiering van de EG-retributies voor de export.

Deexporteursvan goederen die voor deze retributies in aan-
merking komen, moeten een dossier indienendat door deBelgi-
sche administratie wordt behandeld en goedgekeurd. Tot dusver
schoot de Belgische Staat deze retributies aan de exporteurs voor,
de EG-instanties betaalden ze later terug

Vroeger was dat geen groot budgettair probleem omdat de EG
binnen de veertien dagen haar betalingen deed.Sedertmidden
1990 gebeuren die terugbetalingen echter dikwijls pas na twee
maanden. Daardoor wordt de Belgische Staat aangesproken als
bankierendar is helemaal niet zijn rol.

Vermits het prefinancieren van deze retributies een louter ban-
caire operatie is, heeft de regering beslist de prefinanciering van de
EG-retributies te privatiseren en aan de financiële sector aan te
bieden. Zowel de OKI's als de banken kunnen daarop inschrij-
ven. Aan wie de meest voordelige en de meest solide aanbieding
doet, zal deze prefinanciering worden toevertrouwd.

Ingevolge de EG-voorschriften moeten wij echter de rente op
deze prefinanciering te onzen laste nemen. Dit was tot nu toe ook
het geval vermits wij de prefinanciering deden via onze eigen the-
saurie.Het rollend fonds dat wij opzij hadden gezet om die dienst
te verzekeren, hebben wij thans niet meer nodig en kunnen wij dus
opnieuw integreren indebegrotingsmiddelenvoordit jaar.

Dat is het mechanisme. Het is geen debutgettering vermits de
EG steeds de hoofdsom terugbetaalt- maar het verschuiven van
een prefinanciering van de openbare sector, de Staat, naar de
privé-sector.

Ik heb gemerkt dat er over de versnelde afschrijvingen enig mis-
verstand is ontstaan. Ingevolge de wat laconieke formulering in
de regeringsmededeling hebben sommigen verondersteld dat het
regime van de versnelde afschrijvingen zo maar zou worden afge-
schaft. De bedoeling is alleen bepaalde spitstechnologische aan-
wendingen, die aan dat systeem gehecht werden, te neutraliseren.

Een voorbeeld om dit te verduidelijken. Bedrijfsuitrusting
wordt door een bedrijf aangekocht, versneld afgeschreven en ver-
volgensdoorverkocht aan een rechtspersoon - die in feite de
onderneming zelf is, maar die er juridisch van onderscheiden is
-,en wordt dan door die koper geleast aan de oorspronkelijke
onderneming waardoor de leasingkosten rechtstreeks in de
onkostenrekening van het bedrijf komen voor het gebruik van een
werktuigdatversneld isafgeschreven. Ikhoefniet tezeggen dat
dit fiscaalnieterg rechtvaardig is. Dat is een lease-back-operatie.

De heer Cooreman.- Dat is wat de spoorwegen en Sabena
doen

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van Begroting
en Wetenschapsbeleid.- Die hebben datnietom die redenen
gedaan, maar wel omwille van de balans.

Ik hoop dat het misverstand in verband met de versnelde af-
schrijvingen hiermeeuitdewereld isgeholpen.

De heer Buchman heeft de begrotingscontrole in twijfel
getrokken. Hij beweert dat onze uitgangspunten verkeerd zijn
omdat het resultaat van 1990, dat een goed resultaat is, een ver-
schuiving verbergt, en dat ditookhetgevalwasvoorhetresultaat
van 1989.

Il a indiqué que le solde net à financer global n'avait pu être
maintenu dans les limites prévues de 393 et même de 405 milliards

Régions.
quegrâceauglissement de dépenses vers les Communautéset les

Cetteanalyse est très superficielle. L'année dernière, j'aieu
l'honneur d'expliquer, en commission des Finances du Sénat,
qu'aussi longtemps que la trésorerie de l'Etat, des Communautés
et des Régions n'était pas complètement scindée, il était pratique-
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ment impossible d'établir la part exacte de chacune de ces entités
dans le solde net à financer, en fin d'année. Une analyse quasi
algébrique est nécessaire pour déterminer lesparts exactesdudit
solde afférentes à l'Etat, aux Communautés et aux Régions. A cet
égard, il serait peut-être utile de renouveler cet exposé très compli-
qué -j'en conviens- réalisé par mon administration et appuyé
par la projection de slides, en ce qui concerne l'année 1990.

In ieder geval werden op het einde van het vorige jaar inkom-
sten van 1990 verschoven naar 1991 en uitgaven van 1991 verscho-
ven naar 1990, precies om 1991 in zo gunstig mogelijke omstan-
digheden te laten starten. Wij hebben op die manier voor
17 miljard « reserves » verwerkt in het resultaat van 1990, hoewel
dit niet had moeten gebeuren.

Wanneer men het zichtbare netto te financieren saldo van de
federale Staat vermindert met die 17 miljard, dan komt men reeds
uit op het numerieke proportionele aandeel van de Staat in de 405
miljard die wij hadden vooropgezet

Zowel vandaag in de Senaat als gisteren in de Kamer van volks-
vertegenwoordigers kwam verschillende malen de bezorgdheid
voor de toekomst tot uiting. De begrotingscontrole bevat geen
omvangrijk maatschappelijk programma. Dat is ook de rol niet
van een begrotingscontrole. Van een begroting mag men terecht
verwachten dat ze de weergave is van de politieke visie van de
regering. De begrotingscontrole is er echter niet om een nieuw
politiek programma te lanceren, maar wel om de begroting in de
juistebanen te houden.

Verschillende leden waren dus bezorgd voor de evolutie naar
1992. De heer Seeuws en de heer Valkeniers hadden het hierover,
alsook de heer de Clippele, die sprak over het probleem van de
structurele werkloosheid.

Zij wezen erop dat wij de staatsbegroting blijkbaar stevig
onder controle hebben, maar dat de evolutie in de sociale zeker-
heidssector toch onze aandacht vereist. De evolutie in de sociale
zekerheid zal inderdaad het voorwerp moeten uitmaken van een
zorgvuldig maatschappelijk overleg. Indien wij de huidige evolu-
tie van de sociale zekerheid extrapoleren naar1992 en indiende
economische omstandigheden ongewijzigd blijven, dreigt er in
1992 eenbelangrijk tekort te ontstaan inde sector vande sociale
zekerheid. Indien de conjunctuur het dynamisme van de jaren
1989 en 1990 herwint, dan zal dit probleem zich niet voordoen.
Het gaat hier alleszins om een politieke en maatschappelijke
opgave van grote omvang.

De heer Henrion, ondervoorzitter, treedt als voorzitter op

Mijnheer de Voorzitter, ik besluit. Niemand kan ontkennen
dat technisch gezien de overheidsuitgaven onder controle zijn. In
geen enkel departement kan men een ontsporing van de uitgaven
vaststellen. De ordonnanceringen van 1990 beantwoorden hele-
maal aan de beschikbare kredieten. Er zijn geen spookmiljarden
opgedoken. De hervorming van de staatscomptabiliteit, die u alle
hebt gesteund heeft er ongetwijfeld toe bijgedragen dat eventuele
ontsporingen thans van bij het eerste begin kunnen worden
opgespoord en gevolgd. Er is dus op het vlak van de uitgaven niets
abnormaals vast te stellen. Dit is een geruststelling, zowel voor het
Parlement als voor de regering

De normen door de regering vooropgezet, worden gerespec-
teerd. Het netto te financieren saldo is gestabiliseerd en blijft door
deze begrotingscontrole voor de derde opeenvolgende maal op
het niveau dat werd vastgelegd in het regeerakkoord. Hierbij
werd onder meer gebruik gemaakt van de formule van de dubbele
norm, die door de Nationale Bank werd gesuggereerd.

De heer Verreycken en de heer Buchmann wijzen erop dat wij
nog steeds een deficit hebben van 400 miljard, en dat is juist. Dit
argument is echter niet relevant. De regering heeft er immers nooit
een geheim van gemaakt dat die 400 miljard gedurende alle begro-
tingsjaren van deze regeringsperiode als norm zou worden gehan-
teerd.

Het handhaven van dit tekort nominaal op een zelfde bedrag
betekent immers dat het tekort relatief daalt. Men mag dit tekort
niet in absolute cijfers bekijken maar in het licht van de ontwikke-
ling van het BNP en van de ontvangsten.

De regering heeft van in den beginne aan het Parlement nooit
iets andersbeloofd dan dat deze dubbele norm zouworden geres-
pecteerd. En dat doen wij ook. Het verbaast mij een tikje dat de
oppositie met het argument dat wij doen waartoewijonsverbon-
den hebben, tracht hout te snijden.Dat lijktmijeenergzon-
derlinge redenering.

Een derde conclusie is dat de huidige regering de rentesneeuw-
bal heeft gestopt.

De heer Cooreman.- Het is de uitzonderlijke economische
groeidiede rentesneeuwbalheeft gestopt, nietdeze regering!

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van Begroting
en Wetenschapsbeleidl. - Mijnheer Cooreman, ik gamijn uiteen-
zetting niet herhalen. Ik kanbewijzen met decijfers inde handdat
drievierden van de vruchten van de economische groei, ruim 200
miljard,niet naarde staat zijn gegaan, maarnaar de bedrijven en
de particulieren. Dat is het gevolg én van de belastingverlagingen
die wij hebben toegekend en van de manier waarop de burgers en
de bedrijvende fiscale wet hebben gehanteerd. Daar is geen speld
tussen te krijgen. Al het gescherm met de vruchten van de econo-
mische groei die de Staat zouden zijn toegekomen isslechtsmislei-
ding van het publiek. Het handhaven van het netto te financieren
saldo en het stilleggen van de rentesneeuwbal hadden wellicht
niet gekund zonder die economische groei, maar door het in de
hand houden van de uitgaven en ze binnen de normen te houden
zijn wij erin geslaagd gebruik te maken van de economischegroei
om de rentesneeuwbalstil te leggen. Ik kanalleenmaar vaststellen
dat wij dat hebben gedaan. Dat zijn feiten. Overigens het bewijs
datditresultaatnietalleen tedanken is aan de economische groei,
mijnheerCooreman, isdat wij van jaar tot jaar het primairsaldo
opdrijven. Dat kan enkel omdat de Staat een uiterste zuinigheid
aan de dag legt.Terecht heefthet Internationaal Monetair Fonds
ditonderstreept.

In 1987 bedroeg het primair saldo 13 miljard. In 1988, 23 mil-
jard. In 1989, het eerste jaar waarin wij volop ons eigen begro-
tingsbeleid hebben kunnen voeren, bedroeg het 120 miljard. In
1990, 195 miljard en bij deze begrotingscontrole 231 miljard. Dat
zijn daadwerkelijke besparingen die de regering realiseert.
Terecht stipt het Internationaal Monetair Fonds aan, dat wijwat
dit betreft in West-Europa een record hebben gevestigd ondanks
de moeilijke toestand waarin België zich bevindt.

Tenslotte is de fiscale druk gedaald

Mijnheer Verreycken, ik meen dat de inlichtingen waarover u
in dat verband beschikt onvolledig zijn. De fiscale druk isonder
de huidige regering ieder jaar gedaald. Met de begrotingscontrole
en ondanks de verhoging van de accijnzen en de fiscale maatrege-
len die wij nemen ten opzichte van de bedrijven, blijft de fiscale
druk in 1991 nog altijd onder het peil van vorig jaar. De fiscale
drukwordtgemetendoorde totale opbrengst van de belastingen
te vergelijken met het bruto nationaal produkt.

Hoewel die term voor de bevolking misschien niet zo gemakke-
lijk verstaanbaar is, beantwoordt hij toch aan een realiteit. Het
BNP vertegenwoordigt immers alles wat verdiend en voortge-
bracht wordt in het land. Ten opzichte van dat BNP is dus ook in
1991 de fiscale druk nog gedaald. Het hoogste primaire saldover-
wezenlijken van West-Europa bij een dalende fiscale druk is,
rekening houdend met de toestand van onze openbare financiën,
opzichzelfaleen buitengewone prestatie. Ik daag danook om het
even wieuit te bewijzendat deze regering geen krachtdadig begro-
tingsbeleidvoertofdat ze hetherstelbeleidniet consequentvoort-
zet.

In politieke discussies moest ik meer dan eens de gevleugelde
uitspraak aanhoren dat«een feit eerbiedwaardiger isdan een
Lord-Mayor». Welnu, reele begrotingscijfers zijn ook eer-
biedwaardigerdanalhetgeroepvan de bedrijven,vandepressie-
groepenenvansommigepersorganen. Deze regering voert een
consequent begrotingsbeleid dat voortgaat op de weg van de sane-
ringvandeoverheidsfinanciën. (Applaus.)

De Voorzitter.- Het woord is aan staatssecretaris Demeester.
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Mevrouw Demeester-De Meyer, staatssecretaris voor Finan-
ciën, toegevoegd aan de minister van Financiën. - Mijnheer de
Voorzitter, in dit antwoord zal ik mij beperken tot de vragen over
het schuldbeheer en de vennootschapsbelasting waaromtrent op
het begrotingsconclaaf ook maatregelen zijn getroffen.

De groei van het primaire saldo gedurende de jongste jaren is in
feite het gevolg van het beleid dat de regering heeft gevoerd. Bij de
opmaak van de begroting worden wij vooral geconfronteerd met
een steeds groeiende rentelast die het gevolg is van een groeiende
schuld.Het beheer van die groeiende overheidsschuld moetvoor-
al gebaseerd zijn op een goed management van de schuld. Deze
regering is erin geslaagd onder impuls van de minister van Finan-
ciën en in samenwerking met de gouverneur van de Nationale
Bank, een zeer actief schuldbeheer te voeren.

De regering heeft daartoe een aantal maatregelen genomen. Zo
werden in 1989 de lineaire obligatieleningen ingevoerd. Eind
januari 1991 kregen wij de hervorming van de markt voor schat-
kistcertificaten. Binnenkort wordt opnieuw en grote volkslening
uitgeschreven, de zogenaamde Philippe III-lening

De twijfel die aanvankelijk omtrent de lineaire obligatie-
leningen bestond, is de jongste maanden weggeëbd door het suc-
ces ervan. Het is ook verheugend vast te stellen dat er zich een
actieve secundaire markt rond de OLO's ontwikkelt, niet in het
minstdoordegroeiende interesse van buitenlandse beleggers
voor dat soort Belgisch overheidspapier. Dat is een hart onder de
riem voor de regering.

Ook de koppeling van onze munt aan de Duitse mark draagt bij
tot het succes van dit beleid, dat moet ik toegeven. De twee jongste
volksleningen kenden een waar succes en van de Philippe III-
lening die op 4 maart op de markt komt, zeggen de financiële
instellingen dat ze eveneens een groot succes zal kennen.

De hervorming van de schatkistcertificaten gaf het monetair
beleid in 1991 nieuwe impulsen. Het concurrentieel veilingsme-
chanisme dat gekoppeld is aan de verruiming van het aanbod is
inderdaad de sleutel voor de reductie van de rentekosten. De rente
op korte termijn is de jongste dagen verder gedaald. Een paar
dagen voordien, toen wij deze begrotingscontrole opmaakten
stond zij nog op 9,5 pct. Het is dus zeer belangrijk dat deze rente
nogkan worden gedrukt. De besparingen moeten nu niet meer
geschieden via schuldherschikkingen, maar gebeuren thans met
marktconforme principes.

Het is verheugend dat ook in het domein van de schatkistcertifi-
caten er een dagelijkse actieve secundaire markt op gang is geko-
men. De gouverneur van de Nationale Bank heeft gisteren nog
meegedeeld dat er op die markt dagelijks bijna 40 miljard wordt
verhandeld aan schatkistcertificaten

Deze voorbeelden illustreren dat de regering ten volle de zorg
voor een modern beheer van de overheidsschuld op zich heeft
genomen. Dit koppelen aan een stringent budgettair beleid is de
essentie van haar aanpak die een ernstige vermindering van de
schuldquote in de volgende jaren mogelijk moet maken. De rege-
ring is zich terdegebewustvan hetschuldvolumeen datblijft
zekereen richtsnoervoorhaarbeleid.

Wij mogen onderstrepen, wat ook inhet buitenland wordt
erkend, dat de tandem Verplaetse-Maystadt ervoor heeft gezorgd
dat het schuldbeheer de jongste twee jaar op een goede manier is
gevoerd.

Een tweede element betreft de vennootschapsbelasting. Ver-
schillende leden hebben gewezen op het verschil tussen de ramin-
gen en de reële ontvangstenenop dedalende trendvandieont-
vangsten ten opzichte van vorig jaar. Zolang de ramingen worden
gemaakt op statistische elementen en zolang op gewijzigde wetge-
ving anticipatief kan worden gereageerd zal er tussen de ramingen
en deuiteindelijke opbrengsten een verschil kunnen ontstaan.

Ik wil op deze plaats echter vooral een toekomstperspectief
naar voren brengen. De vennootschapsbelasting moet worden
geharmoniseerd in Europees verband. Ook voor de BTW, mijn-
heer Desmedt, zal dat nodig zijn. Hiermee is al een begin gemaakt
in de wet van december 1990 waarin de mogelijkheid wordt
gecreëerd om via een bij wet te bevestigen koninklijk besluitde
verhoogde BTW-voet van 33 pct. te verlagen. De regering wil nog
in de loop van dit jaar in het kader van die harmonisatie eventuele
plannen uitwerken.
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Dezeharmonisatie moet, zoals de meeste andere materies op
Europees vlak, ook kunnen worden uitgevoerd met een gekwali-
ficeerde meerderheid. Precies daarom heeft de minister van
Financiën op vraag van de regering een voorstel geformuleerd om
ook inzake de fiscaliteit de harmonisatie te laten geschieden met
een gekwalificeerde meerderheid. Zolang daar het unanimiteits-
principe blijft gelden, zal een harmonisatie bijna onmogelijk zijn.

De hervorming van de vennootschapsbelasting moet ervan uit-
gaan dat het tarief moet worden verlaagd, zoals dat trouwens in
het verleden ook al gebeurd is, toen wij van 43 pct. naar 41 pct ., en
dit jaar naar 39 pct. zijn gegaan.

De hervorming moet in deze richting worden voortgezet. Wij
moeten evolueren naar een tariefvan 35 of lager, op voorwaarde
dat wij er dan ook in slagen bepaalde fiscale aftrekken af te schaf-
fen.

Meerdere leden hebben allusie gemaakt op wat zich heeft voor-
gedaan inzake de anticipatie op de wetgeving van 1989 met be-
trekking tot de vereffeningen. Alvorens deze harmonisatie en her-
vorming door te voeren is het onontbeerlijk een eerste aanzet te
geven tot het inschrijven van een aantal anti-
ontwijkingsbepalingen in de wetgeving.

Indien wij erin geslaagd waren om in 1989 deze bepalingen
tegen ontwijking inzake aftrekken, rentelasten, liquidaties en
verliezen in de wetgeving in te schrijven,zouden wijnietmetde
moeilijkheden van vandaag zijn geconfronteerd, namelijk de
vereffeningen die in de laatste dagen van 1989 zijn geschied.

Ik betreur dat wij hier op de ene of andere wijze anticipatief
moeten optreden. Zoals de minister vanmorgen in antwoord op
een vraag van de heer Aerts heeft gezegd is het absoluut noodzake-
lijk om goede akkoorden te maken.

De heer de Clippele vroeg of het hier ging om het bedrag dat de
bedrijven zullen verliezen en of geen rekening moet worden
gehouden met de liquidatiebelasting die ze reeds hebben betaald,
met de fictieve roerende voorheffing die ze zouden terugkrijgen en
met de afschrijvingen die zijde volgende jaren kunnen doen,
afhankelijk van de opgewaardeerde immateriële en materiële
goodwill in de bedrijven. Deze 14 miljard fictieve roerende voor-
heffing zijn buiten de begroting. Als men de vergelijking volledig
berekent zal blijken dat het resultaat voor de bedrijven die einde
1989 in vereffening zijn gegaan, zeker positief is.

Wij moeten wel een akkoord bereiken waardoor de bedrijven
geen economische schade lijden.

Indien wij erin slagen om gezamenlijk, stap voor stap, een aan-
talanti-ontwijkingsbepalingenop te stellen kunnen wij onze be-
drijven een degelijke onderbouw bieden. De groei van onze Belgi-
sche bedrijven is immers niet in de eerste plaats afhankelijk van de
fiscale technologieën die zij kunnen uitwerken. Niet de fiscalist
bepaalt de economische resultaten van een bedrijf, maar het dyna-
mismevandebedrijfsleider en van de werknemers is bepalend
voordestabiliteit en de groeivan een onderneming.

Metde anti-ontwijkingsbepalingen kunnen wij stabiliteit ver-
wezenlijken tussen de overheid en de bedrijven en zullen wij niet
meer worden geconfronteerd met de moeilijkheden van vandaag.
Wij zullen dan in de toekomst, bij elke opmaak of controle van de
begroting, ook niet meer worden geconfronteerd met de jeremia-
des die opstijgen ten opzichte van de vennootschapsbelasting en
zullen de bedrijven niet langer met de vinger worden gewezen.
Wij zullen integendeel een goed gestructureerde en stabiele ver-
houding hebben opgebouwd tussen bedrijven en overheid, wat
ons land alleen maar ten goede kan komen. (Applaus.)

DeVoorzitter.- Hetwoord isaan minister Eyskens.

DeheerEyskens, minister van Buitenlandse Zaken. - Mijn-
heer de Voorzitter, mijn collega's, de heer Schiltz en mevrouw
Demeester, hadden het op deze tribune over cijfers en getallen. Ik
moet het ook hebben over getallen, over aantallen doden en
gekwetsten in Irak, in Koeweit, over slachtoffers in Israël, in
Saoedi-Arabië, in de Golfstaten. Ik moet het hebben over de rouw
in gezinnen in de Verenigde Staten van Amerika, in Groot-
Brittannië, in Frankrijk, in de acht Arabische landen die deel uit-
maken van de coalitie en die momenteel ook deelnemen aan het
grondoffensief. Ik zal spreken over oorlog en ellende. De oorlog in
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de Golf is niet begonnen op 17 januari 1991. Hij is niet begonnen
tijdens het voorbije weekeinde. Hij is begonnen op 2 augustus
1990 door Irak, zorgvuldig voorbereid, beraamd, gepland, in koe-
len bloede en met voorbedachten rade. Wie kan hier vandaag nog
aan twijfelen ?

Iedereen moet dit wel inzien nu blijkt welk enorm arsenaal aan
wapens en militaire middelen jaar na jaar door Saddam Hoessein
werd bijeengespaard en opgebouwd met de hulp van een aantal
landen, in eerste instantie de Sovjetunie, maar ook Westerse lan-
den.

Dat is de objectieve historische situatie. Op het ogenblik dat wij
dit debat voeren, denk ik dat wij reeds kunnen concluderen dat
het einde van deze oorlog in zicht is. President Bush heeft nauwe-
lijks een uur geleden een verklaring afgelegd waarin hij zegt dat
het nog een kwestie van dagen is. Laten wij hopen dat op het einde
van deze week of in het begin van volgende week een einde kan
worden gemaakt aan de vijandelijkheden.

De oorlog zal eindigen met een striemende nederlaag voor de
agressor, maar met zeer veel leed voor de bevolking van een aantal
landen. De oorlog zal eindigen met een verpletterende
verantwoordelijkheid voor ons allen, de internationale gemeen-
schap, om conclusies te trekken uit het conflict en om ervoor te
zorgen dat in de na-oorlogse fase een aantal problemen worden
opgelost die indirect de aanleiding zijn geweest tot het oneven-
wicht, tot de malaise in hetMidden-Oosten.

Omdat ik in de Kamer moest zijn, heb ik maar een paar flarden
opgevangen van uiteenzettingen die hier werden gehouden. Ik
heb dingen horen zeggen die zeer pacifistisch overkomen.Wij zijn
allemaal pacifisten. Niemand kan voorstander zijn van de oorlog,
iedereen is voorstander van de vrede. Ik heb voorstellen horen
formuleren die, wanneer men ze in die termen stelt, moeten leiden
tot verdere conclusies.

Als men deze voorstellen ernstig neemt, betekent dit voor een
land als België dat men ervoor opteert dat België de NAVO, de
WEU en de Europese Gemeenschap zou verlaten.

M. de Wasseige. - C'est faux !
De heer Eyskens, minister van Buitenlandse Zaken. - Dit is

niet de keuze die ik wens te verdedigen. Ik geloof dat dit ons land
grote schade zou toebrengen.

Wij hebben op diplomatiek vlak zeer veel initiatieven ont-
plooid, gisteren nog in de Veiligheidsraad. Ik zal het Belgisch
voorstelsamenvatten,datuitzespuntenbestaat.

Het betekent dat België opteert voor het beëindigen vandevij-
andelijkheden, maar onder bepaalde voorwaarden. Deze
voorwaarden zijn allereerst het volledig, onvoorwaardelijk en
onverkort toepassen van resolutie 660: het terugtrekken van de
Iraakse troepen uit Koeweit. Het feit dat vandaag nog steeds
gevochten wordt in wijken van Koeweit-city, dat haarden van
verzet overgebleven zijn, betekent dat het zogenaamde bevel van
Saddam Hoessein aan zijn troepen om zich terug te trekken niet
volledig is gevolgd.

Tweede voorwaarde : Irak moet de overige elf UNO-resoluties
eveneens aanvaarden, net zoals de andere leden van de Verenigde
Naties. Waarom moeten we voor deze agressor een uitzondering
maken, terwijl de andere landen de resoluties moeten toepassen,
met inbegrip van deze over het embargo. Vanzelfsprekend kan
daarover later onderhandeld worden, maar het is voorbarig te
besluiten dat er nu reeds voor bepaalde resoluties een uitzonde-
ring kan worden gemaakt.

Met voldoening hebben wij gisteravond laat vastgesteld dat
ook de Sovjetunie, die aanvankelijk in haar achtpuntenplan, later
in haar zespuntenplan en uiteindelijk in haar driepuntenplan
bereid was om met Irak tot een akkoord te komen en voor het
aanvaarden van de UNO-resoluties uitzonderingen toe te staan,
zich toch heeft aangesloten bij de consensus van de leden van de
Veiligheidsraad van de Verenigde Naties, op Cuba en Jemen na.

Ook de USSR eist nu dat Irak alle twaalf resoluties aanvaardt.
Volgens een persbericht (AFP) dat om 17 uur 25 is binnengelopen
zou het Iraakse bewind nu inderdaad alle resoluties aanvaarden.
In een vorig bericht was er echter sprake van dat Irak drie resolu-
ties niet zou aanvaarden. De situatie is zo instabiel en beweeglijk
dat ikdit dusmet het grootste voorbehoud mededeel.

Derde voorwaarde : Irak moet een einde maken aan het afvuren
van Scud-raketten op de omringende landen.

Vierde voorwaarde: Irak moet zijn oproep tot terroristische
aanslagen in alle landen van de wereld intrekken.

Aan deze vier voorwaarden voegen wij nog twee positieve ele-
menten toe. Om het beeindigen van de vijandelijkheden praktisch
te regelen is België bereid een initiatief te steunen dat erin bestaat
UNO-waarnemers naar het gebied te sturen.Het gaat hierbijniet

om een interpositiemacht, niet om een UNO-strijdmacht, want
zodra erniet meergevochten wordt, isdatuiteraard nietmeer
nodig. De UNO-waarnemers moeten waken over het uitwisselen
van krijgsgevangenen en over allerlei modaliteiten van ontwape-
ning en begeleiding.

Tenslotte vindt België dat onmiddellijk een grote inspanning
moet worden gedaan op humanitair vlak ten bate van de Iraakse
en Koeweitse bevolking, opdat Saddam Hoessein nu het helaas te
laat is - maar beter te laat dan nooit- toestaat dat hetRode
Kruis op Iraaks grondgebied opereert, wat door hem steeds werd
geweigerd. Wij moeten een beleid voeren van de uitgestoken hand
naar de Iraakse bevolking toe. Er werd strijd geleverd tegen een
man en tegen één bewind, geen strijd tegen de Iraakse bevolking
en geen strijd tegen de Arabische wereld. Dit moet zo vlug moge-
lijk blijken door daden op humanitairgebied

Ik wil het volgende probleem niet ontwijken. De jongste dagen
en uren werden er wel eens vragen gesteld over de zogenaamde
ontwapening van het Iraakse leger. Beantwoordt dital dan niet
aan de resoluties van de Verenigde Naties ? Ik kan u de standpun-
ten pro en contra voorleggen. Hoe moeten we resolutie 678 inter-
preteren, die spreekt over het herstel van de vrede en de internatio-
nale veiligheid in het Midden-Oosten? Formeel luidt het
antwoord : de Veiligheidsraad moet zelf de correcte interpretatie
geven van zijn eigen resolutie. De beide standpuntenzijnverde-
digbaar. De regeringen die inde Veiligheidsraad en als lid van de
Verenigde Naties resolutie 678 steunen, werden niet gevraagd
zich principieel uit te spreken over de opportuniteit van de ontwa
pening van het Iraakse leger. Tot op zekere hoogte is deze vraag
trouwens naast de kwestie, vooral wanneer men uitgaat van een
de facto-toestand

De feitelijke situatie is trouwens dat de overgrote meerderheid
van het Iraakse leger overloopt, met man en macht, avec armes et
bagages, naar de geallieerden. Zij zijn immers liever krijgsgevan
genen, want dan krijgen ze ten minste eten en drinken, dan terug te
moeten keren naar hun eigen land. Dit overlopen gaat natuurlijk
gepaard met het afstand doen en het afgeven van hun bewapening.

Degenen die naar Irak wensen terug te keren, moeten door de
stalen gordel die door de geallieerden is gelegd ten noorden van
Koeweit,van de noordwestelijke grensmet Saoedi-Arabië tot in
Basra. Het is volkomen ondenkbaar dat de geallieerden legereen-
heden met grote tanks en alle mogelijk militair alaam en appara-
tuur laten passeren zonder een krimp te geven.

Er is dus een de facto-toestand, maar de regeringen zijn niet
verplicht zich hierbij aan te sluiten. Ik wil evenwel mijn aanvoelen
in dit probleem meedelen, ik heb daar persoonlijk geen enkele
moeite mee. Het is niet het standpunt van de regering, want haar
standpunt ter zake werd niet gevraagd.

Watbetreft degenen die bezorgd zijn over de toestand na de
oorlog, over het stabiliseren van het gebied en het oplossen van de
politieke hete hangijzers, vind ik persoonlijk dat hun oplossing
enkel kan worden vergemakkelijkt wanneer het militaire dreige-
ment, dat uitging van Saddam Hoessein, is weggenomen en
geneutraliseerd. Dit is trouwens voor mij een politieke evidentie.

Het Belgische voorstel in de Verenigde Natieskende succes.
Gisteravond heeft, op verzoek van een grote meerderheid van lan-
den, de voorzittervandeVeiligheidsraadbeslotendeambassa-
deur van Irak te ontvangen. Dit is inmiddels gebeurd. Hij vroeg
aan de Iraakse ambassadeur om de eis van de Veiligheidsraad aan
zijn regeringvoor te leggen,meerbepaalddeeisdatIrak alle
twaalf resoluties zou accepteren. Telexberichten lijken te wijzen
op een zekere aanvaarding door Irak, hopelijk van de twaalf reso-
luties. Het is evenwel nog te vroeg om daarover reeds definitief te
oordelen.
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Wat moeten wij denken over de rol van de Sovjetunie, van de
geallieerden, van de Verenigde Naties, van de Europese Gemeen-
schap en de invloed van dit alles op het na-oorlogse tijdvak ? Deze
belangrijke vragen moeten ons bezighouden.

De rol van de Sovjetunie was ongetwijfeld bijzonderconstruc-
tief, vooral wanneer men zich in de plaats stelt van president Gor-
batsjov en rekening houdt met de grote moeilijkheden die hij
ondervindt in het Kremlin en in de verschillende fracties van zijn
eigen partij.

Het is evenwel overduidelijk dat de bemiddelingspoging van
Gorbatsjov, meer bepaald zijn achtpuntenplan en zijn zespunten-
plan, ook te maken had met binnenlandse politiek. Het is evenwel
ook duidelijk dat de houding van de Amerikaanse regering even-
eens met binnenlandse politiek te maken heeft. Dit is geen verwijt,
maar wel een politieke evidentie.

De regering heeft haar waardering uitgesproken voor de
bemiddelingspogingen van de Sovjetunie. De heer Simonet moet
echter beter luisteren, ofwel beter bepaalde verslagen of teksten
lezen. Het is immers onjuist dat de Belgische regering zonder enige
nuancering, de voorstellen van de Sovjetunie heeft goedgekeurd.
Ik heb het beeld gebruikt van een gruyère-kaas in verband met het
achtpuntenprograma.

Il y avait, dans ce programme, toute une série de propositions
inacceptables pour les alliés, à savoir la non-application, par
l'Irak, des résolutions des Nations Unies. C'est tout à fait clair,
monsieur Simonet, et c'était, je crois, évident pour tous les obser-
vateurs, pour tous ceux qui ont suivi le problème d'une manière
attentive.

Il faut tenir compte du fait qu'il y a un lobby pro-irakien impor-
tant en Union soviétique, que la démission de M. Chevardnadze a
été largement influencée par ce lobby, que M. Chevardnadze-qui est un Géorgien et pas un Russe - a eu le courage de prendre
ses distances par rapport à la politique pro-irakienne de l'Union
soviétique, au moment où 3 000 conseillers soviétiques se trou-
vaient encore en Irak. Cela a probablement contribué à sa chute
politique. M. Gorbatchev doit composer. Cela est compréhen-
sible. Nous lui avons donc clairement expriménotreestimepour
les efforts réalisés par l'Union soviétique.

Ik wil er ook geen twijfel over laten bestaan dat België zich
vanaf de maand augustus 1990 heeft aangesloten bij de internatio-
nale coalitie om het internationale recht te verdedigen en om wat
president Mitterrand heeft genoemd « de internationale wet »> die
bestaat in de resoluties van de Veiligheidsraad, te helpen uitvoe-
ren, zoals wij dit konden en kunnen doen, rekening houdend met
de capaciteiten van een land als het onze

Ik heb mij ook aangesloten bij een mededeling die drie dagen
geleden is uitgegaan van de huidige voorzitter van de Raad van
ministers van de Europese Gemeenschap. Daarin wordt hulde
gebracht aan de coalitie van de geallieerden.

Heeft de Europese Gemeenschap gefaald? Ik denk het niet,
althansnietwat de doelstellingen betreft. Ik hebnooitenige valse
noot gehoord met betrekking tot het te bereiken doel, namelijk de
bevrijding van Koeweit. Ook een neutraal land als Ierland heeft
zich altijd aangesloten bij deze doelstellingen.

De Europese Gemeenschap heeft gefaald van zodra het erop
aankwam de inspanningen te verdelen en van zodra het ging over
deberuchte burden sharing. Inzake militaire inspanningen kon
geen verdeling geschieden omdat militaire competenties ont-
snappen aan het Verdrag van Rome en aan de huidige Gemeen-
schap.

De les die wij daaruit moeten trekken, is dat het dringend nodig
is om er binnen het raam van de discussie over een politieke unie
voor te zorgen dat defensie- en veiligheidsbevoegdheden ook
worden geintegreerd en gecommunautariseerd.

Ook in andere materies, zoals financiële en economische hulp,
iserheelveel touwtrekkerijenwantrouwen geweest onder de
landen omdat er geen objectiviteit, geen normen en geen criteria
zijn. Wij hebben dringend behoefte aan een communautair
mechanisme van objectivering en van verdeling van inspanningen
in dergelijke situaties.Dit is een belangrijke conclusie voor de
intergouvermentele conferentie die zich moet bezighouden met
de toekomst van Europa op politiek gebied.
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Is de UNO mislukt ? Sommigen doen daarover zeer pessimis-
tisch, maar ik denk het niet. Integendeel, ik meen dat de twaalf
resoluties, de resolutie 678 en wat gebeurd is in de Golf het pres-
tige van de Verenigde Naties aanzienlijk hebben vergroot. Het is
de eerste maal sedert de oorlog in Korea, en dus sedert meer dan
40 jaar, dat dit is kunnen gebeuren. Dit is het gevolg van het beëin-
digen van de koude oorlog. Indien het huidig klimaat van begrip
en samenwerking tussen de Verenigde Staten van Amerikaende
Sovjetunie zou worden vertroebeld of ophouden - wat een ramp
zou zijn- dan zouden de Verenigde Naties opnieuw worden
gedompeld in onmacht en incoherentie.

Vandaar het grote belang van het bevorderen van een samen-
werking tussen Oost enWest, het KVSE-proces en wat ermee ver-
band houdt. Dit is nog veel belangrijker dan de inzet van de Golf-
oorlog

Wat kan gebeuren in het Kremlin, is veel essentieler voor onze
toekomst dan wat gebeurd is in de Golf. Laten wij dit niet uit het
oog verliezen. Dit verklaart ook de houding die wij hebben inge-
nomen in het Golfconflict ten opzichte van de Sovjetunie en het
lijkt mij een politiekeevidentie te zijn.

De UNO heeft niet gefaald. Laat mij dit even kort uitleggen.
Men heeft artikel 42 van het UNO-handvest niet kunnen toepas-
sen. Dit artikel wordt echter zelden toegepast. Het betekent
immers de oprichting van een geïntegreerd UNO-commando
onder UNO-vlag. Ook tijdens de Koreaanse oorlog werd dit arti-
kel niet helemaal toegepast. Toen heeft men de zogenaamde Dean
Atchinson-formule gebruikt.

Nu hebben wij hoofdstuk 7 toegepast, dat handelt over de col-
lectieve veiligheid. Juridisch beschouwd is het optreden vande
coalitie een veiligheidsactie met politionele kenmerken en van
defensieve aard. De beeldvorming is misschien anders wanneer
men het militair geweld ziet losbreken. Juridisch gezien be-
schermt de internationale gemeenschap zich tegen een uitgespro-
ken agressie. De coalitiegenoten treden op onder het uitdrukke-
lijk mandaat van deVerenigdeNaties.

Ik heb over de hele toestand boeiende discussies gevoerd met
vertegenwoordigers van de vredesbeweging. Al deze mensen
menen het goed. Ik hoop dat zij dit ook vinden van andersden-
kenden.Hetisniet omdatmen andersdenkend is,dat men
« verkeerddenkend » is. De vertegenwoordigers van devredesbe-
weging aanvaarden dat de Verenigde Naties moeten worden ver-
dedigd en versterktals instrumentvanvredestichtingop onzepla-
neet, die daar grote behoefte aan heeft. Men moet echter
aanvaarden dat er juridische situaties zijn waarin de Verenigde
Naties krachtens het Handvest gemachtigd zijn met geweld op te
treden wanneer Staten zich niet plooien naar het internationaal
recht of dit recht overtreden. De Verenigde Naties moet door zo'n
politioneel optreden het internationaal recht afdwingbaar kun-
nen maken.

Il s'agit là d'un principe essentiel, qui est d'ailleurs inscrit dans
la charte des Nations Unies. Mais lorsque l'on dit cela aux repré-
sentants des mouvements pour la paix, ils hésitent devant cet
usage de la violence et de la force militaire, même sous le couvert
des Nations Unies.

M. Swaelen reprend la présidence de l'assemblée

J'estime qu'il faut aller jusqu'au bout de la logique, et que sous
le couvert des Nations Unies, l'usage de la force doit être possible
si elle doit servir au maintien du droit international et au respect
de la civilisation internationale.

Virtuellement, aujourd'hui, nous nous trouvons dans cette
situation, sous l'empire du chapitre VII. Que se passerait-il si les
Nations Unies, faisant appel à cette compétence policière, à cette
compétence de maintien de la paix ou d'imposition du droit par la
force, étaient battues par un état rebelle, par un état incivique ? Ilest donc nécessaire que les Nations Unies, placées dans cette situa-
tion extrême, après épuisement de tous les moyens pacifiques, y
compris un embargo économique, fassent appel aux meilleures
armées, aux plus efficaces, de manière à pouvoir, au nom de la
communauté internationale, imposer le respect du droit interna-
tional. C'est incontestable sous peine de verser dans l'inefficacité
la plus totale. C'est pourquoi il faut clairement expliquer cette



Sénat de Belgique - Annales parlementaires- Séances du mercredi 27 février1991
Belgische Senaat - Parlementaire Handelingen - Vergaderingen van woensdag 27 februari 1991

1536

question. C'est dans ce cas d'espèce que nous nous trouvons
aujourd'hui. L'opinion publique ne l'a pas perçu ainsi, en raison
de l'image très différente diffusée par les chaînes de télévision,
selon qu'il s'agit de CNN ou de la télévision belge.

Wat moeten wij echter doen na de oorlog? Wat moeten wij
doen vanaf volgende week ? Wij zullen grote inspanningen moe-
ten leveren van solidariteit en generositeit. Wij moeten de open-
bare opinie daar nu reeds op wijzen. De oorzaken van het besten-
dig smeulen in het Nabije Oosten moeten worden weggenomen,
evenals de oorzaken van de openlijke en potentiele conflicten.
België heeft reeds herhaaldelijk niet dedrie traditionele hetehang-
ijzers, maar wel vier hete hangijzers ter sprakegebracht.

De oplossing van het Palestijns vraagstuk. De heer Simonet
heeft daar zeer sceptisch over gedaan. Het is geen gemakkelijk
probleem, maar toch moet er een poging worden gedaan om een
dialoog tot stand te brengen en een einde te maken aan het geweld
in de bezette gebieden.

M. Simonet. - Que vous racontiez n'importe quoi, c'est votre
droit! ...

M. Eyskens, ministre des Affaires étrangères.- Cela suffit!
J'en ai assez de votre arrogance, monsieur Simonet. Vous êtes
devenu un homme acerbe, nihiliste, negativiste. C'est votre choix,
mais je ne discute pas avec des gens aussi négativistes. Ilvaudrait
mieux aller dans une autre assemblée où l'on peut prendre les gens
pour des simplistes ...

M.Simonet.- Je n'ai pasditcela ...Ce n'est pas parce que vous
racontez n'importe quoi, que vous devez me faire dire n'importe
quoi!

De heer Eyskens, minister van Buitenlandse Zaken. - Het
Palestijns probleem is een complex en genuanceerd probleem.
Daarnaast is er het Israëlisch probleem dat onafscheidelijk ver-
bonden is met het Palestijns probleem. Voor Israel moeten veilige
grenzen worden gewaarborgd en het moet door de Arabische lan-
den worden erkend. Er is het Libanees probleem met het beëindi-
gen van de vreemde bezetting in Libanon. Tenslotte is er het pro-
bleem van de Koerden. Ik spreek daar in de Europese
Gemeenschap geregeld over en wordt daar gesteund door Grie-
kenland, maar niet erg door de andere landen. De Griekse steun is
misschien niet helemaal onverdacht.

Dat zijn vier politieke hangijzers. Wij moeten een klimaat creë-
ren datde behandeling van die problemen vergemakkelijkt. Dat
kan naar ons gevoelen enkel zijn via een KVSE-proces, een confe-
rence for security and corporation in the Middle East met de drie
korven. De korf van de conference buildings measures, vei-
ligheidsbeleid, ontwapening en embargo op wapenexport.

Zou het niet goed zijn als de Europese Gemeenschap onderling
tussen de twaalf landen een akkoord zou bereiken over een
gecoördineerd restrictief exportbeleid inzake wapens opdatwij
niet zouden vervallen in de vergissingen van de afgelopen tien jaar

landen ?
ten aanzien van Irak, maar ook ten aanzien van talrijke andere

De tweede korf is die van de economische samenwerking in
Europa. Tussen Duitsland en Frankrijk waserooitgroterehaat
dan na wereldoorlog-II. Dank zij het vernuft van een project van
economische coördinatie, namelijk het Schuman-plan, heeft het
mirakel plaatsgevonden. Is dit in het Nabije Oosten met rijke en
minder rijke landen helemaal uitgesloten ? Is dat inderdaad hele-
maal uitgesloten met zulke bekwame mensen als de Palestijnenen
als de Joden? Zouden zij niet kunnen samenwerken en hun
deskundigheden uitwisselen? Isdathelemaal ondenkbaar? Ik
geloofhetnieten ikhoop het niet. Dat zijn dingen die wij ten
zeerste moeten promoveren.

België heeft op 11 januari op de valreep een voorstel gedaan
opdat de secretaris-generaal van de UNO een bemiddelaar zou
aanstellen, niet om een KVSE-conferentie voor het Midden-
Oosten bijeen te roepen, maar om de aanzienlijke procedure-
moeilijkheden één voor één weg te werken en opdat ons project
voldoende geloofwaardig zou overkomen bij de Arabische
bevolking, de Arabische landen en ook bij Israël. Dat zijn heel
belangrijkezaken.

Mijnheerde Voorzitter,wijhebben tragische maanden meege-
maakt en de tragiek is niet beëindigd. Vandaag wordt er een pers-
pectiefgeopendvoor hetbeeindigen van de vijandelijkheden. Er
bestaat een mogelijkheid om vrede te stichten. Laten wij hopen
dat de lessen worden getrokken uit de vreselijke ervaring die elke
oorlog is, ook deze oorlog. Laten wij als Europeanen daaruit de
besluiten trekken opdat Europa in de toekomst een voldoende
belangrijke rol zou kunnen spelen in de internationale gemeen-
schap metonzewaarden diewijmoeten kunnen doordrukken,
niet alleen als economische grootmacht, maar ook als continent
eindelijk georganiseerd, gestructureerd, gedefereerd, een poli-
tieke unie waarnaar de wereld opkijkt. (Applaus.)

M. le Président.- La parole est à M. Coëme, ministre.

M. Coëme, ministre de la Défense nationale. - Monsieur le
Président, mon intervention sera brève et complétera les informa-
tions données à cette tribune par mon collègue, le ministre des
Affaires étrangères. Elle sera d'autant plus brève que j'ai souvent
l'impression de participer à un dialogue de sourds, tant les argu-
ments que nous développons quant à l'importance de la contribu-
tionmilitaire de la Belgique semblent ne pas vouloir être compris.

Après avoir entendu certains ironiser sur l'effort consenti par le
gouvernement belge, notamment en matière de lutte contre les
mines, je voudrais rappeler que si nous avons, dès lemoisd'août,
envoyé, dans un premier temps, des bâteaux vers la Méditerranée,
c'est parce que nous souhaitions prendre rapidement une décision
et ne pas perdre de temps dans l'attente de celle de l'Union de
l'Europe occidentale quant à une véritable contribution euro-
péenne à l'embargo et, déjà à ce moment-là, quant à l'application
de diverses résolutions du Conseil de sécurité des Nations Unies.

Il n'est pas très sérieux d'envoyer « ces petits bateaux », ai-je
entendu dire! Pourtant, dès le 18 août, mon collègue américain
Cheney mentionnait que de tous les matériels indispensables dans
la région du Golfe, le plus nécessaire était le matériel de lutte con-
tre les mines. C'est dans cette perspective que le gouvernement
belge a pris sa décision. A l'intention de ceux qui ont ironisé voici
quelques semaines ou quelques mois en disant que dès qu'il
apparaîtrait que des mines auraient été déposées dans le Golfe, les
bateaux belges reviendraient frileusement, je puis annoncer
aujourd'hui que notre flottille ne se trouve pas à l'extérieur du
Golfe ou dans le sud de celui-ci, mais àhauteur duQatar!Nous avons décidé ce matin, en Conseil des ministres, d'en-
voyer dans le Golfe le Dianthus, ce chasseur de mines qui se trouve
en Méditerranée sous le commandement de STANAVFOR-
CHAN.

De Dianthus vaart nu onder NAVO-commando in de Middel-
landse Zee in het kader van STANAVFORCHAN. De beslissing
van de Belgische regering werd genomen in overleg met de autori-
teiten van de NAVO.

De Dianthus moet het Belgisch flottielje in de Golf versterken.
Zijn opdracht bestaat erin de vrije doorvaart in de Perzische Golf
waarin veel drijvendemijnen werden opgemerkt, te herstellen. De
Dianthus zal, zoals de andere Belgische schepen, onder het com-
mandovandeWEU worden geplaatst.

Il n'y a pas de mines dans la Méditerranée. Si nous avons pris
cette décision il y a quelques semaines, à la demande de l'OTAN,
c'est parce qu'à ce moment-là, il apparaissait indispensable de
préserver la liberté de navigation dans la Méditerranée et chacun
comprendra l'intérêt de cette mesure pour l'approvisionnement
vers le Golfe et, en retour, vers l'Europe.

Au moment où il semble qu'aucune menace de ce type ne se
profile en Méditerranée, nous décidons, en parfait accord avec les
autorités de l'OTAN, d'envoyer ce bateau dans le Golfe sous
l'égide de l'Union de l'Europe occidentale, comme les autres
bateaux, de façon à contribuer, là où une menace est avérée, à
rétablir la liberté de navigation.

J'ai également entendu ironiser à cette tribune à propos de la
décision prise- et dans le cadre de l'OTAN, pourtant- d'envo-
yer des mirages en Turquie. Certains se sont étonnés que l'on
utilise le terme de « mission dissuasive ». Et pourtant, le mot est
tout à fait correct puisque l'OTAN a décidé de déployer l'AMF
dans le cadre de sa mission naturelle, à savoir organiser la préven-
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tion et faire en sorte que les troupes irakiennes ne soient pas ten-
tées d'attaquer la Turquie. C'est la dissuasion:« To deter ». Le
resten'estque querellessémantiques; elles ne nous intéressent
pas.

Par ailleurs, j'estime que l'on n'a pas suffisamment insisté sur
l'effort accompli au niveau de la force aérienne avec ces admira-
bles avions que sont les C-130. Ce n'est pas chercher une vaine
querelle que de dire, qu'à l'époque où l'on critiquait legouverne-
ment belge qui avait souhaité ne pas participer à l'embargo aérien,
il s'est trouvé sur les bancs de cet hémicycle, de nombreux collè-
gues pour stigmatiser l'attitude du gouvernement et la comparer
de manière négative à celle de nos voisins hollandais. En effet,
ceux-ci avaient décidé d'envoyer uneesacadrille deF-16 qui,en
fait, n'a jamais décollé de Hollande parce qu'aucune place n'avait
pu lui être trouvée dans la région du Golfe. Par contre, et nous
l'avions souligné à l'époque, nous avons mis des avions à la dispo-
sition de l'Union de l'Europe occidentale car nous pensions que
notrecapacité enmatière de transports pouvait se révéler utile.

Mes chers collègues, ce fut manifestement le cas puisque nous
avons aidé nos voisins hollandais notamment à déplacer des mis-
siles Patriot vers le sud de la Turquie. Aujourd'hui encore, des
avions transportent du matériel hollandais pour tenter d'assainir
le Golfe Persique, frappé, comme vous le savez, par une pollution.

Nos avions C-130 ainsi que nos Boeing ont vole plus de 2 000
heures depuis le début de ce conflit. Nous les avons mis non seule-
ment à la disposition de la Hollande mais également - et de
manière intensive- à la disposition de la Grande-Bretagne et de
la France.

En outre, dès le début du conflit, de nombreuses missions
humanitaires ont été accomplies par ces avions.

Je n'insiste pas sur l'assistance médicale. En effet, s'il est une
aide qui n'a pas été contestée, c'est celle-là. Toutefois, il serait
peut-être utile de souligner son importance pour un service médi-
caltelquenous leconnaissons en Belgique. Nous continuerons
donc à mettre médecins et infirmiers à la disposition de la Grande-
Bretagne, à Chypre puisque c'est dans le cadre d'unités britanni-
ques que travaillent les militaires que nous avons envoyés là-bas.

En ce qui concerne la force terrestre, on a dit qu'en Allemagne et
en Belgique, notre armee avait considérablement aide les allies et,
plus particulièrement, les Américains et les Britanniques, à trans-
porter le personnel et le matériel d'Allemagne vers le Golfe. Plu-
sieurs opérations ont eu lieu et certaines d'entre elles étaient
encore en cours ces derniers jours. Au total, on peut estimer que
plus de 650 militaires belges se trouvent en Turquie, en Méditer-
ranée et dans le Golfe : ils méritent assurément notre respect.

En effet, par notre politique, nous avons voulu démontrer con-
crètement la solidarité qui doit nous unir à nos alliés dans le cadre
de l'Union de l'Europe occidentale. Mais cette solidarité vis-à-vis
de ces mêmes alliés de lacoalitionet de la communauté internatio-
nale doit également exister au niveau de l'application de toutes les
résolutionsduConseildesécuritéde l'ONU.

Je terminerai en soulignant que, ce matin, le gouvernement
belge a décidé de concrétiser sa contribution vis-à-vis des alliés. Je
pense à la Grande-Bretagne et à la France. Une aide financière de
15 millions de livres sterling a été octroyée à la Grande-Bretagne
et une aide logistique à la France, conformément aux demandes
des deux gouvernements de Londres et de Paris.

En ce qui concerne le deuxième terme de cette aide, l'aide logis-
tique à l'égard de la France, le contact a été pris dès cet après-midi
avec mon collègue français et, dans les prochains jours, les ren-
contres indispensables auront lieu de façon à pouvoir concrétiser
l'aide décidée par notre gouvernement.

Les propos tenus voici quelques instants par notre collègue des
Affaires étrangères peuvent laisser entendre que, parbonheur, la
fin de ce conflit est proche. Cependant, l'aide apportée par la Bel-
gique ne prendra pas fin avec la déclaration de cessez-le-feu.

En pleine conformité avec les décisions qui seront prises au sein
de l'OTAN, on peut parfaitement imaginer que, peu après le ces-
sez-le-feu, les mirages, notre esquadrille de Bierset, reviendront.
Mais cette décision doit être prise dans le cadre de l'OTAN. Il est
prématuré d'estimer quand s'effectuerait le retour des médecins
militaires et des infirmiers que nous avons envoyés à Chypre.
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Cependant,c'est avec beaucoup plus d'assurance que nous
pouvons affirmer à cette tribune que nos chasseurs de mines conti-
nueront encore, pendant plusieurs semaines, à opérer dans la
régionduGolfe.Ce sera une contribution essentielle de notre pays
au rétablissement de la liberté de navigation. De même, les avions
de transport et les équipages du 15e Wing effectueront de nouvel-
les missions de support dans le cadre de la politique établie par le
gouvernement belge dès le début de ce conflit, particulièrement
pour le rapatriement d'unités alliées dans le cadre d'actions
humanitaires ou de lutte contre la pollution maritime, comme
c'est le cas du C-130 actuellementenrouteversDahran.

De cette manière, à un échelon européen que nous n'avons cessé
de privilégier et avec la volonté de développer l'esprit de sécurité
collective, le gouvernement belge contribuera à rétablir le dialo-
gue avec les gouvernements et les peuples de cette région, non
seulement par la voie diplomatique, mais aussi par des mesures
extrêmement concrètes qui auront été mises en œuvre au niveau
denotrepays. (Applaudissements.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Dierickx.

De heer Dierickx. - Mijnheer de Voorzitter, de heer Eyskens
heeft ons verwend met zijn welsprekendheid. Ik vrees echter dat
de heer Eyskens zelf verwend is door zijn welsprekendheid. Zij
laat hem toe lange redevoeringen te improviseren, waarbij hij zelf
waarschijnlijk niet eens heeft opgemerkt dat hij op geen enkele
van de door mij gestelde vragen ook maar bij benadering heeft
geantwoord.

De Eerste minister had mij laten weten dat, niet hij, maar de
heer Eyskens op mijn interpellatie zou antwoorden. De heer
Eyskens heeft echter maar enkele minuten naar mijn interpellatie
geluisterd, heeft dan de zaal verlaten en ook nu is hij niet aanwezig
om naar mijn repliek te luisteren.

Mijnheer de Voorzitter, behoort dit tot de parlementaire
democratie? Isdateen houding diededemocratie in ons land
verrijkt of eendie haarverschraalt?

Ik stel vast dat de heer Eyskens enkele van zijncollega's in de
regering de loef afsteekt inhet naast dekwestie ofhelemaalniet
beantwoordenvan vragen.

God zij dank zijn bepaalde collega's, zoals de heer Gijs,wel
ingegaan, op wat ik heb gezegd. Ik wilde heerGijseropwijzendat
de VN-resolutie 678 niets aan Saddam Hoessein vraagt, maar
alleen andere landen toelating geeft om bepaalde initiatieven te
nemen.

Voorts meen ik dat de vergelijking tussenonzewereldende
Arabische wereld met behoedzaamheid moet worden gemaakt.
Het loont de moeite het fameuze artikel te herlezen van Hans
Magnus Enzenberger, die een vergelijking heeft gemaakt tussen
Hitler en Saddam Hoessein onder andere in Der Spiegel en Libéra-
tion. Deze vergelijking gaat niet op.Meer zelfs,Hitlerheeft toen
in Europa een fanatisme ontketend waartoe de Arabieren blijk-
baarniet instaatzijn.

Mijnheer Gijs, het komt er niet alleen op aan dialogen aan te
gaan, conferenties te beleggen, pacten te sluiten en verdragen te
ondertekenen. Het komt erop aan, zoals het ook door anderen is
gezegd, een rechtsorde tot stand te brengen en af te wijken van de
traditiewaarbijerwordtvan uitgegaan dat wij de problemen in
deze wereld kunnen oplossen door middel van de zoveelste inter-
gouvernementele conferentie en het zoveelste verdrag

Ik was blij met de uiteenzetting van de heer de Wasseige, die nog
duidelijker taal heeft gesproken dan ikzelf en wellicht nog betere
argumenten heeft aangevoerd. Ik apprecieer dat. Hij zei onder
meer:«Bush a clairementoutrepassé la mission donnéepar
l'ONU. » Dat was ook de kern van mijn betoog. Waar heeft Ame-
rika de resoluties van de UNO misbruikt om bepaalde doelen te
bereiken?

Minister Eyskens heeft geïnsinueerd dat ik de UNO, de Euro-
pese Gemeenschap, de NAVO niet zou respecteren. Het tegendeel
is waar. Wij hebben in ons betoog juist gezegd dat het er nu op
aankomt de resoluties van de UNO strikt na te leven.

Minister Coëme, de UNO heeft nergens gezegd dat er een
oorlog moet worden gevoerd in Irak en dat er moest worden uitge-
rukt in de richting van Bagdad. Daarover ging mijn vraag en de
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regering heeft daarop niet geantwoord. Wat gebeurt er wanneer
wordt vastgesteld dat de geallieerden die nu over de grens de strijd
voeren, verder trekken in de richting van Bagdad en aanstalten
maken om het hele territorium van Irak te veroveren en te bezet-
ten ?

De Voorzitter. - Mijnheer Dierickx, mag ik u vragen uw
repliek tebeeindigen?

De heer Dierickx. - Mijnheer de Voorzitter, ik heb nog een
vraag voor minister Coëme die hier gelukkig aanwezig is.

Vous avez dit, monsieur le ministre, que les troupes belges
accompliraient leur mission après la fin de la guerre, mais ce
n'était pas l'objet de ma question. Ma question était : si la guerre
se développe et si les troupes coalisées ne se limitent pas à la libéra-
tion du Koweït mais vont jusqu'à une occupation complète de
l'Irak, la Belgique s'estimera-t-elle encore engagée ? C'estàcette
question que le gouvernement n'a pas voulu répondre.

M. Luyten.- Ils peuvent libérer les Kurdes.
Dat ze de Koerden bevrijden.

De Voorzitter.- Mijnheer Dierickx, mag ik u nogmaals aan-
manen tebesluiten? U beschikt slechtsovervijfminutenvooruw
repliek.

De heer Dierickx.- Mijnheer deVoorzitter, ikbenklaarmet
mijn betoog. (Applaus.)

De Voorzitter.- Tot besluit van deze interpellatieheb ik twee
moties ontvangen.

De eerste, ingediend door de dames Dardenne en Alvoet luidt :
« De Senaat,

Gehoord de interpellatie van de heer Dierickx, en het antwoord
van de minister van Buitenlandse Zaken,

Vraagt de regering onmiddellijk af te zien van elke militaire
materiële en financiële hulpverlening aan de oorlogvoering door
de geallieerden indien deze na de bevrijding van Koeweit zouden
oprukken naar Bagdad of zouden aanstalten maken om Irak te
veroveren. »

De tweede, ingediend door de heren Wintgens, Valkeniers,
Collignon, Gijs en Seeuws luidt:

« De Senaat,
Gehoord de interpellatie van de heer Dierickxen hetantwoord

van de regering
Gaat over tot de orde van de dag.»

« Le Sénat,
Ayant entendu l'interpellation de M. Dierickx, et la réponse du

gouvernement
Passe à l'ordre du jour. »
Wij stemmen dadelijk over deeenvoudigemotie,diedevoor-

rang heeft.
Nous procéderons tout à l'heure au vote sur la motion pure et

simple, qui bénéficie de la priorité.
Het incident is gesloten.
L'incident est clos.
En conclusion du débat sur la communication du gouverne-

ment, j'ai reçu deux motions.
La première emane de Mmes Delruelle et Herman et est ainsi

rédigée:
« Le Senat,

Après avoir entendu lacommunication du Premier ministre
ainsi que les réponses du gouvernement dans le cadre des discus-
sions qui ont suivi,

Constate:
- Que la politique étrangère menée par le gouvernement de

notre pays à l'occasion de la criseet de laguerre du Golfe s'est
caractérisée bien davantage par un étalage publicdes divisions
internes des partis de la majorité que par un discours cohérent,
crédible et solidaire à l'égard de nos alliés traditionnels;

- Que l'absence d'engagement clair au côté de ces alliés nous
prive aujourd'hui du droit de jouer un rôle actif dans le processus
d'après-guerre alors même que notre pays siège au Conseil de
sécurité de l'ONU;

- Que,dans ledomaine budgétaire, le gouvernement persiste
à mener une politique médiocre caractériséepar un manqueévi-
dent de courage politique en reportant à plus tard la tâche de
procéder aux véritables réformes qui s'imposent;

- Que la politique de facilité budgétaire se caractérise par une
nouvelleagression contre les entreprisesetparun nouvelaccrois-
sement des charges fiscales pour l'ensemble des citoyens;

Retire sa confiance au gouvernement. »
« De Senaat,

Gehoorddemededelingvan de Eerste minister en eveneens de
antwoorden van de regering in het kadervandebesprekingenter
zake

Stelt vast :
- Dat de buitenlandsepolitiek,doorderegeringvanditland

gevoerd, tijdens de crisis en de Golfoorlog meer gekenmerkt werd
door de interne verdeeldheid binnen de meerderheidspartijen dan
door een coherente, geloofwaardige en solidaire uitspraak ten
opzichte van onze traditionelebondgenoten;

- Dathet ontbreken van een duidelijk engagement ten
opzichte van onze bondgenoten ons nu het recht ontneemt een
actieve rol te spelen in de naoorlogse gang van zaken en dat niette-
genstaande het feit dat we in de Veiligheidsraad van de UNO zete-
len;

- Dat op het budgettaire vlak de regering een nietszeggende
politiekblijft voeren,gekenmerkt door een overduidelijk gebrek
aan politieke moed omdat ze de werkelijke hervormingen die zich
opdringen voortdurend blijft uitstellen;

- Dat de gemakkelijkheidspolitiek gevoerd op hetbudget-
taire vlak gekenmerkt wordt door een nieuwe aanval op de bedrij-
ven en door een nieuwe toename van de fiscale lasten voor de
ganse bevolking;

Ontneemt het vertrouwen aan de regering. »
De tweede, ingediend door de heren Wintgens, Valkeniers,

Seeuws, Pécriaux en Gijs luidt :
De Senaat,

Gehoord de mededeling van de regering en het daaropvolgend
debat,betuigthaar vertrouwen in de regering,

Gaat over tot de orde van de dag. »
« Le Sénat

Ayantentendu la communicationdugouvernement et le débat
qui l'a suivie, fait confiance au gouvernement,

Passe à l'ordre du jour. »
Nous procederons tout à l'heure au vote sur la motion de con-

fiance qui bénéficie de la priorité

rang heeft.
Wij stemmen dadelijk over de vertrouwensmotie die de voor-

L'incident est clos.
Het incident is gesloten.

VOORSTEL VAN WET TOT WIJZIGING VAN DE WET
VAN 20 FEBRUARI 1991 HOUDENDE WIJZIGING EN
AANVULLING VAN DE BEPALINGEN VAN HET BUR-
GERLIJK WETBOEK INZAKE HUISHUUR

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROPOSITION DE LOI MODIFIANT LA LOI DU 20 FEVRIER
1991 MODIFIANT ET COMPLETANT LES DISPOSITIONS
DU CODE CIVIL RELATIVES AUX BAUX A LOYER

Discussion générale et vote des articles
De Voorzitter. - Wij vatten de bespreking aan van het voorstel

van wet tot wijziging van de wet van 20 februari 1991 houdende
wijziging en aanvulling van de bepalingen van het Burgerlijk Wet-
boek inzake huishuur.

Nous abordons l'examen de la proposition de loi modifiant la
loi du 20 février 1991 modifiant et complétant les dispositions du
Code civil relatives aux baux à loyer.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion généraleestouverte
Het woord is aan de rapporteur voor een mondeling verslag.
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De heer Van Rompaey, rapporteur.- Mijnheer de Voorzitter,
ik dien een zeer kort mondeling verslag uit te brengen over de
bespreking van het voorstel van wet tot wijziging van de wet van
20 februari 1991 houdende wijziging en aanvulling van de bepa-
lingen van het Burgerlijk Wetboek inzake huishuur. Dit wets-
voorstel werd ingediend door de heer Cerexhec.s.

Tijdens de bespreking heeft één van de indieners eraan herin-
nerd dat het voorstel tot doel heeft een parallellisme te herstellen
dat werd verbroken door de nieuwe wet van 20 februari 1991.
Artikel 11 van deze wet bepaalt inderdaad dat, wanneer een huur-
overeenkomst vervalt of eindigt ten gevolge van een opzegging, de
huurder een verlenging kan vragen en eventueel bekomen, wan-
neer hij het bewijs kan leveren dat hij zich in buitengewone om-
standigheden bevindt. Een gelijkkaardige bepaling was opgeno-
men in artikel 1759bis van het Burgerlijk Wetboek maar
artikel 13, paragraaf 1, 8º, van de wet van 20 februari 1991 bepaalt
dat bovengenoemd artikel wordt opgeheven

De indieners zijn van oordeel dat het niet billijk zou zijn dat aan
een huurder met een huurovereenkomst waarop de wet niet van
toepassing is, de mogelijkheid van verlenging krachtens arti-
kel 1759bis van het Burgerlijk Wetboek wordt ontnomen, terwijl
voor huurders met een huurovereenkomst die onder de nieuwe
wet valt, deze mogelijkheid wel bestaat op grond van artikel 11
van de nieuweafdelingII.

Een lid stelde de vraag of het vanuit wetgevingstechnisch stand-
punt niet beter zou zijn artikel 13 te wijzigen in deplaatsvan
artikel 14. De indiener antwoordde daarop dathij inderdaadde
plaats van de nieuwe tekst heeft onderzocht en tenslotte tot de
conclusie is gekomen dat het inderdaad wetgevingstechnisch ver-
kieslijker is de wijziging aan te brengen in artikel 14, paragraaf 2.
Dit artikel bevat immers overgangsbepalingen, terwijl artikel 13
bepalingen bevat die worden opgeheven.

Een lid wees erop dat deze lacune is ontstaan door overhaasting
en dus een gebrek aan zorg voor de nieuwe wettekst

Een lid vestigde er de aandacht op dat zijn fractie deze
werkmethode heeft aangeklaagd. Een ander lid herinnerde aan de
data waarop dit ontwerp werd behandeld. Deze zijn een illustra-
tie van het feit dat in deze beperkte periode onmogelijk degelijk
wetgevend werk kon worden verricht. Een lid bevestigde inder-
daad dat de korte periode waarin het ontwerp moest worden
behandeld, degelijk werk heeft verhinderd.

Toch wist iedereen dat dit ontwerp vrij snel van kracht moest
worden, omdat men geconfronteerd was met een vervaldatum.
Ondanks dit nadeel moet worden opgemerkt dat dit ontwerp met
een zo groot mogelijke zorg werd onderzocht en besproken. Het-
zelfde geldt voor de talrijke amendementen die werden ingediend.

De minister van Justitie herinnerde eraan dat het ontwerp in elk
geval gedurende vele uren zowel in de Kamer als in de Senaat werd
besproken. Bovendien is dit niet het enige geval waarbij achteraf
een bepaalde leemte werd ontdekt. Denken wij hierbij maar aan
de wet op de voorlopige hechtenis. Vooral overgangs- en ophef-
fingsbepalingen, die een delicate materie bevatten, vormen vaak
aanleiding tot het ontstaan van leemten. De minister verklaarde
het eens te zijn met dit wetsontwerp dat overeenkomstig de inten-
ties van de regering en het Parlement een leemte opvult.

· De artikelen 1 en 2 en het geheel van het voorstel van wet wer-
den aangenomen met 10 stemmen tegen 2. Ik nodig derhalve de
Senaat uit dit voorstel van wet goed te keuren. (Applaus.)

M. le Président. - La parole est à Mme Delruelle.

Mme Delruelle-Ghobert. - Monsieur le Président, je tiens à
remercier M. Van Rompaey de son rapport oral. Il nous a, en effet,
très correctement relaté les faits tels qu'ils se sont déroulés en com-
mission.

Brièvement, je voudrais justifier le vote négatif de mon groupe.
Nous considérons, en effet, que la matière de légiférer quia été
utilisée est des plus méprisables. Elle vise à rectifier une loi com-
portant une lacune, loi qui n'est d'ailleurs pas encore entrée en
vigueur, son délai d'application ayant été fixé au 28 février.

Ann. parl. Sénat de Belgique- Session ordinaire 1990-1991
Parlem. Hand. Belgische Senaat- Gewone zitting 1990-1991

Une telle méthode prouve à suffisance que le travail a été
accompli dans de mauvaises conditions, dans la précipitation et le
manque de préparation.

Le projet de loi relatif aux contrats de louage aurait dû être
déposé au Sénat en mars 1990. De cette façon, nous aurions dis-
posé du temps nécessaire et nous aurions pu ainsi légiférer dans la
clarté et la précision. Or, ledit projet nous estparvenu ennovem-
bre1990 seulement,aprèsavoirétémodifiéprécipitammentàla
Chambre. Lors de son dépôt au Sénat, il comportait de nombreu-
ses imprécisions; néanmoins, nous avons dû le voter avant le 28
février.

Aujourd'hui déjà, ce projet de loi nécessite une correction, ce
quiconstitue l'illustration d'une très mauvaise manière de légifé-
rer! (Applaudissements.)

M. le Président.- La parole est à M. Desmedt.

M. Desmedt.- Monsieur le Président, voici quinze jours exac-
tement, nous avons voté le projet de loi relatif aux loyers. A l'occa-
sion de ma justification de vote, j'avais fait part de ma conviction
quant à une correction inévitable de ce projet. J'ignorais néan-
moins qu'elle s'imposerait aussi rapidement. Comme l'a dit
Mme Delruelle, un délai aussi bref démontre à suffisance que le
travail relatif à ce projet de loia été bâclé.

Néanmoins, dans la mesure où la modification projetée amé-
liore le projet en protégeant davantage la situation du locataire, je
m'abstiendrai lors du vote

M. le President.- Plus personne ne demandant laparole dans
la discussion générale, je la déclare close, et nous passons à l'exa-
men des articles de la proposition de loi.

Daar niemand meer het woord vraagt in de algemene beraad-
slagingverklaar ikze voorgesloten en bespreken wij de artikelen
van het voorstel van wet.

L'article premier est ainsi rédigé :
Art. 1er. L'article 14, § 2, de la loi du 20 février 1991 modifiant

et complétant les dispositions du Code civil relatives aux baux à
loyer est complété par un troisième alinéa, rédigé comme suit :

«Par dérogation à l'article 13, § 1er, 8º, l'article 1759bis du
Codecivil reste applicable auxbaux visésà l'alinéa 1er jusqu'au
moment de leur renouvellement ou de leur reconduction. »

Art. 1. Artikel 14, § 2, van de wet van 20 februari 1991 hou-
dende wijziging en aanvulling van de bepalingen van het Bur-
gerlijk Wetboek inzake huishuur wordt aangevuld met een derde
lid, luidende:

« In afwijking van artikel 13, § 1, 8º, blijft artikel 1759bis van
het Burgerlijk Wetboek van toepassing op de huurovereenkom
sten bedoeld in het eerste lid, tot op het ogenblik van de vernieu-
wing of verlenging ervan. »

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 2. La présente loi entre en vigueur le jourdesa publica-
tion au Moniteur belge.

Art. 2. Deze wet treedt in werking op de dag van haar bekend-
making in het Belgisch Staatsblad.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le President. - Il sera procede dans un instant au vote sur
l'ensemble de la proposition de loi.

We stemmen zo dadelijk over het voorstel van wet in zijn
geheel.
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VOTE SUR LA MOTION DE CONFIANCE DEPOSEE EN
CONCLUSION DU DEBAT SUR LA COMMUNICATION
DU GOUVERNEMENT

STEMMING OVER DE VERTROUWENSMOTIE INGE-
DIEND TOT BESLUIT VAN DE BESPREKING VAN DE
MEDEDELING VAN DE REGERING

M. le Président. - Mesdames, messieurs, nous devons nous
prononcer sur les motions déposées en conclusion du débat sur la
communication du gouvernement.

Dames en heren, wij moeten ons nu uitspreken over de moties,
ingediend tot besluit van de bespreking van de mededeling vande
regering.

Conformément à notre règlement, nous votonssur lamotionde
confiance qui bénéficie de la priorité.

Overeenkomstig ons reglement stemmen wij over de vertrou-
wensmotie die de voorrang heeft.

- Er wordt tot naamstemming overgegaan.
Il est procédé au vote nominatif.

126 leden zijn aanwezig
126 membres sont présents.
97 stemmen ja.
97 votent oui.
27 stemmen neen.
27 votent non.
2 onthouden zich.
2 s'abstiennent.

Derhalve is de vertrouwensmotie aangenomen.
En conséquence, la motion de confiance est adoptée.

Ja hebben gestemd :
Ont voté oui

MM. Aerts, Allewaert, Antoine, Arts, Bayenet, Mme Blomme,
MM. Bockstal, Borin, Borremans, Bourgois, Mme Cahay-André,
MM. Capoen, Cerexhe, Chabert, Claeys, Collignon, Content,
Cools, Cooreman, De Belder, De Beul, De Bremaeker, De Coo-
man, Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir, Deprez, de Seny, De
Seranno, De Wulf, Diegenant, Donnay, Dufaux, Erdman, Falise,
Flagothier, Garcia, A. Geens, Geeraerts, Gevenois, Ghesquière,
Gijs, Grosjean, Mme Hanquet, MM. Henneuse, Hismans,
Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kenzeler, Kuijpers, Langendries,
Leclercq, Mme Lieten-Croes, MM.Luyten, Mahoux, Mainil,
Marchal, Mathot, Matthys, Mme Maximus, MM. Moens, S.
Moureaux, Mouton, Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme Panneels-
Van Baelen, MM. Paque, Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poullet,
Prieels, Schellens, Seeuws, Spitaels, Stroobant, Suykerbuyk,
Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme Tyberghien-Vandenbussche,
MM. Valkeniers, Van Bree, Mme Van den Bogaert-Ceulemans,
MM. Vanhaverbeke, Van Hooland, Vanlerberghe, Van Nevel,
Van Rompaey, Van Rompuy,Vermeulen,Verschueren,Weyts,
Wintgens et Swaelen.

Neen hebben gestemd:
Ont voté non:

Mme Aelvoet, MM. Anthuenis, Barzin, Bosmans, MmeDar-
denne, MM. De Backer, Declerck, de Clippele, Mme Delruelle-
Ghobert, MM. Desmedt, Dierickx, Duquesne, Gryp, Mme Har-
nie, MM. Hasquin, Hatry, Henrion, Mme Herman-Michielsens,
M. Janzegers, Mme Mayence-Goossens, M. Monfils, Mme
Nélis, MM. Petitjean, Saulmont, Simonet, Vaes et Verreycken.

Onthouden hebben zich :
Se sont abstenus :

MM. de Wasseige et Pataer.

INTERPELLATIEVAN DEHEERDIERICKX TOT DE EER-
STE MINISTER EN TOT DE MINISTER VAN BUITEN-
LANDSE ZAKEN, NAAR AANLEIDING VAN DE BESPRE-
KING VAN DE MEDEDELING VAN DE REGERING

Stemming over de eenvoudige motie

INTERPELLATION DE M. DIERICKX AU PREMIER MINIS-
TRE ET AU MINISTRE DES AFFAIRES ETRANGERES,
DEVELOPPEE LORS DE LA DISCUSSION DE LA DECLA-
RATION GOUVERNEMENTALE

Vote sur la motion pure et simple

DeVoorzitter.- Damesen heren,wij moetenons nu uitspre-
ken over de moties, ingediend totbesluit vande interpellatievan
de heer Dierickx.

Mesdames, messieurs, nous devons nous prononcer sur les
motions qui ont été déposées en conclusion de l'interpellation de
M. Dierickx.

Overeenkomstig ons reglement stemmen wij over de eenvou-
digemotiediedevoorrang heeft.

Conformément à notre règlement, nous votons sur la motion
pure et simple qui bénéficie de la priorité.

- Er wordt tot naamstemmingovergegaan.
Il est procédé au vote nominatif.

124 leden zijn aanwezig.
124 membres sont présents.
96 stemmen ja.
96 votent oui.
27 stemmen neen.
27 votent oui.

1 onthoudt zich.
1 s'abstient.

Derhalve is de eenvoudige motie aangenomen.
En conséquence, la motion pure et simple est adoptée.

Ja hebben gestemd :
Ont votéoui

MM.Aerts, Allewaert,Antoine,Arts, Bayenet, Mme Blomme,
MM. Bockstal, Borin, Borremans, Bouchat, Bourgois, Mme
Cahay-André, MM.Capoen, Cerexhe, Chabert, Claeys, Colli-
gnon, Cools, Cooreman, Dalem, De Belder, De Beul, De Bremae-
ker, De Cooman, Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir, Deprez, de
Seny, De Seranno, Deworme, De Wulf, Diegenant, Donnay,
Dufaux, Erdman, Falise, Flagothier, Garcia, A. Geens, Geeraerts,
Gevenois,Ghesquière,Gijs, Grosjean, Mme Hanquet, MM. Hen-
neuse, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kuijpers, Langendries,
Leclercq, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux, Mainil,
Marchal, Mathot, Matthys, Mme Maximus, MM. Moens, S.
Moureaux, Mouton, Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme Panneels-
Van Baelen, MM. Paque, Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poullet,
Prieels, Schellens, Seeuws, Spitaels, Stroobant, Suykerbuyk,
Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme Tyberghien-Vandenbussche,
MM. Valkeniers, Van Bree, Mme Van den Bogaert-Ceulemans,
MM. Vanhaverbeke, Van Hooland, Van Nevel, Van Rompaey,
Van Rompuy, Vermeulen, Verschueren, Weyts, Wintgens et
Swaelen.

Neen hebben gestemd :
Ont voté non :

Mme Aelvoet, MM. Antheunis, Barzin, Bosmans, Mme Dar-
denne, MM. De Backer, Declerck, de Clippele, Mme Delruelle-
Ghobert, MM. Desmedt, Dierickx, Duquesne, Gryp, Mme Har-
nie, MM. Hasquin, Hatry, Henrion, Mme Herman-Michielsens,
M. Janzegers, Mme Mayence-Goossens, M. Monfils, Mme Nélis,
MM. Petitjean, Saulmont, Simonet, Vaes et Verreycken.

Onthouden heeft zich :
S'est abstenu :

M. de Wasseige.
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PROPOSITION DE LA LOI MODIFIANT LA LOI DU
20 FEVRIER 1991 MODIFIANT ET COMPLETANT LES
DISPOSITIONS DU CODE CIVIL RELATIVES AUX BAUX
A LOYER

Vote

VOORSTEL VAN WET TOT WIJZIGING VAN DE WET
VAN 20 FEBRUARI 1991 HOUDENDE WIJZIGING EN
AANVULLING VAN DE BEPALINGEN VAN HET BUR-
GERLIJK WETBOEK INZAKE HUISHUUR

Stemming

M. le Président. - Mesdames, messieurs, nous devons nous
prononcer maintenant sur l'ensemble de la proposition de loi
modifiant la loidu 20 février 1991 modifiant et complétant les
dispositions du Code civil relatives aux baux à loyer.

Wij moeten ons nu uitspreken over het geheel van het voorstel
van wet tot wijziging van de wet van 20 februari1991 houdende
wijziging en aanvulling van de bepalingen van het Burgerlijk Wet-
boek inzake huishuur.

Le vote commence.
De stemming begint.

- Er wordt tot naamstemming overgegaan over het voorstel
van wet in zijn geheel.

Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble de la proposi-
tion de loi.

127 leden zijn aanwezig
127 membres sont présents.
101 stemmen ja.
101 votent oui.
17 stemmen neen.
17 votent oui

9 onthouden zich.
9 s'abstiennent.

Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.
En conséquence, le projet de loi est adopté.

Het zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden
overgezonden.

Il sera transmis à la Chambre des représentants.

1541

Ja hebben gestemd:
Ont voté oui

MM. Aerts, Allewaert, Antoine, Arts, Bayenet, Mme Blomme,
MM. Bockstal, Borin, Borremans, Bouchat, Bourgois, Mme
Cahay-André, MM. Capoen, Cerexhe, Chabert, Claeys, Colli-
gnon, Content, Cools, Cooreman, Dalem, De Belder, De Beul, De
Bremaeker, De Cooman, Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir,
Deprez, de Seny, De Seranno, de Wasseige, Deworme, De Wulf,
Diegenant, Donnay, Dufaux, Erdman, Falise, Flagothier, Garcia,
A. Geens, Geeraerts, Gevenois, Ghesquière, Gijs, Grosjean, Mme
Hanquet, MM. Henneuse, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kenze-
ler, Kuijpers, Langendries, Leclercq, Mme Lieten-Croes, MM.
Luyten, Mahoux, Mainil, Marchal, Mathot, Matthys, Mme
Maximus, MM. Moens, S. Moureaux, Mouton, Op 't Eynde,
Ottenbourgh, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer,
Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poullet, Prieels, Schellens, Seeuws,
Stroobant, Suykerbuyk, Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme
Tyberghien-Vandenbussche, MM. Valkeniers, Van Bree, Mme
Van den Bogaert-Ceulemans, MM. Vanhaverbeke, Van Hoo
land, Vanlerberghe, Van Nevel, Van Rompaey, Van Rompuy
Vermeulen, Verreycken, Verschueren, Weyts, Wintgens et Swae-
len.

Neen hebben gestemd:
Ont voténon:

MM. Antheunis, Barzin, Bosmans, De Backer, Declerck, de
Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Duquesne, Hasquin,
Hatry, Henrion, Mmes Herman-Michielsens, Mayence-
Goossens,MM.Monfils, Petitjean, Saulmont et Simonet.

Onthouden hebben zich:
Se sont abstenus :

Mmes Aelvoet, Dardenne, MM. Desmedt, Dierickx, Gryp,
MmeHarnie,M. Janzegers, Mme Nélis et M. Vaes.

M. le Président.- Nous avons ainsi épuisé notre ordre du jour.
Onze agenda is afgewerkt
La séance publique éventuellement prévue demain matin

n'aura pas lieu.
De openbare vergadering van mogenochtend die op de agenda

als « eventueel » was vermeld, zalnietplaatshebben.
Le Sénat se réunira le jeudi 28 février 1991, à 15 heures.

15 uur.
De Senaat vergadert opnieuw donderdag 28 februari 1991, om

La séance est levée.
De vergadering isgesloten.
(La séance est levéeà18h50m.)
(De vergadering wordt gesloten om 18 h 50 m.)

43.972 - E. Guyot, s. a ., Bruxelles




